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  صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 
  دقيقهدقيقه  7575در در سؤال سؤال   7070

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10سؤال از هر  شما به چند  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  يمواد امتحان  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )1رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )1و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  انتخابي  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  
  

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )1شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

 عباس مالكي، فرشيد كريمي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي، جاني، محمد حميدي، محمدابراهيم توزنده، بحيراييمحمد   رياضي و آمار
  محمد نظامي

  هومن نمازيالهام محمدي، مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري،  ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي

  فر، محمد مهدي يعقوبي آزيتا بيدقي، مريم خسروي، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيحميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

 االله گلشن، نيا، روح محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم ، دفر حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري، ر تاجبخش، عماولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن
  زاده، فاطمه منصورخاكي ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي

جواد ، زاده آبادي محمد ملكها،  محمدرضا محمودي فاطمه سخايي،يرضا رضايي، عل زهرا داميار،شيخي، صفا حاضري،  ياري، ميلاد باغ محمد ابوالحسني، نگين اله  و جغرافيا تاريخ
  محمد مهدي يعقوبي ،، ميلاد هوشيارميربلوكي

  ليرضا نصيريفيروز نژادنجف، ععلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كاردانسارا شريفي، مهدي ضيائي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسيني، رامتين برزكار  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد رضا احمدي، فرهاد عليسيدعلي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مهرزاد مشايخي، مريم خسروي فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور ا پنجهمحمدصدر  مليكا ذاكري، مريم خسروي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي ـــــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  و منطق  فلسفه
 پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  ي ضيائيمهد  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  

ي هستند. با انات نهايحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

هـاي رياضـي و    ري كـه كتـاب  وط ـ به ،چيدكنار هم توان در يك رديف  كتاب فيزيك متفاوت را به چند طريق مي 4كتاب رياضي متفاوت و  5  - 1

  ؟فيزيك يك درميان قرار بگيرند

1 (! !× ×2 5 4   2 (! !×5 4   3 (!9   4 (!8  

گويي به همة  (پاسخ است؟ است. تعداد سؤالات برابر با كدام گزينه 602اي برابر  ممكن براي پاسخ دادن به تعدادي سؤال سه گزينههاي  اهرتعداد   - 2

  .)نيستسؤالات الزامي 

1 (60   2 (30   3 (15   4 (20   

به  Aطريق از شهر  11د كه با توجه به شكل بتوان به باشتواند  ميكدام  Bشهر به  Cاز شهر و  Dشهر  به Aها از شهر  در شكل مقابل تعداد راه - 3

  اند) سفر كرد؟ (تمام مسيرها يك طرفه Dشهر 

1 (x = yو  1 = 1    

2 (x = yو  2 = 1  

3 (x = yو  1 = 2   

4 (x = yو  2 = 2   

را ياداشـت  وي آن اندازيم. هر بار يـك برگـه از كيسـه برداشـته و عـدد ر      اي مي هايي نوشته و در كيسه را روي برگه 5و  5، 5، 4، 3، 2، 1ارقام  - 4

  ؟توان نوشت ميمختلف رقمي كنيم. چند عدد سه  گذاريم. اين كار را تا به دست آوردن يك عدد سه رقمي تكرار مي كنيم و برگه را كنار مي مي

1 (73   2 (52   3 (36   4 (14   

}با اعداد  - 5 , , , ... , }0 1 2 فرد باشند و يكان از و يك در ميان زوج ارقام كه  2200و بزرگتر از  پنج هزاركوچكتر از ارقام چند عدد چهاررقمي بدون تكرار  9

  ؟توان ساخت مي ،برابر هزارگان يك واحد بيشتر باشد 2

1 (28   2 (26   3 (30   4 (24   

 شمارش)3رياضي و آمار (
  (اصل جمع، ...، تبديل)

  8تا  1اي ه صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

A

x
D

BC y
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ته باشد كه آن دار داش آن غير تكراري باشد و دقيقاً يك حرف نقطه طوري كه حروف توان نوشت به با حروف كلمة (دستگيره) چند كلمة پنج حرفي مي - 6

  ؟باشددار در ابتداي كلمه  حرف نقطه

1 (300     2 (360   

3 (240     4 (320   

  ؟دار آغاز شوند توان ساخت كه با حروف نقطه مي حرفي بدون تكرار حروف 4چند كلمة » زندگي«با حروف كلمة  - 7

1 (36     2 (48   

3 (72     4 (108   

aاي كه حروف  گونه توان ساخت به حرفي مي 7ز عبور مچند ر »shakori« ةحروف كلمجايگشت با   - 8 o i ؟كنار هم باشند  

1 (4880     2 (2880   

3 (720     4 (5040   

P(nاگر  - 9 , ) P(n , )+ − =2 1 2   ؟كه هيچ دو كتابي در يك قفسه نباشند طوري به قفسه چيد nكتاب متفاوت را در  3توان  به چند طريق مي ،باشد  50

1 (210     2 (150   

3 (720     4 (120   

P(nاگر  - 10 , ) =3 )nPحاصل  ،باشد 120 ,n )−2   ؟كدام است 33

1 (12     2 (24   

3 (72     4 (20   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
 ةدر اين صورت ريش ـاست.  5همان عدد و عدد قبل خود برابر با مجموع  درضرب نصف يك عدد صحيح  حاصل - 11

  ؟كدام معادله فقط شامل اين عدد صحيح است

1 (x x+ + =2 4 4 0    2 (x x− + =2 3 2 0   

3 (x x− + =2 2 8 0    4 (x x− + =2 4 4 0   

5رابر مهندس و ب 2ارخانه، حقوق مدير بخش در يك ك - 12
 156ورز داريم كه جمعاً  فن 3مهندس و  4مدير بخش،  2فن ورز است. در اين كارخانه  2

  است؟ورز بيشتر  از درآمد يك فنميليون  دنگيرند. درآمد يك مدير بخش چ ميليون حقوق مي

1 (12     2 (30     

3 (15     4 (18   

1مستطيل يكسان يك مربع ساخته شده است. اگر مساحت هر مستطيل از  6گرفتن در شكل زير از كنار هم قرار  - 13
واحـد كمتـر    6مساحت مربـع   3

  ترين مستطيل كدام است؟ باشد، اختلاف طول و عرض كوچك

1 (1    2 (2   

3 (/1 5    4 ( /2 5  

xاگر  - 14 = kxجواب معادلة  2 (k )x+ + + =23 1 12    است؟ جواب ديگر معادله كدام ،باشد 0

1 (−2   2 (4   3 (3   4 (−1   

axعادلة درجة دوم مدر حل اگر  - 15 x− − =2 2 1 x)به تساوي مربع كامل  روشبه  0 ) k− =21
aحاصل  ،يمسرب 3 k+ ؟كدام است 

1 (31
9   2 (3  3 (1

2   4 (13  

 معادلة درجة دوم)1رياضي و آمار (
(معادله و مسائل توصيفي، حل معادلة

  و كاربردها) 2درجة 
  32تا  9هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

كـالا بـه صـورت     yتعداد فروش يك كالا از رابطة خطي زير پيروي كنـد و هزينـة كارخانـه بـراي توليـد       yقيمت فروش و  x اگر در يك كارخانه - 16

y +100  ؟دست آيد تواند به ازاي چه قيمت فروشي مي كارخانه به سر بهسرباشد، نقطة  1500000

1 (100   

2 (150 

3 (200   

4 (300   

 ؟هاي حقيقي است اره داراي جوابوهم aازاي هر مقدار  هكدام معادله ب - 17

1 (x x a− + =22 2 0   2 (x x a− − =22 2 0   3 (x ax− − =22 2 2 0   4 (x ax− + =22 2 2 0   

پيمايـد و در مسـير    كيلومتر به سـمت جنـوب مـي    50كيلومتر به سمت شرق و سپس 50به اندازة  Bبه شهر Aتومبيلي براي رفتن از شهر ا - 18

رسد و نهايتاً با   مي D ةبه نقط BCكيلومتر عمود بر مسير  aرسد كه با طي كردن  مي C ةپيمايد و به نقط مي شمال غربيكيلومتر را در  3برگشت 

چنـد   aكنـد. مقـدار    گردد و در مجموع مسير رفت و برگشت كمترين مسافت را طي مـي  برمي Aبه شهر  CDكيلومتر عمود بر مسير  5پيمايش 

 ؟است كيلومتر

1( 4    2( 5   3( 6    4( 7   

) ةاگر معادل - 19 x k)( x )− + =2 2 3 kk ةدر معادل ،مضاعف داشته باشد ةريش 0 x x+ − =2 2 3 ضـرب   حاصـل  هاي معادله چنـد برابـر   مجموع ريشه 02

 ؟استهاي معادله  ريشه

1 (− 1
2   2 (1

2  3 (2   4 (−2   

m)هاي معادلة  ريشه - 20 )x ( m )x m+ + + + + =21 2 3 2 m)هـاي معادلـه    ، دو عدد صحيح و قرينه يكديگرند، مجموع ريشه0 )x mx+ + − =23 1 0 

 كدام است؟

1 (1   2 (2   3 (3   4 ( 4   

  

0 300

هزاريال 60

y(تعداد)

فروش) (ق�چمت
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  
  

 است؟ نادرستمتن زير از كدام بخش  - 21
  . صدور فرمان از گردانندگان انجمن ادبي اصفهان است پرچمدار بازگشت ادبي و خان صباي كاشاني  فتحعلي«
   1  

     اتفاق افتاد. تحقيقات ادبي و تاريخي در محدودة قهـ .  1324به سال امضاي مظفرالدين شاه مشروطيت با 
   2  

  اي نداشت. ترجمة آثار اروپايي  و موضوعات ديگر جاذبه نويسي علت اشتغال اهل قلم به روزنامه طه بهوتاريخي مشر
    3  

  »آغاز شد. شاه در زمان فتحعليچاپخانه در ايران با تأسيس 
     4 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 است؟ نادرستيك از موارد زير  هاي ادبي نثر دورة مشروطه كدام ها و حوزه وضوعبا توجه به م  - 22

 نويسي يا نوشتن رمان سياسي دردسر كمتري داشت.  هاي تاريخي و اجتماعي سطحي در قياس با كارهايي مثل روزنامه ) نگارش رمان1
  تبريزي بود كه چند نمايشنامة كوتاه تأليف كرد.) اولين كسي كه در ايران به نوشتن نمايشنامة فارسي پرداخت ميرزا آقا 2
خسـروي و ميـرزا   تـوان بـه محمـدباقر ميرزا    ويسـان مـي  ن هاي ادبي بود، كـه از ميـان رمـان    ) در عصر مشروطه بيشترين رويكرد نويسندگان به رمان3

  خان بديع اشاره كرد. حسن
  هاي تاريخي غربي آغاز كردند. بلند) به مفهوم امروزي را از طريق ترجمة رمان) پيش از انقلاب مشروطه، نويسندگان ايراني نوشتن رمان (داستان 4

 خورد؟ به چشم مي خطااز ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير، چند  - 23
كرد؛ پس سيس أتر شد. عبدالوهاب نشاط انجمن ادبي نشاط را ت پررونق در ادبيات با روي كار آمدن سلسلة قاجار، بازگشت به شيوه و الگوي گذشتگان«

فوي و از آن انجمن ادبي خاقان به رياست مشتاق اصفهاني تشكيل شد. اعضاي اين انجمن براي رهايي بخشيدن به شعر فارسي از انحطاط اواخر دورة ص
توان حد  ت را ميتوجهي در شعر فارسي ايجاد كردند و به همين دليل سبك بازگش هاي بعد از آن در كنار تقليد از آثار پيشينيان نوآوري قابل دوره

  »واسط سبك هندي و عراقي دانست.
  ) پنج4  ) چهار 3  ) سه2  ) دو1

 ترتيب معرف كدام چهرة ادبي است؟ هر يك از موارد زير به  - 24
 سرود. او در سبك خراساني با زباني حماسي شعر مي - 
  در مثنوي، قصيده و غزل دست داشت. - 
  است.» اي قلم«هاي اشعار انتقادي او شعر  از نمونه - 
  نظير است. روزگاران خود تا حدي كم سرايي در بين هم از نظر غزل - 

 محمدتقي بهار -الدين گيلاني  سيد اشرف -ايرج ميرزا  -) ميرزا عبدالوهاب نشاط 1
  الوهاب نشاط ميرزا عبد -الدين گيلاني  سيد اشرف -خان صباي كاشاني  فتحعلي –) محمدتقي بهار 2
   الوهاب نشاط ميرزا عبد -عارف قزويني  -محمدتقي بهار  -ني الدين گيلا ) سيد اشرف3
 عارف قزويني -فرخي يزدي  -خان صباي كاشاني  فتحعلي –مقام فراهاني  ) قائم4

 :جز بهدر همة ابيات كاربرد تاريخي دستور مشهود است؛  - 25
 ما را ز هجر خويش به ده گونـه مـرده كـرد   ) 1

 

ــي     ــرده م ــده ده م ــاب و عرب ــون عت ــد اكن  كن
  

 چگونه عقل تو يـارد بـه گـرد ذاتـي گشـت     ) 2
  

 كـــه هســـت نـُــه فلكـــش حلقـــة در ايـــوان  
  

 وارعاشقي در خشم شد از يار خـود معشـوق  ) 3
  

ــدار      ــاب نام ــت از آفت ــم گش ــازري در خش  گ
  

 بـوي بهـار آيـد    همـي  ز باغ اي باغبان مـا را ) 4
  

 كليد  باغ ما را ده كـه فردامـان بـه كـار آيـد       
  

  ):3(علوم و فنون ادبي )1و ( )3علوم و فنون ادبي (
هاي دوازدهم و بيات قرناد تاريخ

 سيزدهم
  (دورة بازگشت و بيداري)

  21تا  10هاي  صفحه
  

  
  ):1(علوم و فنون ادبي 
  فصل يكم

  )3تا  1هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل اول

  35تا  10هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20قت پيشنهادي: و
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 ؟      شود نميژگي ديده در متن زير كدام وي - 26

اي رفت. آنجا طبلي ديد پهلوي درختي افگنده و هرگاه كه باد بجستي شاخ درخت بر طبل رسيدي، آوازي سهمناك به  اند كه روباهي در بيشه آورده«

ا بدريد. كوشيد تا آن ر باشد، ميگوشِ روباه آمدي. چون روباه ضخامت جثّه بديد و مهابت آواز بشنيد، طمع دربست كـه گوشت و پوست فراخور آواز 

  »تر، منفعت آن كمتر. تر و آوازِ آن هايل چربويِ بيشتر نيافت. مركبَ زيان در جولان كشيد و گفت: بدانستم كه هركجا جثّه ضخيم قّالح

  ) كاربرد برخي واژگان به شكل كهن و كاربرد تاريخي دستور2    ) حذف فعل به قرينه     1

  مراعات نظير، تضاد و تشبيه هاي هگيري از آراي ) بهره4  »مي«استمراري به جاي » ي«گيري  كار ) به3

 است؟ متفاوتنوع ادبي كدام عبارت با ساير عبارات  - 27

 انگيز. آميز به كه راستي فتنه ) دروغي مصلحت1

  ) ديگران مست شرابند و من مست ساقي، مستي ايشان فاني است و از من باقي.2

  مي بخسبند و دو پادشاه در اقليمي نگنجند.) ده درويش در گلي3

  ) قدر عافيت كسي داند كه به مصيبتي گرفتار آيد.4

 است؟ تر محسوسآرايي  در كدام گزينه آراية واج - 28

ــاقي فــداي عــارض ســاقي ) 1  جهــان فــاني و ب
 

 بيـنم  طفيـل عشـق مـي    كه سـلطاني عـالم را    
  

 رشـتة تسـبيح اگـر بگسسـت معـذورم بــدار     ) 2
  

 د سـاقي سـيمين سـاق بـود    دستم انـدر سـاع    
  

ــل ) 3 ــداد رحيـــ ــين بامـــ ــواب نوشـــ  خـــ
  

ــبيل   ــاده را ز ســــــ ــاز دارد پيــــــ  بــــــ
  

 ابر و باد و مه و خورشـيد و فلـك در كارنـد   ) 4
  

 تا تو ناني بـه كـف آري و بـه غفلـت نخـوري       
  

 به انعكاس و انتقال احساس و تصوير پرداخته است؟»  آرايي واج«در كدام بيت شاعر به وسيلة  - 29

 يد اگر ذوق گرفــتــاري عنــان گيــرم گرد نمي) 1
 

 كـــردم  ز وحشت خون عالم در دل صيـاد مي  
  

 تا نگويي به جهان دوست مرا بسيــار اسـت  ) 2
  

ـن سخـن از اسـرار اسـت   ـود ايـ  دوست اكسيــر بـ
  

 هاي شـهر شماسـت   تر از شيشه دلم شكسته) 3
  

 خواسـت  مان مـي  شكسته باد كسي كاين چنين  
  

ــــنم ببـــــرده اســتدل و دي) 4  ـــــنم دل و ديـ
  

ــر و دوش    ـــر و دوشــش بـ ـــر و دوشـــش بـ  بـ
  

 آرايي، بيانگر حس و مضمون بيت است؟ در كدام گزينه واج  - 30

  است  هاي جاري جشن طبيعت مانم، اما زبان گنجشكان/ زبان زندگي جمله ) من از گفتن مي1

 برهاي سياهي در انتظار مهماني خورشيدندترين يار/ چه ا ) اي يار اي يگانه2

 اي است/ چرا نگاه نكردم؟ ) ميان پنجره و ديدن/ هميشه فاصله3

 رود ) اين كيست اين كسي كه روي جادة ابديت/ به سوي لحظة توحيد مي4
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 آرايي است؟ واژه» فاقد«كدام بيت  - 31

 ناز و مستي دلبـران بــر عاشـقان زيبـا بـود     ) 1
 

 دلبــري دمســاز كـن   ناز را بـا مسـتي انــدر      
  

 دلكي هست مـرا ويـن همـه دلبـر در پـيش     ) 2
  

 نتـــوان دادن يـــك دل بـــه هـــزاران دلـبـــر  
  

 ز بهر عيد نگـارا همـي چــه ســوزي عــود     ) 3
  

ـــود    ـــازي ع ـــي و نسـ ـــراب نپيمـاي  چــرا شـ
  

 زلفش كشيد باد صبــا چــرخ سفــله بـين    ) 4
  

 دهــد  جــا مـجــال بــاد وزانــم نـمــي      كان  
  

 هستند؟»  آرايي واژه«ام ابيات داراي كد - 32

ــف)  ــوش  ال ــان ن ــاف درم ــو ص  درد دردش چ
 

 وز جفــا گرچــه خســته اي خــوش بـــاش      
  

 اي كه خواجو به هواي تو در اين خاك افتادب) 
  

ــده     ــوا آم ــاد ه ــه از ب ــه ن ــن ك ــم نظــري ك  اي
  

 خود داري و پابوس خيالش چه خيال استج) 
  

 بايدم از دست خـود آنجـا چـو حنـا رفـت      مي  
  

ــر اي دل  د)  ــه گوشــه گي ــتم ك ــار بگف ــزار ب  ه
  

 اش كمـين باشـد   ز چشم او كه كمـين شـيوه    
  

 هـ) بـر طاقـت مـا كـار چنـين تنـگ مگيريـد       
  

ــوش   ــان را   اي خ ــد مي ــگ مبندي ــران تن  كم
  

  الف – د) 4    د –) ب 3   هـ – ج) 2     هـ –) الف 1
 ؟نيستوزن و محتواي كدام بيت منطبق  - 33

 فــت رود عزيــزاز آن دمــي كــه ز چشــمم بر) 1
 

 كنــار دامــن مــن همچــو رود جيحــون اســت   
  

 من كه قول ناصحان را خواندمي قـول ربـاب  ) 2
  

 مالي ديدم از هجران كه ايـنم پنـد بـس    گوش  
  

ــا را    ) 3 ــه م ــاميز ك ــر مي ــا عط ــس م  در مجل
  

 بوي مشام اسـت  هر لحظه ز گيسوي تو خوش  
  

 ــ) 4 ــت خانــ ــد ز غمــ ــم ة شــ ــودا دلــ  ســ
  

ــم      ــا دلــ ــه هرجــ ــت بــ ــت رفــ  در طلبــ
  

 :جز بهها وزن و آهنگ شعر با محتواي آن هماهنگي دارد؛ در ابيات همة گزينه - 34

ــت ) 1 ــوي برنشســـ ــارة پهلـــ ــر آن بـــ  بـــ
 

ــت     ــه دسـ ــه بـ ــدي گرفتـ ــغ هنـ ــي تيـ  يكـ
  

ــديم   ) 2 ــد آمــ ــج پديــ ــي رنــ ـــا ز پــ  مـــ
  

 ز جهــــت گفــــت و شــــنيد آمــــديم  نــــه  
  

 ات زنـــــدگي تـــــن مجـــــو از عيســـــي) 3
  

 ات كــــام فرعــــوني مخــــواه از موســــي     
  

 ديــــد چــــون مــــاهي مهيــــا عروســــي) 4
  

ــا       ــر ثريـ ــه بـ ــاي آن مـ ــد جـ ـــه باشـ  كــ
  

 لحن كدام بيت متفاوت است؟  - 35

 ) سحر آمدم به كويت بـه شـكار رفتـه بـودي    1
 

 تو كه سگ نبرده بودي به چه كار رفته بودي؟  
  

  

ــديم   2 ــلامت كن ــتان س ــوة بس  ) زان دل از مي
  

 كه بود سنگ ملامت چون سگان در خـور مـا    
  

  

 تواش ترس عسس نيسـت ) اهلي به سر كوي 3
  

 ا مست است و سگ كوچـه شـمارد عسسـان ر     
  

  (عسس: مأمور)

 ) به ياد وصل او اهلي مكن افغان كه در بزمش4
  

 گنجد كه ياد آرد سگ كو را ملك چون درنمي  
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 است؟  نادرستكدام گزاره دربارة رباعي زير » علوم و فنون ادبي«با توجه به  - 36

ــردد  « ــق در دل گـ ــديث عشـ ــه حـ  آن را كـ
  

 بايـــد كـــه ز تيـــغ عشـــق بســـمل گـــردد   
  

ــان  ــاك تپ ــان رخ در خ ــون   تپ ــه خ ــته ب  آغش
  

 »برخيــــزد و گــــرد ســــر قاتــــل گــــردد  
  

 آرايي در بيت نخست، برخلاف بيت دوم مشهود است.  ) واژه1

 كنايه از جان سپردن است. » رخ آغشته به خون) «2

 تاب درسي است. يادآور نقد متني از كليله و دمنه در ك» قاتل«) كاربرد واژة 3

 در مصراع نخست، مفعولي نيست.  » را«) كاربرد 4

 ويژگي فكري يكساني غالب است. …بيت  جز بهدر همة ابيات  - 37
 به سعي خود نتوان برد پي به گوهر مقصـود)1

  

ــي    ــار ب ــاين ك ــد ك ــال باش ــد خي ــه برآي  حوال
  

 دبــودر كــار گــلاب و گــل حكــم ازلــي ايــن)2
  

 نشــين باشــد كــاين شــاهد بــازاري و آن پــرده 
  

 بـرو اي زاهـد و بـر دردكشـان خـرده مگيــر)3
  

 كه جز ايـن تحفـه ندادنـد بـه مـا روز السـت 
  

ــتم)4 ــاد از هم ــود فقــرم شــرم ب  گرچــه گردآل
  

 گر بـه آب چشـمة خورشـيد دامـن تـر كـنم 
  

 شود؟ مفهوم قطعة زير از كدام بيت دريافت مي - 38

ــته   « ــرج آهس ــت خ ــت نيس ــو دخل ــن  چ ــر ك  ت
 

ــي    ــه مــ ــد ملّ كــ ــرودي گوينــ ــان ســ  احــ
  

ــارد  ــتان نبـــ ــه كوهســـ ــاران بـــ ــر بـــ  اگـــ
  

ــك      ــردد خشـ ــه گـ ــالي دجلـ ــه سـ  »رودي بـ
  

 ) فروزد شمع اقبالـت بـه نـور خويشـتن آري    1
  

 تـاب مسـتغني اسـت از روغـن     چراغ مهر عالم  
  

 ) ابلهي كـاو روز روشـن شـمع كـافوري نهـد     2
  

 زود باشد كش به شب روغـن نمانـد در چـراغ     
  

ــاه3 ــل كوت هــا مــرا ينــيب ) كــرد خــرج آب و گ 
  

 بايسـت خـود را سـاختن    تر از خانـه مـي   پيش  
  

 ) قطــرة آبــي كــه دارد در نظــر گــوهر شــدن 4
  

ــدش       ــزلّ بايـ ــا تنـ ــا دريـ ــر تـ ــار ابـ  از كنـ
  

 است؟ نيامدهمفهوم عبارت زير در كدام گزينه  - 39

انديشيد كه  شت كه از كار خود غافل ماند و نهاي و قدري شهد يافت، چيزي از آن به لب برد، از نوعي در حلاوت آن مشغول گ پيش خويش زنبورخانه«
  »نمايند. ها جد بليغ مي پاي او بر سر چهار مار است و نتوان دانست كه كدام وقت در حركت آيند، و موشان در بريدن شاخ

 هـا  دلا ذوقي نـدارد دولـت دنـيـا و شــادي ) 1
 

 هـا  هاي عشـق و نـامرادي   خوشا آن دردمندي  
  

 ـة هســتـــي كــه دوران  مـشـو دلـبـسـتـ) 2
  

ـــن   ـــر كشــتـ ـــر آن را زاد، زاد از بــهــ  هــ
  

 داني كه بر نگين سليـمــان چـه نقش بود؟) 3
  

 دل در جهـان مبند كه بـا كـس وفـا نـكــرد   
  

 مبند دل به جهان كاين جهان پشيـز نيـرزد ) 4
  

 به هـيـچ چيز نگـيـرش كـه هيچ چيز نيـرزد   
  

 .تناسب مفهومي دارند» ما بندگان حاجتمنديم و تو كريم / حاجت هميشه پيش كريمان بود روا«با بيت  … ةگزين ستثنايبه اها  گزينه  همة - 40

ــود كــه 1 مــا بــه خلُــق كــريم ار نرنجــد زيــ) ب 
  

 لخجـــكـــه از ســـؤال ملـــوليم و از جـــواب   
  

 فكـــن  ) كـــم مبـــاش از درخـــت ســـايه    2
  

ــش      ــر بخشـ ــد ثمـ ــنگت زنـ ــه سـ ــر كـ  هـ
  

 بــار نيســت  هان شــ) تــو مگــو مــا را بــد   3
  

ــوار نيســــت    ــا دشــ ــان كارهــ ــا كريمــ  بــ
  

 ) اربـــاب حـــاجتيم و زبـــان ســـؤال نيســـت4
  

ــا چــه حاجــت اســت    ــريم تمن  در حضــرت ك
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 هر عبارت به كدام گزينه اشاره دارد؟  - 41

  راهنماي زندگي مردم و جامعه  ـ
  ها و مراكز ديگر  هايي با عناوين مختلف در دانشگاه آموختن دانش ـ
    به آگاهي عميق دربارة عالم و آدمن رسيد ـ

   تفكر و تعقلـ  ذخيرة دانشي) ذخيرة آگاهي ـ 2    زبان گشودن) دانش علمي ـ ذخيرة دانشي ـ 1
  تفكر و تعقل) ذخيرة آگاهي ـ دانش عمومي ـ 4  زبان گشودن) دانش عمومي ـ ذخيرة آگاهي ـ 3

  است؟  نادرستكدام گزينه  - 42
  پاشد. شود و جهان اجتماعي فرو مي گي اجتماعي ما مختل مي) اگر دانش عمومي نباشد، زند1
  هاي خود داريم و اهميت و نقشي كه اين آگاهي در زندگي ما دارد، غافليم. كنش ة) ما اغلب از آگاهي و دانشي كه دربار2
  كنيم. انديشيم و بيشتر از آن استفاده مي دانش عمومي كمتر مي ة) ما دربار3
  دهد. ها را شكل مي آموزند، دانش عمومي آن هاي فردي و اجتماعي خود مي جربه) هر آنچه افراد از ت4

  كدام گزينه با متن زير، مطابقت دارد؟ - 43
دانش كاربران و سخنگويان زبان فارسـي بـا دانـش     ةاجتماعي است هم دانش عمومي و هم دانش علمي داريم كه با مقايس ةزبان كه يك پديد ةما دربار«

  »برد. توان پي به تفاوت اين دو مي متخصصان زبان فارسي
كنيم و در تعامـل بـا    انديشيم و بيشتر از آن استفاده مي دانش عمومي كمتر مي ةدانشي ماست و ما دربار ةترين بخش ذخير دانش عمومي،گسترده )1

  بريم. يكديگر آن را به كار مي
يد كه نسبت آ مل و انديشه در دانش عمومي به دست ميأانش علمي با تشود. د دانشي از دو بخش دانش عمومي و دانش علمي تشكيل مي ةذخير )2

  تر است. تر و دقيق عميق به دانش عمومي،
  كند. تر مي را غني علميافزايد و دانش  دانش علمي جهان اجتماعي مي ةهاي علمي به تدريج بر ذخير تلاش )3
  دهد. دانش لازم براي زندگي يا همان دانش عمومي را در اختيار ما قرار مي ،كنيم جهان اجتماعي يعني جامعه و فرهنگي كه در آن زندگي مي )4

  دهد؟ يك از عبارات زير را به درستي نشان مي ترتيب، صحيح يا غلط بودن هر كدام گزينه به  - 44
  كند كه از حقايق موجود در دانش عمومي دفاع كند. كسي كه دانش علمي دارد، قدرت پيدا مي الف)
  هاي موجود در جامعه است. هاي اجتماعي مختلف از دانش علمي، واقعيت اساس تعريف جهان ب)
  علوم طبيعي و علوم اجتماعي بومي در كشور ما در ارتباط با حل تعارض ميان دانش علمي و عمومي شكل گرفته است. ةايد ج)
  علمي در آن مورد است.اي براي پيدايش و رشد دانش  خاص در جامعه، زمينه ةمطرح شدن يك مسئل د)
  ص   ـغ  ـص  ـ) ص 4  غ  ـغ  ـص  ـ) غ 3  ص   ـغ  ـغ  ـ) ص 2  غ   ـص  ـغ  ـ) ص 1

  كدام گزينه در ارتباط با تعارض دانش علمي و دانش عمومي يك جهان اجتماعي و نمودار مقابل درست است؟ - 45
هـا بـراي سـامان     واقعياتي هستند كه انسانها  دانش ـكند   جانبه از دانش علمي حمايت نمي طور همه ) دانش عمومي به1

 سازيو باز لقآن هستند نه خ كشف و بازخوانيكنند و  دادن به زندگي خود توليد مي

اين ادعا را كه دانش علمـي راه كشـف واقعيـت و دانـش عمـومي دانـش حاصـل از زنـدگي اسـت را           ـشوند   هاي جديد حل مي ) گاهي با طرح ايده2
  داند را دانش حاصل از زندگي مي ها پذيرد و همة دانش مي

داند و به  اعتبار مي برتري دانش تجربي بر دانش حاصل از زندگي را بي ـشود   ع بخش ديگر حل ميف) گاهي با رد كردن بخشي از ذخيرة دانشي به ن3
ديـدگاه مـرز دانـش علمـي و دانـش      هاي ايـن   داند و در برخي نحله عكس دانش عمومي را پايه و اساس هرگونه دانشي از جمله دانش تجربي مي

  پاشد عمومي فرو مي
دانش علمي ضمن ريشه داشتن در دانش عمومي امكان انتقاد از دانش عمـومي و   ـكنند   ) اعضاي جهان اجتماعي براي حل اين تعارضات تلاش مي4

  تصحيح آن را دارد و دانش عمومي و دانش علمي رابطة متقابل دارند

  ذخيرة دانشي / علوم اجتماعي)3شناسي (جامعه
  (علوم انساني و علوم اجتماعي، 

  فوايد علوم اجتماعي)
  15تا  2هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

عچموم� دانهش

علچم� دانهش
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  هستند؟ نادرستعلوم انساني و علوم اجتماعي  ةر دربارهاي زي چند مورد از عبارت - 46
ها و  ها از كنش زندگي ما و اثرپذيري آن ةها و شيو ها بر كنش شود كه اجتماعات انساني و چگونگي اثرگذاري آن هايي گفته مي علوم انساني به دانش الف)
  كنند. زندگي ما را به روش علمي مطالعه مي ةشيو
  .كنند، جزء علوم انساني نيستند هاي غيرارادي انسان بحث مي اليتعلومي كه دربارة فع ب)
دانند، روش علوم اجتماعي مثل مطالعـات فرهنگـي را    انديشمنداني كه موضوع علوم انساني و علوم اجتماعي را يكسان ولي روش آن دو را متفاوت مي ج)

  دانند. همان روش علوم طبيعي يعني روش تجربي مي
 ةها وابسته نيستند بلكـه مسـتقل از اراد   به تصميم و اقدام انسان ها ها و پيامدهاي آن عي، پديدهاي طبيعي هستند كه برخلاف كنشموضوع علوم طبي د)

  وجود دارند. ها، ها و اهداف و معاني مورد نظر آن انسان
  چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1

 هاي زير كدام است؟ پاسخ هريك از پرسش  - 47
  كند؟ ارادي بحث نميهاي غير فعاليتچرا علوم انساني از ـ 
  بيني در علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي چيست؟ تر بودن پيش علت پيچيدهـ 
  هاي حسي عدم استفاده از روش ـشوند  زيرا كنش محسوب نمي )1
  هاي اجتماعي آگاهانه و ارادي بودن كنش ـعلوم اجتماعي هستند  ةزيرا زير مجموع )2
  آگاهانه و ارادي بودن كنش هاي اجتماعي ـشوند  مي) زيرا كنش محسوب ن3
  هاي حسي عدم استفاده از روش ـشوند  ) زيرا كنش محسوب مي4

 اند؟ كدام ترتيب ، بهشناسي در متن زير مفاهيم جامعه - 48
وزنامه او را به فكر انداخت كه سازي بوفورس در يك ر و صاحب كارخانة اسلحه مخترع ديناميتسوئدي،  دان شيميانتشار خبر دروغين فوت آلفرد نوبل «

 »ساله به افراد شايسته اهدا گردد. تا همه اي به نام خود اختصاص داد نوبل بيشتر دارايي خود را به جايزه، تصوير بهتري از خود براي آيندگان به جا گذارد
علوم اجتماعي فرصـت   ـسازد   ع مختلف از يكديگر را فراهم ميها و جوام علوم اجتماعي زمينة فهم متقابل انسان ـفوايد علوم ابزاري   ـعلوم ابزاري   )1

  .آورد گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي موضع
دهـد كـه آثـار و     ها امكان مي علوم اجتماعي به انسان ـن  آهاي طبيعي توسط علوم اجتماعي و فناوري حاصل از  غلبه بر محدوديتـ علوم طبيعي   )2

هـا از طبيعـت و همچنـين وسـيلة      مندي انسان ها ابزار بهره علوم طبيعي و فناوري حاصل از آن ـبيني كنند   هاي اجتماعي را پيش ي پديدهپيامدها
  .اند هاي طبيعي غلبة او بر محدوديت

علوم اجتماعي فرصـت   ـها را دارد   نعلوم اجتماعي ظرفيت داوري دربارة علوم طبيعي و فناوري حاصل از آ ـفوايد علوم اجتماعي   ـ) علوم اجتماعي  3
  .آورد گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي موضع

ها  علوم اجتماعي زمينة فهم متقابل انسان ـكنند تا نظم و قواعد جهان اجتماعي را كشف كنند   دانشمندان علوم اجتماعي تلاش مي ـ) علوم ابزاري  4
  .ها از طبيعت و علوم طبيعي به شيوة صحيح استفاده كنند كند كه انسان علوم اجتماعي كمك مي ـسازد  ر فراهم ميو جوامع مختلف را از يكديگ

  هر كدام از موارد زير، مربوط به كدام دسته از فوايد علوم طبيعي و انساني و اجتماعي است؟  - 49
  ها براي پيشگيري ها و پيامدهاي آن بيني كنشهاي او تأثير دارند يا پيش  شناسايي عواملي كه بر زندگي انسان و كنش ـ
  هاي طبيعت  رهاسازي انسان از محدوديت ـ
  هاي ابزاري صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ةنشان دادن شيو ـ

  فوايد علوم انساني و اجتماعي ـفوايد علوم طبيعي  ـ) فوايد علوم انساني و اجتماعي 1
  فوايد علوم طبيعي ـوايد علوم طبيعي ف ـ) فوايد علوم انساني و اجتماعي 2
  فوايد علوم انساني و اجتماعي ـفوايد علوم طبيعي  ـ) فوايد علوم طبيعي 3
  فوايد علوم طبيعي ـفوايد علوم انساني و اجتماعي  ـ) فوايد علوم انساني و اجتماعي 4

 كدام گزينه با عبارت زير مرتبط است؟  - 50
  »هاي اطراف هاي عظيم با استفاده از ديناميت بدون آسيب رساندن به ساختمان سازه  شكستن سنگ در معادن سنگ و تخريب ايمن«
  بيني كنند.   هاي اجتماعي را پيش دهند كه آثار و پيامدهاي پديده ها امكان مي هاي اجتماعي به انسان ) علوم اجتماعي با شناخت پديده1
  توانند تأثير اجتماعات بر زندگي ما را توضيح دهند.  ف اين قواعد ميها با كش كنند؛ آن ) دانشمندان قواعد اجتماعي را كشف مي2
بـه شـيوة    كنند از طبيعت و علوم طبيعـي  ها كمك مي دهند و به آن ها آگاهي مي هاي فناوري به انسان ها و محدوديت ) علوم اجتماعي دربارة فرصت3

  استفاده كنند.   صحيح
گيـري اجتمـاعي مناسـب و صـحيح را بـراي دانشـمندان فـراهم         ها فرصت موضع آن ي اجتماعي و انتقاد از ها ) علوم اجتماعي با داوري دربارة پديده4

  آورند.  مي
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 ترتيب هر عبارت با كدام گزينه مرتبط است؟ به - 51

 ها  ـ قرار گرفتن بر سر دوراهي
  ـ شرط پاسخ مناسب به كنشگر 

  بودن شرايط هاي امتحان با وجود مهيا ـ بازماندن از پاسخ به پرسش
  دار بودن كنش   ) آگاهانه بودن كنش ـ ارادي بودن كنش ـ هدف2  دار بودن كنش ـ ارادي بودن كنش ـ معناداري كنش   ) هدف1
  ) ارادي بودن كنش ـ معناداري كنش ـ آگاهانه بودن كنش  4  دار بودن كنش ـ ارادي بودن كنش   ) معناداري كنش ـ هدف3

 كند؟ مقابل را كامل ميترتيب كدام گزينه جدول  به - 52
  پيامدهاي غيرارادي  وابسته به ارادة ديگري  كنشگر پيامد وابسته به ارادة  كنش

  ج  الف  ب  سيگار و قليان كشيدن
 طرد شدن از طرف دوستان ـترك يا معتاد شدن به آن  ـبيماري ديگران و خود  )1
  سيب و بيماري براي خود و ديگرانآ ـترك يا معتاد شدن به آن  ـ) مورد نكوهش ديگران قرار گرفتن 2
  مورد نكوهش ديگران قرار گرفتن ـصرف هزينة زياد  ـ) تمسخر توسط ديگران 3
  ترك يا معتاد شدن به آن ـآسيب به خود  ـ) طرد شدن از طرف دوستان 4

  نادرست و بخش دوم درست است؟  ، بخش اولكدام گزينه در - 53
كننـد   ها خلق مي هاي طبيعي را انسان پديده ـاند كه مورد توجه و پذيرش هستند.   مطلوب و خواستنيهاي  ) هنجارهاي اجتماعي آن دسته از پديده1

  هاي افراد هستند. كنش ةو نتيج
كنـد، در حـال انجـام كـنش فـردي       اي خروشان را تخيل مي توجه به اطرافيان در ذهن خود رودخانه ) فردي كه در كلاس درس حضور دارد ولي بي2

  هاست. ها و اعمال آن ويژگي ،كنشگر ناظر به ديگران ةاجتماعي آگاهي و اراد در كنش ـ است.
پذيرنـد و بـر يكـديگر اثـر      ها از يكـديگر اثـر مـي    انواع كنش ـها از جنس وسيله و روش هستند و هنجارها از جنس هدف و مقصود هستند.   ) ارزش3

  د.رو شوند ولي هويت هيچ كدام از دست نمي گذارند و متناسب مي مي
بـه   ـشـوند.    امنيت و آزادي محقـق نمـي   ،هاي اجتماعي مانند عدالت گيرد و هيچ يك از ارزش ) اگر كنش اجتماعي نباشد، هيچ هنجاري شكل نمي4

  گويند. اجتماعي مي ةكنش اجتماعي و پيامدهاي آن پديد
  است؟ نادرستيك از موارد زير  كدام - 54

  ها اعتباري است. اما نظم آن ،عضويت اعضا در بدن موجودات زنده تكويني الف)
  اعضاي جهان اجتماعي از عضويت و نقش ساير اعضا آگاهي دارند. ب)
  نوعي آگاهي مشترك و عمومي است. گيرد آگاهي و شناختي كه جهان اجتماعي بر اساس آن شكل مي ج)

  شوند. هايي از فرهنگ كه مربوط به يك قوم و يا قشر است، خرده فرهنگ ناميده مي د) بخش
  الف ـ) ج 4  ) الف3  د ـ) الف 2  د  ـب  )1

  هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب صحيح يا غلط بودن عبارت به - 55
عدم حفظ يا عدم انتقال  ةجهان اجتماعي در نتيج يابد و فرو ريختن و دگرگون شدن هاي بعد تداوم مي جهان اجتماعي با انتقال فرهنگ خود به نسل الف)

  باشد. عدي ميهاي ب فرهنگ به نسل
توانند بـه جهـان    هاي طبيعي نمي دهند، به جهان اجتماعي تعلق دارند و پديده اي از آن جهان اجتماعي را شكل مي هاي اجتماعي كه مجموعه ب) پديده

  اجتماعي راه يابند.
  وانند با زندگي اجتماعي انسان ارتباطي پيدا كنند.ت طبيعي مانند فرشتگان و شيطان با آنكه بيرون جهان اجتماعي قرار دارند ولي ميءموجودات ماورا ج)
  شوند. ها ايجاد نمي اند توسط انسان هاي اعتباري ها كه پديده طبيعي برخلاف كنشءهاي طبيعي و ماورا هاي تكويني يعني پديده پديده د)
  غ ـص  ـص  ـ) غ 4  ص ـص  ـغ  ـص  )3  غ ـص  ـغ  ـص  )2  ص ـغ  ـص  ـ) ص 1

  زندگي اجتماعي )1شناسي (جامعه
هاي اجتماعي، جهان يدههاي ما، پد (كُنش

 اجتماعي)
  24تا  1هاي  صفحه

  كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيديم)2شناسي (جامعهو)1شناسي (جامعهدر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  باشد؟ صحيح ميكدام گزينه  - 56
  آيد به اين جهان تعلق دارد. ر چه با انديشه و عمل او پديد مي) جهان تكويني محصول زندگي انسان است و ه1
  گويند. جهان فرهنگي مي ) به بخش اجتماعي جهان انساني،جهان ذهني و به بخش فردي جهان انساني،2
  دهد. بروز و ظهور مي ةقايد مختلف اجازاكثر ع آورد و به نوع خاصي از عقايد را به وجود مي) هر فرهنگي 3
  گيرد. يني قرار مي) جهان طبيعت بخشي از جهان تكويني است و جهان انساني در مقابل جهان تكو4

  ؟ ي استنهاي ذهني، فرهنگي و تكوي ل ميان جهانمتعاهاي  هر كدام از جملات زير، مربوط به كدام يك از ديدگاهترتيب  به - 57
  ر اساس حكمت و خواست خداوند سبحان با افراد و جوامع انساني رفتاري حكيمانه دارد.جهان تكويني بـ 
  بين علوم طبيعي و علوم انساني تفاوتي وجود ندارد.ـ 
  كنند. ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف مي خامي است كه فرهنگ ةجهان تكويني ماد ـ

  ديدگاه اول  ـديدگاه اول  ـه سوم ديدگا) 2  ديدگاه دوم ـديدگاه سوم  ـديدگاه اول ) 1
  ديدگاه دوم  ـديدگاه اول  ـديدگاه سوم ) 4  ديدگاه دوم  ـديدگاه اول  ـديدگاه اول ) 3

  ترتيب موارد زير پيامد، علت و مصداق كدام امور هستند؟ به - 58
  هاي روحي و رواني گرفتاري بشر به بحرانـ 
  عدم عدالت و قسط در جامعه  ـ
  .اش را بر اساس اراده و عمل خود بسازد و محكوم به سرنوشتي محتوم است آيندهتواند  انسان نميـ 
  هاي خرافي  فرهنگ ـها  بين رفتن قدرت مقاوت انسان زا ـ ها و نيازهاي متغير عدم پاسخ به پرسش )1
  مسئولبرگرا و غيرهاي ج فرهنگ ـتباه شدن منابع و امكانات بشر  ـچشم پوشي فرهنگ از نيازهاي ابدي و معنوي انسان  )2
  هايي كه به حقيقتي قائل نباشند فرهنگ ـ قطبي شدن جهانـ  انسان و جهان ةهاي بنيادين بشر دربار ) ناتواني فرهنگ از پاسخ به پرسش3
  مسئولهاي جبرگرا و غير  گفرهن ـ گران فراهم شدن زمينه نفوذ سلطه ـ هاي مختلف ) نداشتن معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش4

 دهد؟ هضم و جذب گروه مهاجم را در فرهنگ قوم مغلوب به درستي نشان ميكدام گزينه فرايند  - 59
ضـعيف شـدن تـدريجي قـدرت      ←شكست نظامي قوم مغلـوب   ←گسترش فرهنگي قوم غالب ←) تسلط نظامي مهاجمان در مناطق جغرافيايي 1

  هضم و جذب گروه مغلوب در فرهنگ قوم غالب ←نظامي قوم غالب 
 ← مهـاجم  ضعيف شدن تدريجي قـدرت نظـامي قـوم    ←هويت فرهنگي خود را حفظ كند  ← خورد ومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست ميق) 2

  هضم تدريجي قوم مهاجم در فرهنگ قوم مغلوب ←به شرط فرهنگ غني و قوي قوم مغلوب  ← دست آوردن استقلال سياسي قوم مغلوب هب
حفـظ   ←گسترش فرهنگي قـوم غالـب    ←حضور مستقيم مهاجمان در مناطق جغرافيايي  ←سط قوم مهاجم تصرف مناطق وسيعي از جهان تو) 3

هضـم و جـذب    ←فرهنگ غني و قومي قوم مغلـوب   ←ضعيف شدن تدريجي قدرت نظامي قوم مهاجم  ←هويت فرهنگي قوم شكست خورده 
  گروه مهاجم در فرهنگ قوم شكست خورده

  ←ضعيف شـدن تـدريجي قـدرت نظـامي قـوم مهـاجم        ←به شرط حفظ هويت اقتصادي   ← خورد شكست ميقومي كه در اثر تهاجم نظامي ) 4
هضم تدريجي قوم مهاجم در فرهنـگ غنـي    ←به شرط داشتن فرهنگي غني و قوي قوم مغلوب  ←دست آوردن استقلال سياسي قوم مهاجم  هب

 وم مهاجمقبه خدمت گرفتن قوم مغلوب توسط  ←قوم مغلوب 
 كند؟ را به درستي تكميل مي زيرجدول ترتيب  بهنه كدام گزي - 60

  ويژگي  انواع استعمار
  ج  قديم
  استعمارگران پنهان و مجريان آشكار  الف
  استعمارگر و مجري هر دو پنهان  ب

  استعمارگر و مجري هر دو آشكار ـ نو ـ فرانو )2  استعمارگر حضور مستقيم ندارد ـ فرانو ـ نو )1
  مجري پنهان و استعمارگر آشكارـ  نوـ  ) فرانو4  ارگر حضور مستقيم دارداستعم -فرانو  ـ نو )3

  فرهنگ جهاني )2شناسي (جامعه پاسخ دهيد. 60تا  56هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده55تا51هاياگر به سؤال
  ن فرهنگي، فرهنگ جهاني،(جها

 )1هاي فرهنگ جهاني  نمونه
  26تا  1هاي  صفحه
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 عنوان يك علم تجربي درست است؟ شناسي به كدام عبارت، در خصوص قوانين روان - 61

 آيد.  دست مي هاي مختلف به شناسي از تركيب نظريه ) اصل روان1

  انون است. شناسي پاسخ نخست به مسئلة پژوهشي ق ) در پژوهش روان2
  شود.  شناسي تأييد شود، به عنوان قانون پذيرفته مي هاي روان هش اي كه در پژو ) فرضيه3
  كنند تا درستي آن را مشخص كنند.   طور تجربي آزمون مي شناسان يك اصل را به ) روان4

 است؟ نادرستها كدام گزينه هاي زير را ارائه كرده است؛ با توجه به اين فرضيهفرضيه» افسردگي«يك پژوهشگر در مورد  - 62

  افسردگي، حاصل باورهاي منفي نسبت به خود، زندگي و آينده است. ـ
  توان با تغيير افكار منفي و نادرست بيمار، افسردگي او را كاهش داد.مي ـ

  افسردگي در زنان نسبت به مردان شيوع بيشتري دارد.ـ 
  اند.صل يا قانون تبديل نشدهكدام هنوز به ا هيچ ،هاي ارائه شده) از بين فرضيه1
  ها يك نظريه ساخت.توان با آنهاي علمي تأييد شوند، ميهاي فوق با روش) اگر فرضيه2
  ) پذيرفته شدن يك فرضيه به معني معتبر بودن آن نيز هست.3
  اند.اي وجود داشته باشد، ارائه شدههاي موجود بدون اينكه مسئله) فرضيه4

كنند. او براي رسيدن به ايـن مرحلـه بايـد چـه      آموزان اضطراب شديد تحصيلي را تجربه مي داند كه تحت چه شرايطي دانششناسي قصد دارد ب روان - 63
 چيزهايي را محقق كرده باشد؟

  ) بايد عوامل مؤثر بر ايجاد اين اضطراب را تحت كنترل خود بگيرد. 1
  هاي مرتبط با اين حوزه بپردازد. ) بايد به بررسي ساير پژوهش2
  بيني كند.   آموزان پيش ) بايد بتواند اضطراب تحصيلي را در دانش3
 ) بايد علل ايجاد شدن اين اضطراب را خوب شناسايي كند.4

 مشخص كنيد. ترتيب به عبارات زير رابودن  غلطيا  صحيح - 64

  براي فهم علمي و تجربي يك پديده، بايد آن را به حيطة مشاهده وارد كرد.  ـ
  نياز ديگري ندارند.  بر خودشان هستند و پيشنظريات علمي متكي  ـ
  نقطة اشتراك دانشمند و سايرين است.  ،نظم در مواجهه ـ
  است. يا تقريباً يكسان شدن در حيطة علم، ايجاد برداشت يكسان  ملاك تعريف ـ

  ص ـغ  ـص  ـ) ص 4  غ ـص  ـص  ـ) غ 3  ص ـغ  ـغ  ـ) ص 2  غـ ص  ـغ  ـ) ص 1
 شود و نتيجة آن كدام است؟ هاي زير شروع مي يك از عبارت نشمندان با كدامهاي دا پژوهشترتيب،  به - 65

  دار بودن ظامنكنندگان مواد مخدر، آمار بالاي طلاق است. ـ  ) يكي از علل افزايش تعداد مصرف1
  دار بودن ظامنترين عامل گرايش نوجوانان به مواد مخدر چيست؟ ـ  ) مهم2
  هاي ناشناخته و مجهول امل گرايش نوجوانان به مواد مخدر است. ـ شناسايي موقعيت) كنجكاوي ع3
  هاي ناشناخته و مجهول هاي پيشگيري از مصرف مواد مخدر كدام است؟ ـ شناسايي موقعيت ) راه4

  تعريف و روش مورد مطالعه شناسيروان
 33تا  8هاي  صفحه

  است.  بارياجآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟شناختي پرداخته شده است در كدام گزينه، به تبيين يك پديدة روان - 66

 هاي فردي و جمعي است. تور محركة قوي جهت دستيابي به هدفنظام باورهاي هر فرد و جامعه، مو) 1

 .شود نظام باورهاي افراد به وسيلة اركاني همچون خانواده، مدرسه، اجتماع و خود فرد ساخته مي) 2

 .اعتقاد راسخ و واقعي به بودن يا نبودن چيزي يا انجام پذيربودن يا نبودن كاري، باور ما است) 3

 كند براي او مؤثر و مفيد است. ه انسان سعي دارد به آن برسد و فكر ميهدف هر چيزي است ك) 4

 است؟» تفكر«اي از مفهوم  كدام عبارت، زيرمجموعهتوجه به سطوح مختلف شناخت،  با - 67

  كنم.   شوم چيست و ماهيتش را درك مي ) يك قندان در مقابل من است، و طي فرايندهايي متوجه مي1

  كند. و زبري آن را حس مي كند مي دست شخص به يك جسم برخورد) 2

  گيرد.   اي به كار مي ها را در پاسخ به سؤالات چهارگزينه خواند و آن ) شخص، اطلاعاتي را فرامي3

  كنيم و هنوز چهره و اسمش را به خاطر داريم. بينيم و پس از دو هفته بار ديگر ملاقاتش مي ) فردي را مي4

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ است، به »شناخت«ر مورد هاي زير كه ددرستي يا نادرستي عبارت - 68

  بسيار سروكار دارد.» شناخت«با واژة  ،شناسي نوين براي بيان چرايي موضوعات روان ـ

  شود.هاي احساس شده انجام ميفرايند تفسير و معنابخشي براي تمام محرك ـ

  راك را خير.شود، ولي توجه و ادمسئله و استدلال را شامل ميتفكر حل  ـ

  گيرد.پردازش در شناخت پايه به صورت ادراكي و در شناخت عالي به صورت مفهومي شكل مي ـ

  دـ  نـ  دـ  ) د4  دـ  دـ  دـ  ) ن3  نـ  نـ  دـ  ) د2  نـ  دـ  نـ  ) د1

 است؟ نادرستانشناسي آوري اطلاعات در روهاي جمعكدام گزينه در مورد اهداف علم روانشناسي درست و در مورد روشترتيب،  به - 69

 شـيوة آوري اطلاعـات اسـت و بـه دو    روش اصلي جمـع  همشاهد -كند.كند، همان هدفي است كه شيمي دنبال مي) هدفي كه روانشناسي دنبال مي1

  شود.طبيعي و آزمايشگاهي انجام مي

ال پنجمـي كـه در مصـاحبه پرسـيده     ممكـن اسـت سـؤ    -) در علم روانشناسي قبل از مطالعه و بررسي هر موضوعي، بايد ابتدا آن را توصيف كنـيم. 2

  .استشونده در سؤال چهارم چه پاسخي داده داشته باشد كه مصاحبهبستگي به اين  ،شود مي

هر موضوعي كه با مشاهدة مستقيم قابـل بررسـي نباشـد     -طرف هستند.دقيق و بيهمواره هاي مختلف ) دانشمندان علوم تجربي در توصيف پديده3

  شود.نامه مطالعه كمك پرسشبه بايد 

، 110هـاي  آزمون هوشي كه در سه نوبت اجرا بر روي يك نفر، نمـره  -شرط لازم و كافي براي كنترل كردن آن است.» فعالي بيش«) توصيف پديدة 4

  را به ما بدهد، آزمون نسبتاً مناسبي است. 111، 109

 شناسي اشاره دارد؟ انآوري اطلاعات در رو هر عبارت به كدام روش جمعترتيب،  به - 70

  گيري كند.  اين ابزار حساسيتي دارد از اين جهت كه نبايد متغيرهاي متفرقه را اندازه ـ

  .يافتگي آن است وگوي معمولي، وجود هدف و سازمان فتوجه تمايز اين روش با گ ـ

  دهيم. در اين روش فرد بايد افكار خود را گزارش كند، سپس ما به آن نمره مي ـ

  مشاهده ـنامه  پرسش ـ) مصاحبه 2  مصاحبه ـنامه  پرسش ـده ) مشاه1

  مشاهده ـمصاحبه  ـ) آزمون 4    نامه پرسش ـمصاحبه  ـ) آزمون 3
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  صبحصبح  3355::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  دقيقهدقيقه  8080در در سؤال سؤال   9090

  
  نام درس

  مت را قبل از شروع آزمون پر كنيداين قس  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،ادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )1() و 3(زبان قرآن  ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  انتخابي  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد اجباري  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

 عباس مالكي، فرشيد كريمي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي، جاني، محمد حميدي، محمدابراهيم توزنده، بحيراييمحمد   رياضي و آمار
  محمد نظامي

  هومن نمازيالهام محمدي، مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري،  ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي

  فر، محمد مهدي يعقوبي آزيتا بيدقي، مريم خسروي، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيحميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

 االله گلشن، نيا، روح محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم ، دفر حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري، ر تاجبخش، عماولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن
  زاده، فاطمه منصورخاكي ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي

جواد ، زاده آبادي محمد ملكها،  محمدرضا محمودي فاطمه سخايي،يرضا رضايي، عل زهرا داميار،شيخي، صفا حاضري،  ياري، ميلاد باغ محمد ابوالحسني، نگين اله  و جغرافيا تاريخ
  محمد مهدي يعقوبي ،، ميلاد هوشيارميربلوكي

  ليرضا نصيريفيروز نژادنجف، ععلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كاردانسارا شريفي، مهدي ضيائي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسيني، رامتين برزكار  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد رضا احمدي، فرهاد عليسيدعلي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مهرزاد مشايخي، مريم خسروي فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور ا پنجهمحمدصدر  مليكا ذاكري، مريم خسروي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي ـــــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  و منطق  فلسفه
 پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  ي ضيائيمهد  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  

ي هستند. با انات نهايحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 ۷۹ - ۷۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :﴾ الحمدُ الله الّذي خَلق السّماوات و الأرض و جعل الظّلمات و النّور ﴿  - 71

  ها را قرار داد! ها و روشنايي و زمين است و تاريكي  ها ) ستايش از آنِ خدايي است كه خالق آسمان1

  ها و روشنايي را قرار داد! ها و زمين را آفريد و تاريكي از آنِ خدايي است كه آسمان) ستايش 2

  را قرار داد!  ها و روشنايي ها و زمين را آفريد و تاريكي ) سپاس از آنِ خداوند است، اوست كه آسمان3

   ر داد!ها را قرا ها و روشنايي و زمين است و تاريكي  كه آفرينندة آسمان ست) سپاس خدايي را4

ينما إن يَنظر بدقّـة يَعلـم أنّ العـالَم الأکبـر قـد انطـوَی فقط بَ  خَلقه و قد يَزعم أنّه جرمٌ صغيرٌ  ير فإنسانٌ لا يتفکَّ  ييُحيّرن « - 72

  :»فيه!

كند كه او فقط يك پيكر كـوچكي اسـت در    كند و گاهي گمان مي شوم از انساني كه در آفرينش خود انديشه نمي ) حيران مي1

  دانست كه جهان بزرگتر در او به هم پيچيده شده است! نگريست مي اگر به دقت مي حالي كه

كند كه او فقط پيكر كوچكي است در حـالي   كند و گاهي گمان مي خلقت خود فكر نمي ةكند انساني كه دربار ) مرا حيران مي2

  !داند كه او در يك جهان بزرگتر به هم پيچيده شده است كه اگر به دقت بنگرد مي

3پندارد در حالي كـه اگـر بـه     انديشد و گاهي خود را فقط يك پيكر كوچك مي كند مرا انساني كه در خلقتش نمي ر مي) متحي

  داند همانا دنياي بزرگتر در او به هم پيچيده شده است! دقت بنگرد مي

كنـد در حـالي    است مرا حيران مي پندارد كه او فقط پيكري كوچك كند و گاهي مي ) انساني كه در آفرينش خود انديشه نمي4

  داند كه جهان بزرگتر در او به هم پيچيده شده است! كه اگر به دقت بنگرد مي

 :»!ةالـمَرافق العامّ  إنتهاء دوام الـمدرسة في إحدی حجرات الـمدرسة حول کان الطّلابُ يُـمارسون نشاطاً حراًّ بعد«  - 73

  !دادندانجام مي كار هاتأسيسات عمومي يكي از كلاس پيرامونآزادانه  ،آموزان پس از پايان ساعت كاري مدرسه ) دانش1

  !ات عمومي پرداختندـپيرامون تأسيس هاي مدرسه به فعاليتي آزادانهتاقآموزان پس از پايان مدرسه در يكي از ا) دانش2

  !دادندهاي عمومي انجام ميپارك آموزان بودند كه فعاليت آزادي را پس از پايان ساعت كار مدرسه و آن هم دربارة ) دانش3

هاي مدرسه يك فعاليت آزاد پيرامـون تأسيسـات عمـومي انجـام     آموزان بعد از پايان ساعت كار مدرسه در يكي از اتاق ) دانش4

  !دادندمي

  ):3عربي ()1) و  (3عربي زبان قرآن (
من الأشعارِ المنسوبةِ إلي الإمامِ علي (ع)

 )1(متن درس 
  4تا  1ي ها صفحه

  
  ): 1عربي (

 ذاك هو اللهّ / إنَّكمُ مسؤولونَ
  2و  1هاي   درس
  30تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 لا و أهـلُ العلـم مـنهم أحيـاءٌ  تهم إنّمـا هـي أعمـالهم الصـالحة، ولکـن قيمـخُلقوا من طـينٍ، و  دصحيحٌ أنّ النّاس ق «  - 74

                    :»أبداً! يموتون
ها كارهاي نيكوي آنان است، و از ميـان آنـان اهـل دانـش     اما ارزش آن ،اند) درست است كه مردم از يك تكه گل آفريده شده1

  اند!ميرند و زندهگاه نميهيچ
دهنـد، و   است كه به خوبي انجـام مـي  اي نيكي ولي ارزش فقط به كاره ،اند) صحيح است كه مردم از سرشتي پاك خلق شده2

  ميرند!اند و هرگز نمياهل دانش هميشه زنده
شـان اسـت، و از ميـان آنـان اهـل دانـش       ها تنها كارهاي نيكاما ارزش آن ،اند) درست است كه مردم از تكه گلي آفريده شده3

  ميرند!گاه نمياند و هيچ زنده
دهنـد، و   با ارزش است كه به خوبي انجام ميولي كارهاي نيك آنان  ،است) صحيح است كه سرشت انسان از گل آميخته شده4

  اند و هرگز نخواهند مرد!دانشمندان زنده

»: من ذا الّذي يقدر علی تزيين هذه السّماء بأنجم کالدّرر المنتشرة و تبديلها إلی صورة جميلـة؛ مـا أقـدرَ هـذا الرّسّـام! « - 75
 كيست آنكه ...

اين آسمان با ستارگاني چون مرواريدهاي پراكنده و تبديل آن به تصويري زيبا؛ اين نيرومندترين نقـّاش  ين ئ) قادر است به تز1
 است!

هايي همچون مرواريدهاي پراكنده زينت دهد و آن را به تصوير زيبايي تبـديل كنـد؛ چـه قـادر اسـت       ) اين آسمان را با ستاره2
  نقّاش!

باشد؛ اين نقـّاش چـه    اني چون مرواريدهاي پراكنده و تبديل آن به تصويري زيبا مي) قادر به زينت دادن اين آسمان با ستارگ3
  !استتوانمند 

ين كند و آن را به يك تصوير زيبا تبديل كند؛ چقـدر قـادر   ئهايي پراكنده مانند مرواريدها تز تواند اين آسمان را با ستاره ) مي4
  است اين نقّاش!

 :الخطأعيّن   - 76

   بيماري هرگز دارويي ندارد!اين كرديم كه  گمان نمي :!واء أبداً هذا الدّاء ليس له د کنّا لا نَزعمُ أنّ ) 1

خاركننده به دودمان هستي، بدان كه مـردم از  اي كه نابخردانه افت :أيّها الفاخر جهلاً بالنّسب إعلم انّ النّاس من اُمّ و أب!) 2
  ! يك مادر و پدرند

  دهد! انجام ميبه خوبي ها را  است كه آن يقطعاً ارزش هر انسان به كارهاي :يقوم بها!إنّ قيمة کلّ امرئٍ بأعمالٍ حسنة ) 3

انـد   زيرا اهـل دانـش زنـده    ،واجب است دانش بر هر انساني :!مـاتوا إن سانٍ لأنّ أهلَ العلم أحياءٌ والعلمُ واجبٌ علی کُلّ إن) 4
  اگرچه بميرند!
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 حيح:عيّن الصّ  - 77

آيا به دانش كامل پروردگار و نعمـت ريـزانش بـر خودتـان      :؟!م البالغـة و اَنعُمـه المُنهمـرة لکـمأ لا تَنظرون إلی حکمة ربّک) 1

  !؟نگريد نمي

اي فرزندانم رحم كنيد بـه كسـي كـه در زمـين      :!السماء يی يَرحمکم من فالأرض حتّ  يإرحموا من يعيشون ف ييا أولاد) 2

  كند تا رحم كند بر شما آنكه در آسمان است! زندگي مي

عمـومي هسـتند كـه هـر      يهـا تأسيسـات   آن :!ی الجميـععليهـا واجـب علـفـاظ امّـة يَنتفـع بهـا کـلُّ مُـواطن فَالحمَرافـق ع كتل) 3

  پس نگهداريشان بر همه واجب است! ،برد ها سود مي شهروندي از آن

پس پـدرم   ،اتاق هفتم قطع بودجريان برق در  :!مسـؤول الفُنـدقبِ  يقطوعاً فاتَّصل أبسبع حُجرات کان مَ  يتيّار الکهرباء ف) 4

  ول هتل تماس گرفت!ئبا مس

 :الصّحيح نيّ ع ؛»!كارمندان در سالن فرودگاه كار خواهند كرد اين « - 78

  طار!وظّفون سَيَعمَلونَ في قاعة الـمهؤلاء الـم) 2   طار!ون سوف يَشتَغِلونَ في قاعة الـمهذا الـموظّف) 1

  طار!ة الـمهؤلاء موظّفون سوفَ يَعمَلونَ في صال) 4   طار!فون سَيَشتَغِلونَ في صالة الـمهذا موظّ ) 3

 »سراندوان حصد الخُ من زرع العُ «  ؟المفهوم يف غير مناسبةکم عبارةً  - 79

  آن درود عاقبت كار كه كشت! هر كسي  -

 آيد! يد، سرت مي  آ از هر چه بدت مي -

  !مَن أشعلَ نارَ الفتنة حرق فيها -

 يها!من حَفرَ بئراً لأخيه وقع ف -

  أربع) 4  ثلاث ) 3   إثنتان ) 2   واحدة ) 1
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بما يُناسب النّص:)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة 

سبباً لوجودهم في هذه الحياة، و لأنّهما وجدا مشقّة في سبيل تربيتهم  جعلهماللوالدين حقّ کَبير علی أولادهم، لأنّ االله  «

و قضی  «االله في الذّکر الحَکيم حقَّهما بحقّه، فقالَ تَعالی:  رنَ قَ . وقد يکبُرواأن يولَدوا إلی أن  رعايتهم مُنذ و حمايتهم و

بالمعامَلة  سَأله: من أحقُّ النّاس ؛ و لهذا؛ لمّا جاء رجل إلی النّبيّ (ص) و»ألاّ تَعبدوا إلاّ إيّاه و بالوالدين إحساناً  كربّ 

  !ك: ثمَّ أبو الرابعةقال في المرّة ثلاث مراّت و  كذل کرّر! و كَ مّ اُ الحسنة؟ فأجابه: 

؛ للوالدين علينا حقّ الرعاية الصحّيّة و تَوفير مَطالب سعيدينو يجعلهما  شيئاً يُرضيهما الأعمالللوالدين من  قدّمنُ علينا أن 

هما، و لا نقول لَهما کلاماً عند الحديث معَ  ناتاصو أالحياة اليَوميّة، ولَهما عَلينا أن نُحسن الخطاب معَهما، فَلا نرفع 

  »يُزعجهما!

 . . . . »  علی الأولاد أن يُکرموا والديهم،«  :للفراغ الخطأن عيّ  - 80

  الأولاد! ةدولابسبب  )2    بسبب أتعابهم في الحياة! )1

  لأنّ الوالدين قاما بتربيتهم! )4  لأنّهما جعلا الأولاد سعداء! )3

 عيّن الصّحيح: - 81

  فعل الوالدان شيئاً لَهم!إذا کبُر الأولاد لا ي )1

  من واجبنا أن لا نعمل من الأعمال إلاّ ما يُزعج الوالدينِ! )2

  علی الأولاد أن يُطيعوا والديهم حتّی في معصية الخالق و رسوله! )3

 علينا!       حالات و تَوفير إحتياجاتهما واجبانِ الإحسان إلی الوالدين في کلّ ال )4

 من العبارة: لا يُستنبط ما ن؛ عيّ »ثلاث مرّات كلو کرّر ذ! كَ مّ اُ فأجابه:  « - 82

  مکانة الأمّ و منزلتها العالية!  )2  رعاية الأمّ و مُعامَلتها برفقٍ! )1

 علی الأمر! تأکيد النّبيّ  )4    التقليل من قيمة الأب! )3
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  ٨٤ و ٨٣(في الإعراب و التّحليل الصّرفي  الخطأعيّن(   

ر  –قَرنَ  –يَکبروا «  - 83   »:ابعة الر  –کرَّ

  حروفه الأصليّة: ك ب ر  –للجمع المذکّر الغائب  –فعل مضارع : کبروايَ  )1

  معناه يُعادل الماضي الإستمراريّ  –للمفرد المذکّر  –فعل ماضٍ : قَرنَ  )2

ر )3   ، وزنُه: فَعَّلَ حروفه الأصليّة: ك ر ر –فعل ماضٍ : کرَّ

 ثمؤنّ  –عدد من الأعداد الترتيبيّة  -اسم  :الرابعة )4

  »:أصوات  –سعيدين  –الأعمال  –نُقدّم «  - 84

  حروفه الأصليّة أو مادّته: ق د م –للمتکلّم مع الغير  –مضارع : نُقدّم )1

  جمع تکسير أو جمع مکسّر (مفرده: عمل، مذکّر) -اسم  :الأعمال )2

  »)فَعيل « مثنّی للمذکّر (مفرده: سَعيد، علی وزن  –اسم : نيديسع )3

  مع سالم للمؤنّث (بزيادة الألف و التاء في آخره)ج -اسم : أصوات) 4

 )٩٠-٨٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 :في ضبط حركات الحروف خطأال عيّن - 85

  ة!تَکِر زَ الانسانَ بِقُوَّةٍ مُفمَن ذَا الَّذي جَهَّ ) 1

  ة!ر ، فيها ضياءٌ وَ بِها حَرارَة مُنتَشِ ةٌ جَذوَةُ الشَّمسِ مُستَعِرَ  )2

  !ةِ واجِبٌ عَلَی کُلِّ مُواطِنٍ مَرافِقِ العامَّ لحِفاظ عَلَی الإنَّ ا )3

  !ةالمُسابق يفَريقِ کُرة القَدَم و يُريدونَ أن يُشارِکوا ف يف يَلعَبُ عَشرة لاعِبينِ ) 4

 »االلهُ من النّار! يؤمنون باالله و اليوم الآخر و . . . . الصّالحات ينجيـ . . . .« . . . .  :الصّحيح للفراغاتعيّن  - 86

  الّذي / يعملونَ / ــه) 2    الّذين / يعملُ / هم) 1

  من / يعملُ / ــه) 4    من / يعملونَ / هم) 3
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 عيّن حرف النون حرکته ثابتة: - 87

  !الطلاّبُ أهميّة التّعاون علی الخيراتأدرك ) 1

  !يأخذ المرافقون بطاقاتهم بأيديهمفي قسم الجوازات ) 2

  !حاسوب في ميادين التعليم و التّربيةاليوم يُستخدَم ال) 3

  !لاء الإخوان صفات طيّبة لا يوجد مثلها في أحدلهؤ ) 4

 فيه العدد الترتيبيّ: ليسعيّن ما  - 88

 مکيّف الهواء في الغرفة العشرين!أطفأتُ ) 2  مت بزيارة ثالث أئمّتنا!في الشهر الماضي قُ ) 1

 عطلات الصيفيّة!التمّم کتابي الرابع في يد أن اُ اُر ) 4  رأيتُ صديقي في الساعة الواحدة في متجره!) 3

 :مُضافاً عيّن العدد يَکون  - 89

  لزيارة الإمام الثاّمن! شهدَ هؤلاء الرّجال يقصدون المسافرة إلی م) 1

  رضی الرّاقدين!ك المولئستّة مُمرّضينَ يسهرون کلّ اللّيل لراحة اُ ) 2

  سجدون له!ر و يرون ربّهم العظيم بعدَ نزول المطشکتسعون شابّاً ي) 3

  ؤمنين کثيراً!ة الأغنياء المساعَدكَ مسکينان اثنان يحتاجان إلی مهُنا) 4

 عن المعدود: الصّحيح عيّن - 90

 !ةً تباً علميّ اشتريت من المعرض ثلاثة عشر کُ ) 2  !محافظتنا يخمس و خمسون قريةً ف كهنا) 1

 !عالميّةالندوة هذه ال ياشترکوا فقد ستّة مواطن ) 4  !تلميذ ما أجاب عن سؤال المدرّس إلاّ واحد) 3
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 نگاري در ايران را فراهم آورد؟ كدام مورد، تحول عميق و اساسي در تاريخ  - 91

   گيري آرشيو مليّ ايران گسترش فعاليت مطبوعات و شكل) 2    شناسي گسترش كشفيات باستان) 1

  دولتي و دارالترجمة همايوني دارالطباعةيس دارالفنون و ايجاد تأس) 4  گويي نويسي و نكوهش تملّق علاقه و اشتياق مورخان به حقيقت) 3

 السلطنه درست است؟ خان اعتماد كدام گزينه در مورد محمد حسن - 92

  كرد. گويي را به شدت نكوهش مي داد و همانند خاوري شيرازي تملق نويسي و مختصرنويسي علاقه نشان مي ) به حقيقت1

  نويسي عصر قاجار برداشت. تاريخ ةهاي بلندي در حوز و گام نقد كرد ي سنتي را به شيوة علميگارن تاريخ) 2

  دهد. كند و براي نخستين بار واقعيت قتل او را بازتاب مي ) مؤلف كتاب صدرالتواريخ است كه در آن، اميركبير را ستايش مي3

  آيد. دوره نيز به شمار ميفرهنگي اين  ةهاي برجست از چهره ؛) علاوه بر اينكه از مورخان مشهور عصر قاجار است4

 شود؟ مشاهده مي» تاريخ بيداري ايرانيان«هاي زير در مورد كتاب  در كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش  - 93

  ؟نگارش يافته است نويسي كدام ديدگاه تاريخالف) اين كتاب براساس 

  آن چه كسي است؟ ةب) نويسند

  ست؟آن كدام اج) موضوع اصلي 

  نفتصنعت علل و نتايج جنبش ملي شدن خورموجي ـ محمدجعفر  ) سنتي ـ ميرزا1

  هاي جهاني اول و دوم و اشغال ايران جنگآخوندزاده ـ خان  فتحعلي) معاصر ـ ميرزا 2

  هالاسلام كرماني ـ نقش طبقات اجتماعي مختلف در انقلاب مشروط ) معاصر ـ ناظم3

  بيداري مللانقلاب اسلامي و تأثير آن در الاسلام كرماني ـ  ) سنتي ـ ناظم4

 :جز به؛ شود مينگاري معاصر محسوب  تاريخو بينش هاي روش  از ويژگي ها گزينههمة  - 94

 ند.نك ) در اين شيوه، پژوهشگران با استفاده از روش تحقيق علمي، رويدادهاي تاريخي را ارزيابي مي1

  ند.يسنو ميبراي اهل فن  تكلفّهمراه با زباني علمي و  اهاي خود را ب نويسان در اين روش، يافته ) تاريخ2

  مند شود. شناسي در مطالعة تاريخ بهره شناسي و اسطوره كرد از نتايج تحقيقات باستان ) پژوهشگر در اين شيوه، تلاش مي3

  شود. هاي سياسي، نظامي و اقتصادي حيات انساني بيشتر توجه مي نويسي معاصر، به برخي جنبه ) در تاريخ4

 ؟استصحيح  هاي منابع تاريخي در دورة معاصر عنوان يكي از گونه بهژگي نشريات كدام گزينه در ارتباط با وي - 95

 از تنوع بالايي برخوردار شدند. تخصصيدر كنار رشد بالاي مراكز انتشاراتي، صرفاً نشريات بعد از پيروزي انقلاب ) 1

  .استطور ثابت توسعه پيدا كرده  هاي مطبوعاتي به هاي پس از قاجار فعاليت در دوره) 2

  .هاي تخصصي در موضوعات تاريخي منتشر شد تر شدند و مجله پس از قاجار نشريات متنوع) 3

  ، كاهش قابل توجهي پيدا كرد.بعد از انقلاب مشروطه) شمار نشريات و تعداد مطبوعات، 4

  نگاري و منابع دورة معاصر تاريخ )3(تاريخ
  15تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 است؟  دست داده نگاري نوين به ها پيش از ظهور تاريخ نگاري كدام گزينه، توصيف درستي از وقايع - 96
   شد. به بيان حوادث سياسي و نظامي و شرح حال فرمانروايان و وجوه گوناگون حيات جامعه توجه مي )1
  نويسان است. هاي مستقيم و بلاواسطة وقايع تمام آثار نتيجة سفرها و مشاهدات و شنيده )2
   شد. اده ميهاي ساير علوم استف براي ثبت و نوشتن وقايع تاريخي از اسناد دولتي و يافته )3
  .شد در ثبت و نگارش برخي رويدادها، از اسناد و مدارك دولتي استفاده مي )4

ترتيب كدام عمل او مربوط به  به .استهاي يونان با ايران در دورة حكومت هخامنشي  در رابطه با علل جنگمشغول انجام يك پژوهش تاريخي  مورخي - 97
 ؟استپژوهش تاريخي يك » پنجم«و  »سوم«مرحلة 

و  ها كند. ـ او اطلاعات مربوط به اين رقابت ش را مطرح ميسها چند پر هاي درگيري و آثار و نتايج اين جنگ از زمينهخ موردر اين مرحله  )1
 كند. بندي مي ها را از منابع نوشتاري و غيرنوشتاري دسته درگيري

منابع و با كمك گرفتن از كند. ـ  ها ارزيابي مي ا در بازگو كردن اين جنگمورخ با مراجعه به كتاب تورات ميزان اعتبار، دقت و صحت آن راين ) 2
 كند. ها را بازسازي مي هاي ايراني رويدادهاي مربوط به اين جنگ اسناد مربوط به مورخان يوناني و نوشته

 كند. هاي خود را در قالب يك كتاب تنظيم و ارائه مي خ نتايج يافتهموراين كند. ـ  ها را تحليل و تفسير مي پژوهشگر حوادث مربوط به اين جنگاين ) 3
با بررسي  اين پژوهشگركند. ـ  هايي مربوط به جنگ اين دو كشور را استخراج مي هاي تاريخي آگاهي ها و كتاب نوشته خ با مراجعه به سنگموراين ) 4

 كند. نان را تحليل و تفسير ميعلل نبردهاي ميان ايران و يو ،ابزار، ظروف، اشيا و بقاياي بناهاي اين دوره
 است؟ نادرستشماري  گاه ةيك از موارد زير، دربار كدام - 98

شماري خورشيدي دقيق و منظم رايج  قمري و گاه - شماري خورشيدي  شماري، پيشگام بودند گاه تنظيم و تدوين گاه الف) در ميان مردماني كه در
  بود.

شماري رومي، تولد حضرت مسيح  با اين تفاوت كه مبدأ گاه ؛شماري مصري بود تند كه براساس گاهشماري دقيقي داش ب) روميان از همان ابتدا، گاه
  قرار داشت.

  شماري هجري خورشيدي براساس آن تنظيم شده است. شماري جلالي است كه گاه هاي جهان، گاه شماري ترين گاه پ) يكي از دقيق
  شماري سلوكي متداول شد. اشكانيان از رونق افتاد و به جاي آن گاه ةت، در دورشماري بابلي كه در زمان هخامنشيان رواج داش ت) گاه

 »ت«ـ  »پ«) 4  »پ«ـ  »الف«) 3  »ت«ـ  »ب«) 2   »ب« ـ »الف«) 1
 شماري كدام تمدن هاي مطرح شده، مجموع اين موارد به گاه به ويژگي توجه. با استشماري در جهان باستان  مربوط به يك نوع گاه زيرنمودار  - 99

 ق دارد؟تعلّ يباستان

�ب�سه سال 4 هر

گرفتن =+ ريالوز+ 5 �ردن اضافه

ماه آخر به �اضاف

دوازدهم

سال تقس�م

ريالوزه 30 ماه 12 به

  
  ها شماري بابلي ) گاه2    شماري ساسانيان ) گاه1
 انروميشماري  ) گاه4    شماري مصريان  ) گاه3

 …شناسان است؟ زيرا  چرا مرحلة حفاري آثار باستاني، يكي از مراحل حساس كار باستان - 100
  بت كند.برداري و تمام مشخصاتش را به طور دقيق ث شناس بايد از آن عكس ) باستان1
  كند.  آسيب بزرگي به آثار و بناهاي تاريخي در حال كاوش وارد  ممكن است ترين اشتباه ) كوچك2
  اند، نيازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است.  ) نمايان كردن آثاري كه در دل خاك قرار گرفته3
  آرگون است.  ن و پتاسيم ـاي مانند روش راديوكرب هاي علمي پيشرفته نيازمند آموختن روشاين مرحله ) 4

  سيشنا فصل اول: تاريخ )1(تاريخ
  )3تا  1هاي  (درس
  28تا  1هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيديم)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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101 - »تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي تحقيق كند. او به منظور آگاهي از چگونگي وقوع  ةخواهد دربار خي ميمور

خواهد به آثاري  ها، صرفاً مي كند اما به دليل تنوع بالاي آن رويدادهاي اين دوران، به منابع مختلفي رجوع مي

دست  براي بازآفريني گذشته، به و موثّقي بتواند اطلاعات بسيار مفيدها  اين گونهها  آنمراجعه كند كه از طريق 

  يك از آثار زير مراجعه كند؟ از اين رو، او بايد به كدام »بياورد.

  ساختة انسان ) ابزارها و وسايل دست2    هاي تاريخي ) كتاب1

 ) آثار شفاهي4    ها و بناهاي تاريخي ) محوطه3

 ؟هاي تاريخي است مربوط به كدام دسته از كتابترتيب  به ،منابع پژوهشي زيريك از هر  - 102

 ـ تاريخ بيهقي

 المقدور في نوائب تيمور ـ عجائب

 ـ تاريخ طبري

  نگاري ـ تاريخ عمومي اي ـ تك ) تاريخ سلسله2  اي سلسلهنگاري ـ تاريخ  ) تاريخ عمومي ـ تك1

  اي ـ تاريخ منظوم ـ تاريخ عمومي ) تاريخ سلسله4  اي ) تاريخ عمومي ـ تاريخ منظوم ـ تاريخ سلسله3

 ؟كننده، كدام است ترين كارهاي مورخان در سنجش اعتبار و نقد روايت يكي از عمده - 103

 ) مقايسة منابع تاريخي با ساير منابع موجود2  ) بررسي مطابقت يا عدم مطابقت روايت با عقل1

  ) تعيين فاصلة زماني و مكاني بين راوي و خبر4  بي) اعتبارسنجي با تكيه بر دستاوردهاي علوم تجر3

 اند، دلالت دارد؟ خان ارائه كردهنگاري كه مور هاي تاريخ يك از روش به كدامترتيب  بههاي زير  كدام از ويژگي هر - 104

خ در اين روش ناچار به گزينش و انتخاب است.الف) مور  

  كه به اين شيوه تأليف شده است.باشد  مياري ترين آث الامم ابوعلي مسكويه از برجسته كتاب تجارب ب)

  شد. كار گرفته مي ايشان به ةپيامبر و صحاب ةج) اين روش در آغاز براي ثبت و ضبط سخنان و سير

  ) تحليلي ـ روايي ـ تركيبي2    ) تركيبي ـ تركيبي ـ روايي1

  ) تركيبي ـ تحليلي ـ روايي4    ) روايي ـ تحليلي ـ روايي3

  طالب، كدام مورد بود؟ عب ابيهاشم به مدت سه سال در ش دان بنيي و اقتصادي خانعلت محاصرة اجتماع - 105

  جبران ناكامي مشركان در بازگرداندن مسلمانان مهاجر از حبشه) 1

  ) خودداري از پيشتازي فقيران و مستضعفان در اسلام آوردن2

  ل خدا (ص)ناكام ماندن سران قريش در جلب رضايت ابوطالب براي عدم حمايت از رسو) 3

  ) جلوگيري از تزلزل موقعيت تجاري مكه به واسطة حضور مسلمانان4

  شناسي فصل اول: تاريخ )2تاريخ ( پاسخ دهيد. 105تا  101هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده100تا96هاياگر به سؤال
  فصل دوم: ظهور اسلام

  )3تا  1هاي  (درس
  29تا  1هاي  صفحه
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 :جز به ؛هستند  هايي از نقش موقعيت يك سكونتگاه در توسعه و گسترش يا نابودي و زوال آن هاي زير مثال همة گزينه - 106

  رفسنجان ) وجود منابع مس در سرچشمه در2  ) دسترسي شهر انزلي به دريا و رونق تجارت آن1

  در شهر تهران فعالهاي  شمار گسل ) تعداد بي4  ) وجود يك قلعه در روستاي هولوكوي مجارستان  3

  عبارت زير با كدام گزينه مطابقت دارد؟ - 107

  .»ه استشد ايران قرار گرفتن در مجاورت خليج فارس، درياي عمان و درياي خزر موجب توسعه و آباداني كشور «

  را دارند. تأثيرستقرار و سكونت جمعيت، عوامل طبيعي بيشترين ) در انتخاب مكان براي ا1

  هاي كشور ايران پديد آورده است.  ) عوامل طبيعي شرايط خاصي را براي موقعيت و ويژگي2

  ها نقش دارند. ها در اين مكان هاي سياسي در رابطه با اين مناطق در پديد آمدن سكونتگاه گيري ) تصميم3

  و اعتبار آن را تحت تأثير قرار دهد.  ت اين سكونتگاهيامون، ممكن نيست موقع) تغييرات محيط پير4

  كنند؟ بندي مي ها را بر چه اساسي طبقه ها برحسب كدام مورد است و براي اين منظور سكونتگاه بندي آن ها، رتبه مراتب سكونتگاه در سلسله  - 108

  و گسترش فيزيكيوسعت ـ ميزان جمعيت ) 2    اهميت ـ ميزان جمعيت و عملكرد) 1

  وسعت ـ ميزان قدمت و گسترش فيزيكي) 4    اهميت ـ ميزان قدمت و عملكرد) 3

  يك سكونتگاه اشاره دارد؟» نفوذجمعيتي آستانة «كدام گزينه به  - 109

  ) سطح شهرنشيني و سرعت آن در مناطق غربي كشور رو به افزايش است.1

  ر كشور تحميل خواهد كرد.) افزايش جمعيت شهر تهران مسائل و مشكلات زيادي را ب2

  ها در شهر اصفهان باعث افزايش جمعيت شده است. شدن و توسعة كارخانه ) ميزان صنعتي3

  هزار نفر است. 150رسد كه حداقل جمعيت متقاضي كالا و خدمات از شهر ملاير،  ) به نظر مي4

  شود؟ با توجه به نمودار مقابل، سه عامل مطرح شده منجر به وقوع كدام پديده مي - 110

  با توجه به تغييرات الگوي شهرنشيني در جهان) افزايش شهرهاي ميليوني 1

  ميليون نفر جمعيت در جهان 10و  5) تغيير الگوي مكاني شهرهاي با بيش از 2

  هاي اخير ) سطوح شهرنشيني و افزايش آن در دهه3

  هاي آسيا و آفريقا ) سرعت بيشتر رشد شهرنشيني در قاره4

  درس اول: شهرها و روستاها )3(جغرافيا
  ايان به سوي جهاني در حال شهري شدن)(تا پ

  11تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

و شدن �صنعت

�اريالخانههها توسعۀ

بخش ريالشد

خدمات
؟

فزا*ند مهاجرت

شهرها به ريالوستا*�ان

ة
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  …دانان اعتقاد دارند كه جغرافيا آن قسمت از دانش بشري است كه  سياري از جغرافيامروزه ب - 111

 هاي محيط طبيعي و انساني آشنا شود.كند با ويژگيالف) به انسان كمك مي

  افزايد.ها مي ب) به دانش ما از محيط پيرامون و ساير مكان
  كند. جهت بهبود زندگي خود استفاده ميج) انسان با كمك آن از روابط بين محيط طبيعي و انساني در 

  دهد. ها انجام مي ها و روابط بين آننگر مطالعات خود را در مورد پراكندگي پديده د) با يك ديد جزئي
  »د«، »ج) «4  »د«، »ب) «3  »ج«، »الف) «2  »ب«، »الف) «1

 ن شده است؟درستي بيا شيوة مؤثر و درست انسان در تعامل با محيط طبيعي در كدام گزينه به - 112

  از محيط طبيعي نيست. محدودبرداري  ) وجود انسان در محيط طبيعي جز بهره1
  .مدت حفظ شود تعادل محيط در كوتاهبرداري كند تا جايي كه  ) انسان در رقابت با محيط طبيعي قادر است كه از آن بهره2
  منابع با محيط طبيعي تعامل كند.برداري، با توجه به توان  تواند با نگاه معتدل براي بهره ) انسان مي3
  مند شود. بدون دستكاري آن از منابع بهره ها بايد براي رسيدن به خواسته ،) انسان در ارتباط با محيط طبيعي4

  اشاره دارند؟ الات كليدي در جغرافياؤيك از س به كدام ترتيب، بهاين عبارات . استبحران ريزگردها  ةهاي زير، دربار گزاره - 113
  يابد. در فصل گرم سال شدت مي پديدهاين الف) 

  اين بحران هستند. ةوجودآورند هاي به زمينهاز ها  باتلاق و ها ب) قطع درختان، از بين رفتن درياچه
  . ه استشد هاي اخير، باعث به وجود آمدن اين بحران  پ) تداوم خشكسالي در سال

  توجهي به تثبيت خاك بوده است. اثر داشته است، بي ر اين پديدهبهاي انساني كه  ها و برنامه از جمله فعاليتت) 
  ) چه چيزي ـ چرا ـ چطور ـ چه كسي2  ) چه موقع ـ چطور ـ چه كسي ـ چه چيزي1
  ) چه موقع ـ چرا ـ چطور ـ چه چيزي4  ) چه موقع ـ چطور ـ چرا ـ چه كسي3

 كند؟ ه مييك از مراحل پژوهش در جغرافيا اشار ، به كدامترتيب به عبارات زيرك از يهر  - 114

  الف) اين مرحله در هر پژوهش نقش راهنما را دارد.
  پرسد كه انجام اين پژوهش چه اهميت و كاربردي دارد. ب) پژوهشگر در اين مرحله از خود مي
  پردازد. هاي خود مي دلايل علمي و منطقي به تأييد يا رد فرضيه ةج) پژوهشگر در اين مرحله ضمن ارائ

  .دهد هاي مختلف موضوع جغرافيايي را مورد مطالعه قرار مي و روش منابعد) پژوهشگر با كمك 
  ـ پردازش اطلاعات طرح سؤال و بيان مسئلهآوري اطلاعات ـ تدوين فرضيه ـ  ) جمع1
  آوري اطلاعات پيشنهادها ـ جمع ةگيري و ارائ ) تدوين فرضيه ـ طرح سؤال و بيان مسئله ـ نتيجه2
  پيشنهادها ـ تدوين فرضيه ـ پردازش اطلاعات ةگيري و ارائ ه) طرح سؤال و بيان مسئله ـ نتيج3
  آوري اطلاعات پيشنهادها ـ پردازش اطلاعات ـ جمع ةگيري و ارائ ) تدوين فرضيه ـ نتيجه4

كدام گزينه  .استدر رابطه با امكان توسعة فيزيكي شهر ملكان در جنوب استان آذربايجان شرقي مشغول انجام يك پژوهش جغرافيايي  داني جغرافي - 115
 ترتيب درست مراحل پژوهش مرتب كرده است؟ كارهاي او را به

  كند. با تهية نقشة شهر، امكان گسترش فيزيكي شهر را بررسي مي  الف)
  گيرد. مورد تجزيه و تحليل قرار مي ،هاي طبيعي منطقه زيكي شهر با توجه به ويژگييترين مناطق براي توسعة ف مناسبب) 
  .زند جمعيت، ميزان رشد آن و امكان مهاجرپذيري آن را حدس ميبا مطالعة بافت ج) 
 بهترين جهت براي توسعة فيزيكي اين شهر، قطاعي با روند شرقي ـ غربي است.د) 

  ج ـ  دـ ب ـ  الف) 4  دـ  بـ  الف) ج ـ 3  الفـ د ـ  جـ  ب) 2  دـ ب ـ  جـ  الف) 1

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيديم)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي  به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  :ايران جغرافياي جغرافياي ايران
  فصل اول: جغرافيا چيست؟

  )2و  1هاي  (درس
  12تا  1هاي  صفحه
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 است؟ نادرست» نواحي«كدام گزينه در ارتباط با  - 116

  وجود دارد. نسبي و نه مطلق نوعي هماهنگي و همگوني جغرافيايي  ة) ميان اجزا و عوامل هر ناحي1

  ها است. هاي آن از يكديگر، شباهت ميان پديدهطبيعي  ة) عامل تمايز دو ناحي2

  برداري از محيط بستگي دارد. ) معيارهاي تعيين حدود يك ناحيه به نوع فعاليت، شيوة زندگي و روش بهره3

  بندي هر ناحيه با ناحية مجاور خود متفاوت و متمايز است. ) در يك ناحيه4

 است؟مربوط بندي  يك از معيارهاي ناحيه به كداميك از عبارات زير ترتيب هر  به - 117

دهد. شتون تشكيل ميـ اكثريت افغانستان را قوم پ  

  ـ ناحية خزر غربي بيشترين ميانگين بارش سالانه را دارد.

  است.در كانادا نواحي توندرا  ةبست زول، خاك يخـ خاك كرايو

 ) عوامل انساني ـ عوامل طبيعي ـ عوامل طبيعي2  ) عوامل انساني ـ عوامل انساني ـ عوامل طبيعي1

  ي ـ عوامل انساني طبيع) عوامل انساني ـ عوامل 4  ) عوامل طبيعي ـ عوامل انساني ـ عوامل طبيعي  3

 ز متن زير است؟كدام مورد، بيانگر نتيجة درستي ا - 118

  »اند. ها داشته براي پاكسازي جاده GPSروب مجهز به  هاي برف زمان با راهسازي، تمهيداتي از قبيل ماشين هاي بالا هم كشورهاي واقع در عرض«

 كنند. ها و ابزارهاي متفاوتي استفاده مي ها براي زندگي و سازگاري با محيط طبيعي، از شيوه ) انسان1

  طور حتم با ديگر نواحي كنش متقابل اقتصادي و فرهنگي دارد. ي در كرة زمين به) هر ناحية طبيع2

  دهند. را تغيير مي ها هاي طبيعي غلبه كرده و آن ها با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فناوري بر محيط ) انسان3

  كند. اي طبيعي را مشخص ميه هاي محيط هاي سياسي خاصي، نحوة استفاده از قابليت گيري ) هر حكومتي با تصميم4

  . كدام گزينه ارتباط مفهومي با تصوير مقابل دارد؟ صيد ماهي در فيليپين استتصوير زير، مربوط به  - 119

هـا از   تـرين آن  نواحي حتي دورافتـاده  ةامروزه همو  ؛زمين با ديگر نواحي مبادلات اقتصادي دارد ةكر ة) هر ناحي1

   نظر اقتصادي، تحت تأثير يكديگرند.

هـاي سياسـي بـه شـدت بـر نـواحي تـأثير         گيـري  ها و تصميم بلكه حكومت ؛ها و محيط طبيعي نيستند ) نواحي فقط تحت تأثير روابط معمول انسان2

  د.نگذار مي

  اند. گرفته شانها را در اختيار هاي طبيعي غلبه كرده و اين محيط ها با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فناوري بر محيط ) انسان3

آورد يا نواحي طبيعي  كند و نواحي مختلفي را پديد مي ها و ابزارهاي متفاوتي استفاده مي برداري از محيط طبيعي از شيوه ) انسان براي زندگي و بهره4

  دهد. را تغيير مي

 از اين روابط دلالت دارد؟ يك ها با نواحي، عبارت زير به كدام به روابط متقابل انسان توجهبا  - 120

  »كنند. ضو اتحادية اروپا روزانه بيش از يك ميليارد دلار براي واردات انرژي نفت و گاز هزينه ميكشورهاي ع«

  دارند.متقابل ) نواحي با يكديگر رابطه و كنش 2  دهند. ها شكل مي هاي انسان ) نواحي به فعاليت1

  آورند.  وجود مي  ا بهها نواحي ر ) انسان4  ها هستند. هاي سياسي حكومت گيري ) نواحي تحت تأثير تصميم3

  فصل اول: ناحيه چيست؟ )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  )2و  1هاي  (درس
  18تا  1هاي  صفحه
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 صادق است؟ » بيرون از ذهن من يك انسان ديگر وجود دارد«كدام گزينه دربارة گزارة  - 121

  شناسي فلسفي است. ) راجع به انسان2  شناختي است. ) صرفاً گزارة معرفت1

  شناسي باشد. هم وجودو  شناسي معرفتشامل تواند هم  ) مي4  كنندة وجود واقعيت مستقل از ذهن است. ) منحصراً بيان3

 كدام عبارت درست است؟  - 122

  كنندة ذاتيات آن شئ است.  ) چيستي و هستي هر شئ بيان2  با علم انسان به آن است.  يداشتن موجودات، مساو ) ماهيت1

  رد. قطعاً ماهيتي ندا ،) چيزي كه وجود ندارد4  كنيم، لزوماً از ماهيت آن آگاه نيستيم. )  وقتي به چيزي اشاره مي3

 كدام گزينه در مورد دو مفهوم وجود و ماهيت صحيح است؟  - 123

  ها ندارد. اي با بخش مشترك آن ، ملازمهاشيا) وجه اختصاصي 1

 ) هر موجودي دو وجه اختصاصي دارد: يكي وجود و ديگري ماهيت.2

 ) ميان بخش اختصاصي و مشترك موجودات، نسبت تباين برقرار است.3

 صاصي خود را دارند، اما ضرورتاً داراي وجه مشترك نيستند.  ) همة موجودات، وجه اخت4

كدام مفهـوم را بـه   » ها دو مفهوم مختلف از يك موجود واحدند.نداريم و آن» وجود«و » آب«در عالم خارج، دو امر جداگانه به نام «اگر بپذيريم كه:  - 124

 ايم؟طور ضمني تأييد كرده

  ت آن براي انسان) وجود واقعيت مستقل از ذهن و امكان شناخ1

  ) تفاوت ذهني و وحدت مصداقي هستي و چيستي2

  بودن حمل وجود بر هر ماهيتي از جمله آب ) نيازمند دليل3

  ) پذيرش وجود آب در عين ناآگاهي از ماهيت آن 4

 از دليل حمل سؤال كرد؟ تواننميدر كدام حمل،  - 125

  الزاويه بر مثلث ) حمل قائم2    ) حمل جسم بر انسان1

  ) حمل مرد بر انسان4    ذوزنقه بر شكل ) حمل3

 هستي و چيستي فلسفة دوازدهم
  7تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريان آموزهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 متفاوت ...» ب«است و از نظر ... با قضية » ... الف«از نظر ... با قضية » تر است. قطر مربع از ضلع آن بزرگ«قضية  - 126

  الف) هر حيواني، متحرك به اراده است. 

  ب) انسانِ شاعر، سواد خواندن و نوشتن دارد.

 بودن ـ متفاوت ـ نيازمندي به دليل ـ نيست. ) ضروري2  بودن ـ نيست. وري) نيازمندي به دليل ـ متفاوت ـ ضر1

 بودن ـ است. ) نيازمندي به دليل ـ متفاوت ـ ضروري4  بودن ـ يكسان ـ نيازمندي به دليل ـ است. ) ضروري3

 است؟» زمين«بر » داراي جاذبه«كدام حمل از نظر نيازمندي به دليل، مانند حملِ  - 127

  ) وجودشناسي فلسفه است.2    .بعدي است ) جسم سه1

  ) عدم نيستي است.4    ) آب شور نيست.3

 توان مقايسه كرد؟ يك از قضاياي زير مي را با كدام» .درجه است 180مثلث «قضية  - 128

  .) آهن فلز است2    .) انسان حيوان است1

  .ضلعي است ) مثلث سه4                           .) انسان موجود است3

 درست است؟» سيمرغ آتشين«كدام گزينه دربارة  - 129

 ) در ذهن وجود دارد، اما ماهيت ذهني ندارد.2  ) ماهيت آن در ذهن و خارج متفاوت است.1

 دلالت بر وجود آن ندارد. ،) صرف تصور آن4  ) در خارج فقط ماهيت دارد، اما وجود ندارد.3

 باشد؟     كدام گزينه راجع به توماس آكوئيناس داراي صحت مي  - 130

 بار پاية برهان خود در اثبات خدا قرار داد. وجود و ماهيت را براي اولين ) مغايرت1

 سينا متكي بود. رشد و بيشتر به ابن اش تا حدودي به ابن ) فلسفه2

 صورت مستقيم با ارسطو ارتباط برقرار كنند. ) باعث شد فلاسفة غرب به3

 ) اصل عينيت وجود و ماهيت در ذهن را در اروپا گسترش داد.4



emtehannahaie.ir

 سایت امتحان نهایی�����������������

  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

  
  
  

 ؟باشد ميدر خصوص علم منطق كدام گزارة زير صحيح  - 131

 انديشد و براي انديشيدن نيازي به علم منطق ندارد. ) انسان به صورت طبيعي بر اساس قواعدي مي1

 كنند. اند، از خطاهاي انديشه جلوگيري مي دانان ابداع كرده علم منطق كه منطققواعد ها با  ) انسان2

 كه نياز به تفكر دارند در خدمت منطق هستند. با توجه به اينها  ) تمام علوم و دانش3

 است. كه دانشي كاربردي است، به شاقول بنايي تشبيه شده ) منطق به دليل اين4

 تر است؟ كدام عبارت دربارة حيطة كاربرد علم منطق مناسب - 132

  شان فكر و عمل كنيم، اين دانش مورد نياز است.خواهند ما را قانع كنند تا به سود هاي خبري و تجاري مي ) چون نشريات و كانال1

  اي از زندگي است كه در آن ارادة انسان به اصلاح انديشه و اصلاح رفتار مبتني بر آن تعلق گرفته است. ) وسعت آن، تابع دامنه2

  ابي نيازمند كرده است.هاي اطلاعات انسان را بيش از پيش به خطاي تر شده است، زيرا رواج فناوري ) اين حيطه امروزه گسترده3

  تر است. هايي از اين حيطه مهم توان گفت دانستن آن در بخش ) علم منطق در تمام حيطة كاربرد خود، ضرورت دارد و نمي4

 كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با بقيه متفاوت است؟ - 133

  تقسيم كرد.» استدلال«و » تعريف«توان به دو دستة كلي  ) دانش بشري را مي1

  گونه كه تصور، واقعيت هم ندارد. معنايي ندارد؛ همان ،) سلب و ايجاب در تصور2

  يابي به هدف خود، مستلزم شناخت مفاهيم و الفاظ است.  ) منطق براي دست3

  ) هر تصديقي كه در نظر آورده شود، از سه تصور متمايز ساخته شده است.4

 است؟ متفاوتنوع دانش بشر در كدام عبارت با ساير موارد  - 134

  ) تيغ تيزي گر به دستت داد روزي روزگار2  رويد) هر شاخة بنفشه كز زمين مي1

  ) تا ديدة من بر رخ زيباي تو باز است4  ) من از آن روز كه در بند توام آزادم3

 ؟كدام گزينه صحيح است - 135

  گويند. گردد را تعريف مي وسيلة تصورات معلوم روشن مي ) تصور مجهولي كه به 1

  .كه معلوم شود، به تعريف نياز دارد براي اينمجهولي  هر تصور) 2

  شدن مفهوم مجهول خواهد شد.  ) هر تعريفي، منجر به شناختن و معلوم3

  شود. تعريف و استدلال تقسيم مي ة) علم و ادراك انسان به دو دست4

  منطق، ترازوي انديشه منطق
  10تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 سایت امتحان نهایی�����������������

  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 ؟شود ينمبا استدلال معلوم  نهيكدام گز - 136

 شدن واجب است جيرو گ ماه نينچ شيپ )2  داند ينه هر كه سر بتراشد قلندر )1

 شد نيمن چون خشمگ اريبه صورت  )4  رفتگان از جان چه دانند ايز دن )3

 ؟نداردمنطق علم به دانستن قواعد  يازيكردن ن استدلال ليبه چه دل - 137

 .كند يخطا نم دنيشيدر اند ،يعيچون انسان به طور طب )1

 لال ندارند.به استد يازيشدن ن معلوم يبرا ها قيتصد يچون برخ )2

 اند. شده نيدانان تدو كه توسط منطق يقواعد منطق تيبه خاطر ماه )3

  نمود. نيها تمر ن به كار بستن آبراي  ديهستند و صرفاً با يچون عمل )4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با ذهن و انديشة آدمي  - 138

  كنند. دانان كشف مي ) قواعد فطري ذهن چيزي است كه منطق1

  كند. ايجاد نمي  ستن اسامي و قواعد ذهن تغييري در اصل استفاده از آن) دان2

  ) ذهن و انديشة آدمي به دلايلي همواره در معرض لغزش قرار دارد.3

  شود. تر خطاي ذهن با دانستن قواعد منطق حاصل مي تر و دقيق ) تشخيص سريع4

 ؟نيستكدام گزينه با توجه به مباحث تصور و تصديق صحيح  - 139

 شود، الزاماً متضمن حكم و قضاوت نخواهد بود. مي» دانش و علم«ه كه متصّف به عنوان ) آنچ1

  شوند، اما نه تصور واحد. تصور محسوب مي» زشت و زيبا«و » ماه و خورشيد«) عباراتي مانند 2

  ) وجود تصور موضوع، محمول و نسبت در ذهن، به تنهايي براي ايجاد تصديق كافي نيست.3

  شده لزوماً داراي نسبت حكميه است. يكديگر بيايند، عبارت حاصل  صور يا بيشتر در پي) اگر ده ت4

 ترتيب مصداق چه مفهومي است؟ ، علم داشته باشيم، علم ما به اين موارد به»آب«و » انسان زيانكار است«، »زمين متحرك است«اگر به  - 140

  ) تصديق ـ تصور ـ تصديق2   ) تصديق ـ تصديق ـ تصور1

 ) تصديق ـ تصور ـ تصور4    ـ تصديق ـ تصور) تصور 3
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 ؟درست استعبارت  كدام - 141

  دهد. را به درستي سامان ميخود  ةامور روزاني كه دارد، همة قدرت تفكر ةليوس) هر كسي به 1

  تواند كاري كند. كاري از انسان ساخته نيست و نمي گيري از هر دو سطح تفكر، هيچ بهرهبدون ) 2

  .كنند يال مؤخود س رامونياز حوادث پشوند،  و هنگامي كه متولد ميتولد  كودكان در بدو) 3

  .ميدان يرا نم يزيآن است كه چ يايگو د،يآ يم شيما پ يكه برا يهر سؤال) 4

 ورزي صحيح است؟ كدام عبارت دربارة فكر و مراحل انديشه - 142

  آيد.پي پاسخ به آن بر مي پردازد و سپس درورزي به طرح سؤال مي ) انسان در اولين مرحلة انديشه1

  شود، دليل روشني بر تمايل او به دانستن است. ) پرسشگري دائمي انسان كه از سنين كودكي او آغاز مي2

  شوند.فلسفي مي پرسشها به شرط دقت در افكار، تصميمات و اعمال روزمرة خود، دچار نوعي ) همة انسان3

  دادن به زندگي روزمره، مستلزم فلسفه است. اما سامان) واسطة رسيدن به پاسخ يك سؤال، تفكر است 4

 را تمرين خواهيم كرد؟» تفكر فلسفي«گرفتن كدام پرسش  با جدي - 143

  هاي جسماني و روحاني در تكوين آن چيست؟ ) ديدگاه اپيكوريان دربارة حقيقت سعادت بشر و نقش لذت1

  ايد براي صاحب مغز صادر شود يا صاحب بدن؟) اگر پزشكان موفق به عمل پيوند مغز كامل شوند، گواهي فوت ب2

  اند و افتادن در ورطة ديكتاتوري چيست؟ ) فلسفة خيانت سياستمداران به مردمي كه با كمك آنان به قدرت رسيده3

  دهند؟ اند و چرا اين اطلاعات را هرگز از دست نمي هاي بنيادي انسان چگونه حامل اطلاعات كامل وراثتي او شده ) سلول4

 است؟ نادرستمورد از موارد زير چند  - 144

 الف) تفكر، رسيدن از مجهولات به معلومات است.

  ة تفكر در معلومات است.مقدمب) طرح پرسش 

  ج) تقويت توان فكري دربارة سؤالات فلسفي يك امر مطلوب است.

  د) تقويت توان فكري دربارة مسائل فلسفي، علت پرداختن به اين قبيل مسائل است.

  ) يك 4  ) چهار3  ) دو2  ) سه1

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 145

  معنايي يافت. يار دانش است و بعدها به معناي دانشمند ارتقاد) فيلسوف معادل يوناني واژة فيلوسوفوس به معناي دوست1

   تصاص يافت.خاما در گذر زمان به دانش خاصي به نام فلسفه ا ،رفت كار ميه فلسفه در ابتدا به معناي كل دانش ب ةواژ )2

  اما بعدها به معناي دانشمند تغيير معنايي داد. ،رفت كار مي هار دانش بدفيلسوف در ابتدا به معناي دوست ةواژ )3

 كار تقليل معنايي پيدا كرد. اما بعدها به معناي مغالطه ،رفت كار ميه سوفيست در ابتدا بار مثبت معنايي داشت و به معناي دانشمند ب ةواژ )4

 چيستي فلسفه يازدهمفلسفة
  11تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان ة دانشهاي اين درس براي همگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  است؟كدام عبارت صحيح  - 146

  بار به كار برد. ) واژة فلسفه را سقراط فيلسوف بزرگ يوناني براي اولين1

  معرفي كرد.» دوستدار دانايي«ناميدند؛ او خود را  سقراط، خود را سوفيست مي پيش ازدانشمندان تمام كه  ) در حالي2

  هاي زمان سقراط، تعليم سخنوري بوده است. ترين هدف سوفيست ) مهم3

 ها سبب آن شد كه حقيقت و واقعيت مفهومي نسبي پيدا كند. ست) روية سوفي4

 كند، صحيح است؟ اي از فلسفه كه آن را از تمام ساير علوم متمايز مي كدام گزينه در مورد ويژگي - 147

  ) فلسفه صرفاً بايد بر روش عقلي مبتني باشد و آزمايش و تجربه در آن راهگشا نيست.1

 توانند موضوع فلسفه و احكام فلسفي قرار بگيرند. ي) موجودات جزئي، مثلاً انسان، نم2

 تواند مقيد به قيد خاصي باشد كه نيازمند اثبات در علمي ديگر است. ) موضوع فلسفه نمي3

 شوند، در فلسفه كاربرد دارند. ) تمام اقسام قياس و استقراء كه روش عقلي ناميده مي4

  شود، چيست؟چيزي كه موجب تفكيك كامل فلسفه از ساير علوم مي - 148

  هاي هستي) تحليل موجودات و پديده2    ) روش خاص آن1

  ) موضوع و مسائل آن4    ) اصول و قواعد عقلي آن3

  مسائل فلسفي از چه جهت مشابه مسائل رياضي هستند؟ - 149

  كند. ها غالباً فعاليت فكري را طلب مي ) حل هر دوي آن1

  خواهد. هاي قانونمند مي ها پاسخ ) حل هر دوي آن2

  پذير است. ها تنها با عمليات فكري امكان حل هر دوي آن) 3

  ) هر دو مربوط به مسائل بنيادين هستي هستند.4

 توان پرسش فلسفي دانست؟ كدام مورد را مي - 150

 ) فلسفة خواندن نماز چيست؟ 2    ) فلسفه چگونه دانشي است؟ 1

  ) آيا تفكر تابع قواعد خاصي است؟4   اي دارد؟ ) زندگي كردن چه فايده3
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 محل انجام محاسبات 

  

 
 كند؟ ترتيب حروف الفبا، كامل مي كدام گزينه، جدول زير را به - 151

  بينند. مي  وكار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند، هاي كسب فرصت  »الف«
  .اند بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي كارآفرينان واقع  »ب«

  »پ«  پرانگيزه
  »ت«  دهنده  سازمان

  
  كنند. ادگيرنده ـ نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. ـ منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي) نوآور ـ ي1
كننـد. ـ از كارشناسـان، همكـاران و مشـتريان       وكارهـاي جديـد تبـديل مـي     ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب ) نوآور ـ يادگيرنده ـ ايده  2

  دهند. زند و خود را با شرايط بازار وفق ميآمو مي
كننـد. ـ از كارشناسـان، همكـاران و مشـتريان       وكارهاي جديد تبـديل مـي   ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب بين ـ ايده  ) تيزبين ـ خوش 3

  دهند. آموزند و خود را با شرايط بازار وفق مي مي
  كنند. داري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. ـ منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ ميبين ـ نظم، انضباط، پاي ) تيزبين ـ خوش4

واحد و  800اي در طول سال نصف توليدات خود را به ارزش هر محصول بيست هزار تومان فروخته است. اگر تعداد محصول توليد شده  توليدكننده - 152
 ترتيب (از راست به چپ)، كدام است؟  هاي زير، به محصول ده هزار تومان باشد، پاسخ پرسش هزينه توليد هر

 الف) درآمد توليدكننده چند تومان است؟ 

 ب) سود توليدكننده، چقدر است؟ 

1 (, ,8 000 ,) 2  ـ سود نداشته است. 000 ,16 000  ـ زيان كرده است. 000

3 (, ,8 000 ,ـ  000 ,8 000 ,) 4  تومان  000 ,16 000 ,ـ  000 ,8 000  تومان 000

 شوند؟ موارد كدام گزينه، همگي جزء كسب و كار شخصي محسوب مي - 153

  كلان ـ پزشك كلينيك خصوصي ان) وكيل پايه يك دادگستري ـ صنعتگر1
  ـ تعميركار خودرو انفروش املات ملكي ـ خرده) بنگاه مع2
  ) هنرمند ـ راننده اسنپ ـ آرايشگر3
  ) كشاورز ـ عكاس آتليه ـ مدير مالي شركت4

هـاي   و پنج ميليون تومان باشد، پاسخ پرسش هاي توليد آن كارگاه و سود حاصل سي كه درآمد كارگاهي در سال گذشته هشت برابر هزينهدر صورتي - 154
 ب از راست به چپ كدام است؟ترتي زير، به

  كارگاه چند ميليون تومان است؟ اينهاي توليد  الف) هزينه
  ب) ميزان درآمد كارگاه در سال گذشته، چند ميليون تومان بوده است؟

1 (−40 5   2 (−64 8    3 (−48 6    4 (−56 7  

  اصول انتخاب در كسب و كار اقتصاد
 (درس اول و دوم)

  21تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

 درستي آمده است؟ ترتيب دلايل هر يك از موارد زير در كدام گزينه به به - 155

  كارها و ـ آسان نبودن مراقبت از كسب

 پذيرش خطرات شروع فعاليت اقتصادي ةـ انگيز

  ـ داشتن دانش و آگاهي زياد براي كارآفريني

  كاروداشتن كسب هاي مردم ـ زنده نگه استهوكارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند. ـ رفع نيازها و خو) كسب1

 هاي جديد توانايي مشاهدة فرصتـ كار وجود دارد. ـ رسيدن به سطوح بالاي كار و) احتمال از بين رفتن و شكست يك كسب2

  ارة موقعيت شركتـ احتمال موفقيت و سودآوري ـ اتخاذ تصميمات مناسب درب .سالگي عبور كنندششتوانند از  نمي هاكارو) نيمي از كسب3

  براي توليددر كنارهم هاي جديد توليد ـ جمع كردن عوامل مختلف  به توانايي مالي براي شروع نياز دارند. ـ كشف راه هاكارو) اكثر كسب4

 ترتيب مربوط به كدام قسمت در جدول است؟ هاي زير، به هريك از عبارت - 156

  ها و دعاوي ـ مسئوليت نامحدود در مقابل بدهي

  م سود به تناسب مالكيت سهامـ تقسي

  ـ امكان رقابت بالاتر

  ـ منافع مالياتي

  »ب« ـ» ج« ـ» د« ـ» الف) «2    »الف« ـ» ج« ـ» ب« ـ» د) «1

  »ج« ـ» ب« ـ» د« ـ» الف) «4    »ج« ـ» الف« ـ» ب« ـ» د) «3

 درصد يك شركت سهامي است، با توجه به اين موضوع، پاسخ صحيح سؤالات زير كدام است؟ 10مالك  ،ميليون تومان 600با پرداخت  »الف«خانم  - 157

12,سهم  برگةالف) اگر قيمت هر   است؟ برگة سهمتومان باشد، كل سهام شركت شامل چه تعداد  000

ترتيب سهام شركت چند درصد سود داشته و چه ميزان شـده   ميليون تومان افزايش يافته باشد، به 678در پايان سال به  »الف«ب) اگر سرماية خانم 

 است؟

6,درصد ـ  13ب) هزار  600) الف) 1   ميليون تومان 780

6,درصد ـ  13هزار ب)  500) الف) 2  ميليون تومان 780

10,درصد ـ  78هزار ب)  500الف)  )3   ميليون تومان 680

10,درصد ـ  78ب)  هزار 600الف) ) 4   ميليون تومان 680

  وكارمعايب كسب  وكارمزاياي كسب  وكاركسب نوع
  »الف«  »ج«  شخصي
  »د«  »ب«  شركت
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403مهـر  20 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 درست است؟ » هويت قانوني يك شركت تجاري«در ارتباط با   كدام مورد، - 158

  هاي ديگر قرارداد تجاري داشته باشند. توانند با افراد يا شركت ها نمي ها مانند انسان ) شركت1

  شود. وكار شخصي و شركتي مي هر نوع كسب ) منظور از هويت قانوني، مربوط به2

  ) يك شركت به مثابه يك انسان، داراي هويت و دارايي است.3

  هاي سهامي، داراي هويت قانوني هستند. ) فقط شركت4

 ترتيب به كدام نوع از كسب و كار اشاره دارند؟ موارد زير به - 159

صورت عمده هزينه كنند و هزينه را در مواد و ساير لوازم مورد نياز گرد هم آيند، به خواهند براي خريددهندگان كرم ابريشم ميالف) گروهي از پرورش

  بين اعضا تقسيم كنند.

به اين منظور به كمك يك وكيل اقدام به تكميـل اساسـنامه و    كنند توليد بالا كيفيت با خانگي لوازم اندگرفته تصميم جوان مهندسان از گروهيب) 

  اند.دهساير اسناد مورد نياز كر

  كند. داري با هدف كسب درآمد، در فضاي مجازي، غذا و دسر خانگي خود را براي سفارش تبليغ مي ج) خانم خانه

  اي بدون اهداف تجاري، جهت كمك به اقشار ضعيف در سطح شهر تأسيس كنند. گيرند تا مؤسسه د) گروهي از مدرسان تصميم مي

  صي، د) شركت ) الف) شركت، ب) موسسة غيرانتفاعي، ج) شخ1

  ) الف) شركت، ب) شركت، ج) موسسة غيرانتفاعي، د) شركت 2

  ) الف) تعاوني، ب) شركت، ج) موسسة غيرانتفاعي، د) شركت3

  ) الف) تعاوني، ب) شركت، ج) شخصي، د) موسسة غيرانتفاعي4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با واقعيت  - 160

 اغلب هامأموريت اين. است گرفته شكل غيرتجاري هدفي با يعني غيرسودآور، مأموريتي انجام براي كه است قانوني نهادي غيرانتفاعي ةمؤسس يك )1

 .دارند اجتماعي و انساني هاييزمينه

 سهمش اندازه به كه شودمي تبديل آن دارسهام به شركت سهام خريد با شخص و شودمي تقسيم سهم معيني تعداد به سهامي شركت هر دارايي) 2

  .است سهيم اندازه همان به هامسئوليت و منافع در و دارد را آن نسبي يتمالك

يك نفر يا چند نفر هستند و چگونه درآمد يا سود بايد تقسيم  شود، كيست؟ مالك محصول يا كالاي (نهايي) كه به مشتري عرضه مي«) اين سؤال كه 3

  ، بيانگر مفهوم سازمان توليد است.»شود؟

(يعني هر كدام از اعضا با توجه به اينكه  .ها براساس هر نفر، چند رأي است ها دارند و نحوة ادارة آن با شركت متفاوتياندازي  راهها مراحل  ) تعاوني4

  د داشت.)نرأي خواه حق تعاوني را تأمين كرده باشد، چند  چقدر از سرماية
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيازدهم ازدهم دودو

  

  14014033ماه ماه   مهـرمهـر  2020

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

 عباس مالكي، فرشيد كريمي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي، جاني، محمد حميدي، محمدابراهيم توزنده، بحيراييمحمد   رياضي و آمار
  محمد نظامي

  هومن نمازيالهام محمدي، مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري،  ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي

  فر، محمد مهدي يعقوبي آزيتا بيدقي، مريم خسروي، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيحميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

 االله گلشن، نيا، روح محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم ، دفر حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري، ر تاجبخش، عماولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن
  زاده، فاطمه منصورخاكي ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي

جواد ، زاده آبادي محمد ملكها،  محمدرضا محمودي فاطمه سخايي،يرضا رضايي، عل زهرا داميار،شيخي، صفا حاضري،  ياري، ميلاد باغ محمد ابوالحسني، نگين اله  و جغرافيا تاريخ
  محمد مهدي يعقوبي ،، ميلاد هوشيارميربلوكي

  ليرضا نصيريفيروز نژادنجف، ععلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كاردانسارا شريفي، مهدي ضيائي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسيني، رامتين برزكار  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد رضا احمدي، فرهاد عليسيدعلي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مهرزاد مشايخي، مريم خسروي فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور ا پنجهمحمدصدر  مليكا ذاكري، مريم خسروي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي ـــــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  و منطق  فلسفه
 پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  ي ضيائيمهد  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  

ي هستند. با انات نهايحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403مهـر  20آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 1

  × × × × × × × ×
5 4 4 3 3 2 2 1 1
n ý n ý n ý n ý n  

  ! != ×5 4  
  )5تا  3 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 2

 ه همة سؤالات الزامي نباشد:وقتي پاسخگويي ب
  ( )= + 1IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U هاي ممكن تعداد راه  

  x( )= +602 3 1  
  x x x x=  =  =  =60 60 22 4 2 2 60 2 30  

  )4 و 3 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 3
  x= ها:  تعداد راه: A D  1مسير  

  = × =2 1 :ها:  تعداد راه 2 A C D   2مسير  
  y y= × × =2 2 :ها:  تعداد راه 4 A C B D    3مسير  

x« ها نهبا توجه به اصل جمع و گزي y= + + =2 4  »هـا  تعـداد كـل راه   11
xكه مقادير است  = y و 1 = درسـت  » 3«پـس گزينـة    .كنـد  صدق مي2
  است.

  )4تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عزيزخانيسعيد (  »1«گزينة  - 4
  براي انتخاب رقم صدگان دو انتخاب مختلف داريم:

  باشد: 5الف) رقم صدگان غير از 
انتخاب داريم و براي جايگـاه دهگـان    4در اين حالت براي جايگاه صدگان 

باشـد،   5يـا غيـر از    5دهگـان  مجدداً دو انتخاب مختلف داريم كـه عـدد   
 بنابراين:

  
, , , , , , ,

× × =
4 3 3 361 2 3 4 2 3 4 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH   

  
, , , , , ,

× × =
4 1 4 161 2 3 4 5 2 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH 

+در اين بخش مجموعاً  =36 16   حالت داريم: 52
اين حالـت بـراي جايگـاه صـدگان فقـط يـك       باشد: در  5ب) رقم صدگان 

 5انتخاب داريم. اما براي جايگاه دهگان مجدداً دو انتخاب مختلف داريم كه 
  ، بنابراين:5باشد يا غير از 

  
, , , , , ,

× × =
1 4 4 165 1 2 3 4 2 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH

JIhTºH 1 jkø IÓ òoÎ
SwH ½k{


 

  
, , , ,

× × =
1 1 5 55 5 1 2 3 4 5 

+وعاً در اين بخش مجم =16 5   حالت داريم.21
+در نهايت  =52 21   حالت داريم.73

  )8تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )خشنوديميثم (  »1«گزينة  - 5
,تواند اعداد  س هزارگان نميپكوچكتر از پنج هزار  , , ,5 6 7 8  پس: باشد. 9

  
, , , , , ,

× × × =
1 4 4 1 164 1 3 5 7 0 2 6 8 9   

  تواند باشد. مي9است يكان فقط  4چون هزارگان 

×غيرممكن   × × =1
3   

ون شـرط يـك در   بايد باشـد چ ـ  7است پس يكان قطعاً  3هزارگان چون 
قابـل قبـول نيسـت چـون هزارگـان و       3هزارگان پس  ،ميان زوج فرد است

 شود. يكان فرد مي

  
, , , , ,

× × × =
1 3 4 1 122 3 7 9 0 4 6 8 5   

انـد يـك   تو باشد و صدگان نمي 5تواند  باشد يكان فقط مي 2اگر هزارگان 
  است. 2200باشد چون عدد بزرگتر از 

+  بنابر اصل جمع داريم: =16 12 28   
  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )بحيرايي محمد(  »1«گزينة  - 6

دار و در انتهـاي كلمـه بـدون     ) در ابتداي كلمه نقطهدقت كنيد كه حرف (يـ
  نقطه است. پس دو حالت داريم:

×   ) با حرف (يـ) شروع شود:1 × × × =2 3 4 5 1 120@Ä   
  ).رود كار نمي (حرف ت در اين حالت به

×  ) با حرف (ت) شروع شود: 2 × × × =
3 3 4 5 1 180@U  

  د.) تواند باش ) در انتهاي كلمه ميي(حرف (

  ⎯⎯⎯⎯→ + =120 180 300Íμ] ®ÅH
 

  )8تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد نظامي)  »3«گزينة  - 7
نيز در آغاز جزو » يـ«، حرف »نـ«و » ز«بايد توجه داشته باشيم كه علاوه بر  

  م:دار است، پس داري كلمات نقطه

  × × × =
2 3 4 3 72p

@º
@Ä

   

  )4تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 8
aحروف » shakori« ةدر كلم o i عنوان  دهيم و به را در كنار هم قرار مي

  كنيم مييك شي فرض 

  
!

a o i s h k r ! !

!

 × = × =

3
5 3 120 6 720

5




  

  )8تا  2هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 9
  P ( n, ) P ( n , )+ − =2 1 2 50 

  n( n ) ( n )( n )− + − − =1 1 2 50   
  n n n n− + − + =2 2 3 2 50   

)3رياضي و آمار (
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  n n− − =22 4 48 0 

  n n− − =2 2 24 0   
  

n
( n )( n )

n
=

− + =   = −

6
6 4 0 4

¡ ¡
¡ ¡ ù   

  P ( n, ) P ( , )=3 6 3   
  

! !
! !

× × ×
= = =

6 6 5 4 3 1203 3   
  )8تا  5هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 10

  
n! n!P ( n,r ) P ( n, )

( n r )! ( n )!
=  = =

− −
3 1203   

  
n( n )( n )( n )!

( n )!
− − −

=
−

1 2 3 1203   

  n ( n )( n ) n − − = × ×  =1 2 6 5 4 6  
  n !P ( ,n ) P ( , ) !

( )!
− = = = =

−
2 43 4 3 4 243 4 3   

  )8تا  5هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة  - 11
  در ابتدا بايد سؤال را به عبارت رياضي تبديل كنيم.

  x x x x( x x ) ( x ) × + − =  × − =  − =
221 5 2 1 5 52 2 2 2 

 x xx x − =  − − =2 25 5 02 2  

  b b acx x x
a

− ± − ± +
 − − =  = =

2 4 1 1 8022 10 0 2 4   

  
± =  
−

101 9 44 2
   

بايـد   2−اسخ است و طبـق سـؤال   پ 2−از آن جهت كه عدد صحيح است 
  ريشه مضاعف باشد بنابراين: 

  ( x ) x x+ = + + =2 22 4 4 0  
  )32تا  27و  14تا  10 هاي هصفح، معادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 12

 x=مهندس  
  y=فن ورز 

 z=مدير بخش  

  
z x

x y x y
z y

=
 =  =

=

2 5 525 2 4
2

  

  z x y+ + =2 4 3 156   
  ( y ) ( y ) y+ + =

5 52 4 3 1562 4   
  y y y + + =5 5 3 156  

  y y=  =13 156 12   
  x x= ×  =

5 12 154   

  z = × =
5 12 302   

  z y− = − =30 12 18   
  )14تا  10 هاي ه، صفحدوم ةدرج  معادلة)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه – 1403كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 13

گيريم.  در نظر مي yو عرض آن را  xل هاشور خورده را در ابتدا طول مستطي
  است. y3برابر  x2سازند پس  از آن جايي كه شش مستطيل يك مربع مي
x

y

y

y

x

  
  x y y x=  =

22 3 3  

  xy x( x ) x= = =
2 2 2
3   مساحت هر مستطيل 3

  ( x ) x= =2 22   مساحت مربع 4

  x ( x )⎯⎯⎯⎯→ = −2 12 24 63 3
−H¼á w ÆoÎ  

  xx x x>
 =  = ⎯⎯→ =

2 02 26 9 33   

  = − =3 2 yاختلاف طول و عرض 1 = × = 
2 3 23   

  )15تا  12هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 14

  x k ( k )=⎯⎯→ × + + × + =2 23 2 1 2 12 0  
  k k k + + + =  = −12 2 2 12 0 14 14  

  x− + =23 12 kمعادله: 0 = − 1   

  x
x

x
=

 =   = −

22 4 2 o«Äj JH¼]   

  )32و  22تا  19هاي   ، صفحهدلة درجة دوممعا)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )خشنوديميثم (  »1«گزينة  - 15

  aax x x x
a a

÷− = ⎯⎯→ − =
2 12 22 1  

طرف معادله  دوبه 
a

1
)  كنيم اضافه مي 2 ) ( )

a a a
× = 

2 1 1 12 2
22  

  ax x ( x )
a a aa a a

+
 − + = +  − =2 1 1 1 1 12 2

2 2 2 

  
a

( x ) x x
k

=
 − = − +   += =

31 2 12 2 3 1 43 3 9
9 9

  

  a k + = + =
4 313 9 9  

  )27تا  23 هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 16

  y x= − = −  = − +
60000 200 200   شيب خط 60000300

 )1رياضي و آمار (
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  xy x( x ) x x= = − + = − +2200 60000 200   ددرآم 60000
  y ( x )= + = − + +100 1500000 100 200 60000  هزينه1500000

  x= − +20000 7500000  
  x x x= − + + −2200 60000 20000   سود=درآمد−هزينه7500000

  x x
=

⎯⎯⎯⎯⎯→− + − =
0 2200 80000 7500000 0j¼w

owï¾Mow ¾à õ£º   

  ( )
x x

÷ −
⎯⎯⎯⎯→ − + =

200 2 400 37500 0 

  
x

( x )( x )
x

=− − =   =

150150 250 0 250 

  درست است.» 2«ها گزينة  به گزينه با توجه
  )31تا  29هاي   ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميدي محمد(  »3«گزينة  - 17

axدر معادلة درجة دوم  bx c+ + =2 bبـا اسـتفاده از    0 acΔ = −2 4 
  آوريم: دست مي ههاي معادله را ب ريشهمقادير 

Δمعادله داراي دو جواب حقيقي متمايز    > 0   
Δ ضاعفجواب حقيقي م يكمعادله داراي    = 0   

Δندارد معادله جواب حقيقي    < 0   
Δدر آن  ي باشيم كها مطابق نكته بايد دنبال گزينه ≥ بـه بررسـي    ،باشـد  0

  پردازيم: ها مي گزينه
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = − 4   »1«: گزينة  8
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = + 4   »2«: گزينة  8

aΔاست  ثبتم a رامقدهر ازاي  به   = + > 24 16   »3«: گزينة  0
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = − 24  »4«: گزينة  16

  )32تا  27 هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (رضا خانبابائي)  »3«گزينة  - 18
A

D

a

B

C
5

3

50

50

  
  AB AB= +  =2 22 50 50 10   

A

B

50

50

  
   AB a= +2 2 28  

  a a a= +  =  =2 2100 64 36 6   
A

a

B
3

5

  
  )15تا  12 هاي ه، صفحدوم ةمعادلة درج)، 1(رياضي و آمار (  

 )فرشيد كريمي(  »1«گزينة  - 19
 ـ نتز را در هم ضرب مياابتدا دو پر دوم اسـتاندارد   ةدرج ـ ةكنيم تا به فرم معادل

ax bx c+ + =2     .برسيم 0

  ( x k )( x ) x x kx k− + =  + − − =22 2 3 0 4 6 2 3 0   

  x
x ( k ) x k⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − − =24 6 2 3 0n¼T¨IÎ KÄoò pH

´ÄoÃ¬ïÂ¶ 

  b ac⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
Δ=

2 4 00
jnHj þøIñ¶ ¾zÄn ·¼a  

 ( k ) ( )( k ) k k k− − − = + − + =2 26 2 4 4 3 36 4 24 48 0 

 k k + + =24 24 36 0 

 k k ( k ) k⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =  + =  = −2 26 9 0 3 0 34
´Ãv£U ¾²jI÷¶ ®¨

j¼{ïÂ¶ ¾M 

kجايگذاري  = xدر معادلة جديد  3− x− − =
329 3 02   

  
b
a

c
a

− − −
= = = = =

− −

3
2 3

27 19 18
3 3 54 2

9 9

IÀï¾zÄn Ì¼μ\¶
IÀï¾zÄn Joòï®ÅIe  

  )32تا  27هاي   ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )جاني حمدابراهيم توزندهم(  »1«گزينة  - 20

axدر يك معادله درجه دوم به فرم  bx c+ bاگر  2+ a c= باشد يكـي   +

xها  از ريشه = cxو ريشه ديگر  1−
a

−
  است =

  
a : m
b : m m m m
c : m

+
 +  + = + + +
 +

1
2 3 2 3 1 2

2
 

اسـت، از طرفـي در صـورت سـؤال ذكـر شـده        1−ا ه در نتيجه يكي از ريشه
اسـت در نتيجـه جمـع ريشـه      1+پس ريشه ديگـر   ،ها قرينه يكديگرند ريشه

( ) ( )+ − =1 1 Sاست يعني  0 =   است 0

  ( m )bS m
a m

− +
= − = = =  = −

+
2 3 30 01 2   

)هاي معادله  يد مجموع ريشهحال با m ) x mx+ + − =23 1   را محاسبه كنيم. 0

  m m= −  + = − + =
3 3 6 332 2 2 2   

  
( )bS

a

− −−
 = = =

3
2 13

2

   

  راه دوم:
قرينه يكديگرند. در نتيجه مجموعشـان برابـر صـفر    ها  مطابق فرض سؤال ريشه

Sاست و  =   حل اول است. نند راهحل ما راه  ادامة .0
  )32تا  27 هاي ه، صفحدلة درجة دوممعا)، 1(رياضي و آمار (  
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 (هومن نمازي)  »4«گزينة  - 21
به همراه چند تن ديگر از اديبان، انجمن ادبـي اصـفهان را   اصفهاني  مشتاق 

  كرد. اداره مي
  )20و  14تا  12ي ها ه)، تاريخ ادبيات، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 22
  هاي تاريخي بود. در عصر مشروطه بيشترين رويكرد نويسندگان به رمان

  )19شناسي، صفحة  )، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »2«گزينة  - 23
  موارد نادرست:

شـاه در   پس از انجمن ادبي نشاط، انجمن ادبي خاقـان بـه رياسـت فتحعلـي    
  تهران تشكيل شد.

  توجهي در شعر فارسي ايجاد نكردند. شاعران سبك بازگشت نوآوري قابل
  سبك بازگشت حد واسط سبك هندي و بيداري است.

  )13و  12هاي  يات، صفحه)، تاريخ ادب3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »2«گزينة  - 24
  سرود.  محمدتقي بهار در سبك خراساني با زباني حماسي شعر مي

  خان صباي كاشاني در مثنوي، قصيده و غزل دست داشت.  فتحعلي
  است.» اي قلم«عر الدين گيلاني ش هاي اشعار انتقادي سيد اشرف از نمونه

روزگاران خود تا حـدي   سرايي در بين هم ميرزا عبدالوهاب نشاط از نظر غزل
  نظير است. كم

  )16و  14، 13هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )(محسن اصغري  »3«گزينة  - 25
جود دارد: گازر (رختشوي، شويندة لباس) كه واژة كهن و »3«در بيت گزينة 

  امروزه كاربرد ندارد.
  ها:كاربرد تاريخي دستور در گزينه

  مرده كرد»: 1«گزينة 
  يارد ......... گشت    »: 2«گزينة 
  همي ...... آيد      »: 4«گزينة 

  )14و  13هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »4«گزينة  - 26
بيشـه،    –مراعـات نظيـر: پوسـت و گوشـت      »:4«هـاي گزينـة    بررسي آرايه

  درخت، شاخه/ تضاد : بيشتر و كمتر/ فاقد تشبيه 
  ها:  بررسي ساير گزينه

تر (باشـد)، منفعـت    تر (باشد) و آواز آن هايل هركجا جثه ضخيم»: 1«گزينة 
  .آن كمتر (است)

كه امـروزه بـه شـكل    » شاخ«كاربرد واژگان به شكل كهن: واژة »: 2«گزينة 
  رود. (همانند مثال كتاب درسي)  به كار مي» شاخه«

زائد بر سر فعل: بدانستم = دانستم، بديـد  » ب«كاربرد تاريخي دستور: آمدن 
  = ديد، بشنيد = شنيد 

هــاي  لدر فعــ» مــي«اســتمراري بــه جــاي » ي«كــارگيري  بــه»: 3«گزينــة 
  »آمد آمدي = مي«و » رسيد رسيدي = مي«

  معناي برخي واژگان مهم:
  / چربو: چيزي كه اندكي چرب باشد. مهابت: ترس، بيم و شكوه و عظمت

  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 27
عرفـاني (غنـايي) و نـوع ادبـي عبـارات سـاير       » 2«نوع ادبي عبـارت گزينـة   

 ها، تعليمي است. گزينه
  )16شناسي، صفحة  )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (الهام محمدي)  »2«گزينة  - 28
  مشهود است.» س«آرايي صامت  واج

 است. تر محسوس ها مصوت از ها صامت آرايي واج توجه:
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است.  محسوس» ا«تكرار مصوت »: 1« گزينة 
  است.  محسوس» ِ-«تكرار مصوت »: 3« گزينة 
  است.  محسوس» ُ-«تكرار مصوت »: 4«  گزينة

  )بديع لفظي(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 رضا رنجبري)(  »3«گزينة  - 29
از تكـرار  » سـتن شيشـه  شك«در اين بيت شاعر براي تـداعي كـردن صـداي    

  استفاده كرده است.» ش«صامت 
  ها:  بررسي ساير گزينه

   »ر –گ «هاي  تكرار صامت »:1«گزينة 
  »س« تكرار صامت»: 2«گزينة 
  » ش -د «هاي  تكرار صامت»: 4«گزينة 

  نكتة درسي: 
نـوازي و    ها ملاك اصلي نيست! بلكه گوش رار واجتعداد تك آرايي لزوماً در واج
توان گفت اين  زيرا در غير اين صورت مي ،ثير آن بر سخن مهم استأميزان ت

  شود در همة ابيات مشاهده كرد، در صورتي كه چنين نيست. آرايه را مي
گفتا برون شدي به تماشاي ماه نو / از ماه ابروان منـت شـرم   «در بيت:  مثلاً

  آرايي خلق نشده است. بار تكرار شده ولي واج 4»  ب«صامت  ،»باد رو
هـا در   قـرار گـرفتن واج   -1آرايي در يك بيـت:   پس ملاك و شرط وجود واج

  نوازي شود. سيقي ايجاد شده محسوس و موجب گوشمو -2اي كوتاه  فاصله
آرايـي حاصـل از تكـرارِ     واج«همچنين اين را نيز به يـاد داشـته باشـيد كـه     

  ».باشد ها مي تر از مصوت محسوس ،ها صامت
  )لفظي (علوم و فنون ادبي، بديع  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 (الهام محمدي)  »1«گزينة  - 30
جيك جيـك  «كنندة  ، تداعي»1« ، در عبارت شعري گزينة »ج«آرايي صامت  واج

  است كه در مورد آن (زبان گنجشكان) سخن گفته شده است.» گنجشكان
  )لفظي بديع، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 31
چـوب  «(عـود در مصـراع اول بـه معنـي      .آرايي يا تكرار اسـت  بيت فاقد واژه

اسـت و  » نوعي ابزار موسـيقي «و در مصراع دوم به معني » سوختني خوشبو
  ).جناس همسان دارد ةآراي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  »مستي«و » ناز»: «1« گزينة
  دلبر»: 2« گزينة
 باد»: 4« گزينة

  )، بديع لفظي)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »2«گزينة  - 32
  )  ناهمسان جناس داراي و آرايي واژه فاقد/  ( درد –الف) درد (ته ماندة شراب) 

  آرايي و داراي جناس همسان)  ) / (فاقد واژهجو( هوا –ب) هوا (آرزو) 
  ) است شده تكرار( خيال –ج) خيال 

 داراي و آرايـي  واژه فاقـد ) / (كـردن  كمـين ( كمـين  –د) كمين (كمتـرين)  
  )همسان جناس

  ) .است شده تكرار( تنگ –هـ) تنگ 
  نكتة درسي: 

َ _َ ت ، _َ م ، _(  متصـل  ضـماير  و) ها – ات –هاي جمع (ان  ي نكره ، علامت
  آرايي ندارند. ثيري در آراية تكرار يا همان واژهأِ شان) ت- ِ تان ، - مان ، ِ - ش ، 

در صورتي كه دو واژه از نظر معنايي متفاوت باشند، ديگـر بـا تكـرار مواجـه     
خواهيم بود. به همين دليل اين دو آرايـه  » جناس«نيستيم بلكه شاهد آراية 

آرايي هرگاه به مشـكل   توانند دام تستي يكديگر باشند. (در تشخيص واژه مي
  خورديد به سراغ معناي بيت برويد تا دچار شك و ترديد نشويد.) 

  )، بديع لفظي)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين اشتري)  »4«گزينة  - 33
سروده شده است كه وزني ضربي » مفتعلن مفتعلن فاعلن«اين بيت در وزن 

دهندة شادي  توان با آن دست و بشكن زد!) و انتقال د است (در واقع ميو تن
 اما مضمون بيت، سراسر غم و سوگ است. ،و نشاط است
  هاي ديگر: تشريح گزينه

است كه وزني سنگين » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت »: 1«گزينة 
بيـت،  و فخيم است و متناسب با مفهوم ناراحتي و غم اسـت. طبـق مفهـوم    

  هاي شاعر مانند رود، جاري است. اشك
سروده شده » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«اين بيت در وزن »: 2«گزينة 

است كه منطبق با مفهوم پند و اندرزي است كه در اين بيت آمـده. (حـافظ   

مـالي   دادم و گـوش  گويد كه من سخن ناصحان را گوش نمي در اين بيت مي
  و ضرر كردم.) ديدم
به دليل ريتم تنـدي  » مستفعل مستفعل مستفعل مستف«وزن »: 3«نة گزي

شـود كـه بـا مفهـوم ايـن بيـت        انگيز محسوب مي كه دارد وزني شاد و طرب
مطابقت دارد. (حافظ در اين بيت قصد دارد بگويد كه در آن مجلس، معشوق 
حضور دارد و عطر و بوي موهايش، فضاي مجلس را خوش بـو كـرده اسـت.    

  ).شوق در مجلس، نشانگر شادي و وصال استپس حضور مع
 توضيح نكته درسي:

شـود يـك وزن، بـراي     دو شرط اصلي و همزمان وجـود دارد كـه باعـث مـي    
  مفاهيم شاد استفاده شود. 

هر چقدر تعداد هجاي كوتاه در يك وزن بيشتر باشد و اين هجاهـاي كوتـاه   
مفـتعلن و  «كـن  ترتيب توالي داشته باشند، آن وزن، وزني شاد است. مثـل ر 

انـد. در   كه هجاهاي كوتاه، به صورت متوالي و پشت سـرهم آمـده  » مستفعل
با اينكه تعداد هجاهاي كوتاه مانند ركن مفتعلن است، » فاعلات«ركني مثل 

  شود. اند، وزني شاد محسوب نمي اما چون به صورت متوالي نيامده
  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 34

انگيزِ انگيز و شاد است و با محتواي غموزن و آهنگ شعر تند و كوتاه و طرب
  آن هماهنگ نيست.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  هاي رزميوزنِ ضربي و حماسي متناسب براي منظومه»: 1«گزينة 
  و اندرزوزنِ سنگين متناسب با پند »: 3«گزينة 
  هاي بزميوزنِ تند و شاد متناسب براي داستان»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 35

گويـد كـه از    نفس مـي  به ، با لحني سرشار از اعتماد»3«شاعر در بيت گزينة 
پنـدارد. ولـي در    هراسد و آنان را سگ كوچـه مـي   يار نميمأموران سر كوي 

پندارانه همراه با تواضـع بـيش از    ها لحنِ ملتمسانه و خودكوچك ساير گزينه
 خورد.  اندازه به چشم مي
 ها: تشريح ساير گزينه

همراه نداشتن سگ در هنگام  شاعر خطاب به ممدوح خود، از به»: 1«گزينة 
پندارد كه شاه را بابت  نداند خود را سگي مي كند! كيست كه شكار گلايه مي

 دهد؟ كه او را با خود به شكار نبرده مورد سؤال قرار مي اين

 داند.  شاعر با تشبيه خود به سگ، خود را سزاوار سلامتي نمي»: 2«گزينة 

 و از شاه انتظار به ياد آوردن سگ را ندارد!  پندارد شاعر خود را سگ مي»: 4«گزينة 

  فنون ادبي، موسيقي شعر)(علوم و   
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 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 36

معنـاي كسـي كـه كشـنده     » برخيزد و گرد سر قاتل گردد«در » قاتل«واژة 
اسـت كـه در تحليـل      جانشين اسم است؛ اين درحـالي  دهد و صفت است مي

 صفتي براي غير انسان عنوان شده بود. » قاتل«متني از كليله و دمنه، 
 توضيح نكته درسي:

 1به بعد، نـوعي از سـؤالات حفظـي و غيرتحليلـي از درس      1401از كنكور 
هـا صـرفاً    گويي به آن (شعر عطار و متني از كليله) باب شد كه پاسخ 1فنون 

  است.  18الي  14در گرو حفظ كردن بند به بند صفحات 
 ها: تشريح ساير گزينه

واژة  تكـرار شـده اسـت، ولـي    » عشـق «در مصراع نخسـت واژة  »: 1«گزينة 
 شود و فاقد تكرار است.  يك لغت محسوب مي» تپان تپان«

 كنايه از جان سپردن است. » رخ آغشته به خون«»: 2«گزينة 
در اين شعر مفعولي نيست و بنـابر دسـتور جديـد،    » را«كاربرد »: 4«گزينة 

معنا شـود: بـراي آن كسـي كـه حـديث عشـق در دل       » براي«بايد به شكل 
 ز تيغ عشق بسمل گردد (بسمل گشتن: قرباني شدن)گردد، بايسته است كه 

  )، موسيقي شعر)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 37
اند، امـا بيـت گزينـة     بيانگر انديشة جبرگرايانه» 3و  2، 1«هاي  ابيات گزينه 
 .بيانگر اختيارگرايي است» 4«

  )16و  15هاي  صفحه، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 38
آورده و منظور » گلستان«ابيات صورت سؤال را سعدي در ضمن حكايتي از 

 اين است كه اگر انسان بيشتر از دخل و درآمدش خرج كنـد، بـالاخره روزي  
هـم شـاعر   » 2«خواهد رسيد كه كفگيرش به تـه ديـگ بخـورد. در گزينـة     

دانـد، چـرا كـه روغـن      كند ابله مـي  شخصي را كه در روز چراغ را روشن مي
 چراغش تمام شده و شبش تاريك خواهد شد. 

  )32و  19هاي  )، مفهوم، صفحه1وم و فنون ادبي ((عل  
----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »1«گزينة  - 39
نكـوهش  » 4«و » 3«، »2«هـاي   مفهوم كلي و مشترك عبارت سؤال و گزينـه 

پرسـتي و خـودآزاري    به غـم » 1«كه بيت گزينة  دل بستن به دنياست، درحالي
  عاشق اشاره دارد.

  )17و  16هاي  )، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 40
گويد حتي در صورتي كه به تو بدي شد مانند درخـت   شاعر مي» 2«در گزينة 

ها  ولي صورت سؤال و ديگر گزينه )،پاسخ ناشايست نده(باش و بخشندگي كن 
شـود و   كنند كه امور با افراد كريم هميشه ساده انجام مي اين ادعا را مطرح مي

 ات خداوند است.كريم بودن از صف
  )10)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )، با تغييراي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 41

هر فرد، قوم، جامعه و امتي يك ذخيـرة دانشـي (ذخيـرة آگـاهي) دارد. ايـن       ـ
 هاست. ذخيرة دانشي راهنماي زندگي آن

اي،  ات مدرسـه هـاي فـردي و اجتمـاعي خـود، مطالع ـ     هر آنچه افراد از تجربه ـ 
 . دهد ها را شكل مي آموزند، ذخيرة آگاهي يا ذخيرة دانشي آن دانشگاهي و ... مي

رود،  هـايش فراتـر مـي    هـا و خوانـده   هـا، شـنيده   انسان با تفكر و تعقل از ديده ـ
تـر و   كنـد و بـه آگـاهي گسـترده     هاي اطـراف خـود را درك مـي    معناي پديده

  .  رسد تري از عالم و آدم مي عميق
  )3و  2هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(    »4«گزينة  - 42
  تشريح گزينه نادرست:  

اي،  هـاي فـردي و اجتمـاعي خـود، مطالعـات مدرسـه       هر آنچـه افـراد از تجربـه   
  دهد. ها را شكل مي شي آندان ةآگاهي يا ذخير ةآموزند، ذخير ... مي دانشگاهي و

ترين بخش ذخيرة دانشي ماست  توجه داشته باشيد كه دانش عمومي، گسترده
  دانشي مترادف دانست. ةتوان آن را با ذخير و نمي

  )4و  3هاي ه)، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 43

دانشي كه كاربران و سخنگويان زبان فارسي دارند همان دانش عمومي اسـت و  
دانشي كه متخصصان زبان فارسي دارند، دانش علمي است و همـان طـور كـه    

مـل و  أتر و عميق تر از دانش عمومي اسـت و بـا ت   مي دانيم دانش علمي دقيق
در  »2«ة ين گزين ـايد بنـابر آ انديشه در دانش عمومي دانش علمي به دست مي

  .ارتباط با متن صورت سؤال است
به دانـش علمـي   اند و  فقط از دانش عمومي نام برده »4و  1«هاي  گزينه نكته:
  در صورتي كه در متن از هر دو مفهوم صحبت شده است.اند  اي نكرده اشاره

  )5ة )، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »2«گزينة  - 44
  تشريح موارد نادرست:

هاي اجتماعي مختلف براساس هويت فرهنگي خود، تعاريف متفاوتي  جهان ب)
  از دانش علمي دارند.

ارتباط  علوم انساني و اجتماعي بومي (اسلامي و ايراني) در كشور ما در ةايد ج)
  با چنين مشكلاتي مطرح شده است.

  )7 تا 5هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )آزيا بيدقي(    »3«گزينة  - 45

  ها: تشريح گزينه
هـا كشـف و بـازخواني     نادرسـت (در ديـدگاه دوم، دانـش    ـدرست  »: 1«گزينة 

  واقعيت نيستند، بلكه خلق و بازسازي آن هستند.)
  پذيرد.) نادرست (اين ادعا را نميـ درست »: 2«گزينة 
  درست ـدرست »: 3«گزينة 
  نادرست (اين عبارت مربوط به ديدگاه سوم است.)ـ درست »: 4«گزينة 

  )8تا  6هاي  ه)، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (محمدمهدي يعقوبي)     »2«گزينة  - 46
  هاي نادرست: تشريح عبارت

ه اجتماعـات انسـاني و   شـود ك ـ  هـايي گفتـه مـي    الف) علوم اجتماعي به دانش
زنـدگي مـا و اثرپـذيري آنهـا از      ةهـا و شـيو   ها بر كـنش  چگونگي اثرگذاري آن

  كنند. زندگي ما را به روش علمي مطالعه مي ةها و شيو كنش
برخي موضوع علوم انساني و علوم اجتماعي را همان امور انسـاني و يكسـان    ج)
روش علـوم اجتمـاعي    گروه، اين دانند. دانند ولي روش آن دو را متفاوت مي مي

) را همان روش علوم طبيعي و ... شناسي مردم شناسي، جامعه شناسي، (جمعيت
هــاي  داننــد ولــي روش علــوم انســاني (برخــي رشــته يعنــي روش تجربــي مــي
) را و ... مطالعــات فرهنگــي ، علــوم اجتمــاعي،فلســفه دانشــگاهي مثــل هنــر،

 ةرت مطالعـات فرهنگـي در زمـر   ولي در اين عبا ،دانند هاي غيرتجربي مي روش
  است. نادرستكه شده علوم اجتماعي دانسته 

  )11و  10هاي  ه، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 47
  تشريح موارد:

هاي  كند؛ زيرا فعاليت ها بحث نمي هاي غيرارادي انسان علوم انساني از فعاليتـ 
  غيرارادي، كنش نيستند.

بينـي در علـوم    هـاي اجتمـاعي پـيش    به سبب آگاهانه و ارادي بـودن كـنش  ـ 
  تر از علوم طبيعي است. اجتماعي پيچيده

  )13 و 11 هاي ه، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ا بيدقيآزيت(  »1«گزينة  - 48
  دان: دانش ابزاري شيمي

    )هاي طبيعت ي از محدوديتي(رها مخترع ديناميت: فوايد علوم ابزاري
.....: علـوم اجتمـاعي زمينـة فهـم متقابـل       تصوير بهتري از خود براي آينـدگان 

  .آورد ها و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم مي انسان
م خود اختصاص داد: علـوم اجتمـاعي   اي به نا نوبل بيشتر دارايي خود را به جايزه

  .آورد گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي فرصت موضع
  )14)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(     »1«گزينة  - 49

بينـي   ي او تأثير دارند يـا پـيش  ها شناسايي عواملي كه بر زندگي انسان و كنش
  علوم انساني و اجتماعي) ةها و پيامدهاي آنها براي پيشگيري (فايد كنش

  علوم طبيعي)   ةهاي طبيعت (فايد رهاسازي انسان از محدوديت ـ
 ةهاي ابـزاري (فايـد   صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ةنشان دادن شيو ـ

  علوم انساني و اجتماعي)  
  )15 ة)، علوم اجتماعي، صفح3سي (شنا (جامعه  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 50
كتاب درسي با متن صفحة قبل خود كاملاً ارتباط مفهـومي   14تصاوير صفحة  

داشته و مراد از اين تصاوير اين بوده كه نشان دهند علـوم اجتمـاعي بـا داوري    
 ـ   ها و محـدوديت  فرصت ةدربارة علوم طبيعي، دربار هـا   ه انسـان هـاي فنـاوري ب

كننـد از طبيعـت و علـوم طبيعـي (بـدون       ها كمك مي دهد و به آن آگاهي مي
 ها) به شيوة صحيح استفاده كنند.   آسيب رساندن به ديگر ساختمان

  )14و  13 هاي ه)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  )اي كتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة  - 51
 قرار گرفتن بر سر دوراهي، بيانگر ارادي بودن كنش انساني است.   ـ
  پاسخ مناسب به كنشگر، در گروي فهم معناي كنش است.   ـ
گـويي بـه    در صورت عدم وجود آگاهي نسـبت بـه محتـواي امتحـان، پاسـخ      ـ

  پذير نيست.   هاي امتحان امكان پرسش
  )5تا  3هاي  ه)، زندگي اجتماعي، صفح1ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(    »2«گزينة  - 52
  پيامد ارادي وابسته به ارادة ديگري: مورد نكوهش ديگران قرار گرفتن )الف
  پيامد ارادي وابسته به ارادة كنشگر: ترك يا معتاد شدن به آن )ب
  غيرارادي: آسيب و بيماري براي خود و ديگران پيامدهاي )ج

  )8ة )، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(     »3«گزينة  - 53
  ها:   بررسي گزينه

هــاي اجتمــاعي آن دســته از  ارزش نادرســت داريـم؛  ةدو جملــ »1« ةدر گزين ـ
 ـانـد كـه مـورد توجـه و پـذيرش هسـتند.         خواسـتني هـاي مطلـوب و    پديـده 
، هاي افراد هسـتند  كنش ةكنند و نتيج ها خلق مي هاي اجتماعي را انسان پديده

  اند. ها خلق نكرده هاي طبيعي را انسان ولي پديده
  درست داريم. دو جمله كاملاً »2«ة در گزين
قصـود  هـا از جـنس هـدف و م    اول نادرست اسـت؛ ارزش  ةجمل »3«ة در گزين

  ها هستند.   هستند و هنجارها از جنس وسيله و روش رسيدن به ارزش
  هم هردو جمله درست است. »4«ة در گزين

  )14تا  11 هاي هاجتماعي، صفح زندگي)، 1ي (شناس (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 54
  تشريح مورد نادرست:

ها تكويني است؛ يعنـي براسـاس    در بدن موجودات زنده و نظم آن عضويت اعضا
  كند. اعضا تغيير نمي ةآيد و به همين دليل با اراد وجود نمي اعضا به ةآگاهي و اراد

  )19و  18هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  يعقوبي) (محمدمهدي     »3«گزينة  - 55
  نادرست: تشريح عبارت

ارتباطي كه با زندگي اجتماعي انسان  ةواسط توانند به هاي طبيعي مي پديده ب)
  كنند به جهان اجتماعي راه يابند. پيدا مي

  )22 تا 19 هاي اجتماعي، صفحه زندگي)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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  )علي شكوري(     »4«گزينة  - 56
خش اجتماعي جهان ه بتيب جهان انساني است كه محصول زندگي است و بتر به 

   .گويند فردي جهان انساني جهان ذهني ميو به بخش  انساني جهان فرهنگي
نوع خاصي از عقايد و خصوصـيات ذهنـي را در افـراد بـه     همچنين هر فرهنگ 

  .دهد. آورد و به همان نوع از عقايد و خصوصيات، اجازة بروز مي وجود مي
  )6 تا 4 هاي ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(     »4«گزينة  - 57
جهان تكويني بر اساس حكمت و خواست خداوند سبحان با افـراد و جوامـع    ـ

  انساني رفتاري حكيمانه دارد. (ديدگاه سوم) 
  نساني تفاوتي وجود ندارد. (ديدگاه اول)بين علوم طبيعي و علوم ا ـ
ها و جوامع مختلف در آن دخل و  خامي است كه فرهنگ ةجهان تكويني ماد ـ

  كنند. (ديدگاه دوم)  تصرف مي
  )8 و 7 هاي ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )مريم خسروي(     »2«گزينة  - 58
هـا   هاي بنياديني دارد كه بايد بـه آن  مرگ و زندگي خود پرسش ةمي دربارآد ـ

پاسخ داده شود. او علاوه بر نيازهاي مادي و دنيوي نيازهـاي ابـدي و معنـوي دارد.    
از نيازهـاي ابـدي و   و فرهنگي كه صرفاً متوجه نيازهاي مادي و دنيوي انسان است 

سازد.  هاي روحي و رواني گرفتار مي كند، بشر را به بحران معنوي او چشم پوشي مي
  فرهنگ جهاني بايد از معنويت كه ارزشي جهان شمول است برخوردار باشد.

هاي مختلف خود به ارزش عدالت معتقد و پايبند  فرهنگ جهاني بايد در لايه ـ
هـا و جوامـع از    برخـي انسـان   ةكشي ظالمان باشد تا از قطبي شدن جهان، بهره

ها جلوگيري كند و از تفرقـه   پايمال شدن حقوق انسان برخي ديگر و در نتيجه
  بين جوامع و تباه شدن منابع و امكانات بشر پيشگيري كند.

هـا در تعيـين    انسـان  قـش نهـا   آن انـد.  ها جبرگرا و غيرمسئول برخي فرهنگ ـ
ها را بـه   نآگيرند،  را از آدميان مي كنند، قدرت مقاومت سرنوشتشان را انكار مي

 آورنـد.  گران را فراهم مـي  كنند و زمينه نفوذ سلطه نفعل تبديل ميموجوداتي م
ها ايجاد كند تا زمينـه   انساندر فرهنگ جهاني بايد روحيه تعهد و مسئوليت را 

  هاي جهان شمول را فراهم آورد. گسترش و تحقق عقايد و ارزش
  )17تا  15 هاي ه، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(     »2«گزينة  - 59
به شـرط حفـظ هويـت     ←خورد  قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي

بدسـت آوردن   ←ضعيف شدن تدريجي قدرت نظامي مهـاجم   ←فرهنگي 
به شرط داشتن فرهنگ غنـي و قـوي قـوم     ←استقلال سياسي قوم مهاجم 

  در فرهنگ شكست خورده هضم و جذب گروه مهاجم ←مغلوب 
  )21)، فرهنگ جهاني، صفحة 2شناسي ( عه(جام  

----------------------------------------------  
  )فر سيد آرش مرتضائي(     »3«گزينة  - 60

در استعمار قديم، استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند، امـا در اسـتعمار   
سـتعمار فرانـو، اسـتعمارگران و    نو استعمارگران پنهان و مجريان آشـكارند. در ا 

  اند. مجريان هر دو پنهان
  )25ة ، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

  
  
 )1400كنكور سراسري (    »3«گزينة  - 61

 شوند. ها، در صورت پذيرفته شدن، به قانون يا اصل تبديل مي فرضيه

  ها:  تشريح ساير گزينه

لمي دربارة يك موضوع، اي منسجم از اصول و قوانين ع مجموعه»: 1«گزينة 
  دهند. نظريه را شكل مي

  هاي علمي است. فرضيه، پاسخ اولية پژوهشگران به مسئله»: 2«گزينة 
ها پي ببرند و  سنجند تا به درستي آن ها را مي دانشمندان فرضيه»: 4«گزينة 

  شوند. در صورت تأييد به عنوان يك اصل يا قانون پذيرفته مي
  )13و  12 هاي ه: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحشناسي شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 62

  بررسي درستي و نادرستي هر گزينه:

ين اها وجود ندارد؛ بنـابر اي مبني بر تأييدشده بودن فرضيهنشانه»: 1«گزينة 
  اند.ديل نشدهها هنوز به اصل يا قانون تباين فرضيه

ها بتوان يك نظريـه سـاخت،   اي از فرضيهبراي اينكه با مجموعه»: 2«گزينة 
ها تأييد شوند (تبديل بـه اصـل يـا قـانون     نيازمند اين هستيم كه اولاً فرضيه

شوند) و ثانيـاً مربـوط بـه يـك موضـوع باشـند (نـه موضـوعات گونـاگون و          
مربـوط بـه افسـردگي     هاي موجود در صورت سؤال همگـي نامرتبط). فرضيه

  تنها نيازمند تأييدشدن هستند. ،هستند و براي تشكيل يك نظريه
پذيرفته شدن يك فرضيه به معناي معتبر بودن آن نيـز هسـت   »: 3«گزينة 

رسانند؛ اما معتبر بودن يك فرضـيه و پذيرفتـه   چراكه اين دو يك معنا را مي
  .شدن آن لزوماً به معناي درست و واقعي بودن آن نيست

نياز مرحلة مراحل علم تجربي پيوستگي دارند و هر مرحله پيش»: 4«گزينة 
اي وجـود داشـته   سازي حتمـاً بايـد مسـئله   بعدي است. بنابرين براي فرضيه

  باشد.
  )13و  12 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 63

بينـي آن   حـاكي از پـيش   ،افتد اينكه تحت چه شرايطي يك پديده اتفاق مي
بيني، فهم ماهيت و علل آن پديده است؛  پديده است و شرط لازم براي پيش

  يعني توصيف و تبيين. 
هـا مـرتبط    است كـه بـه تبيـين اشـاره دارد و سـاير گزينـه      » 4«تنها گزينة 

  نيستند.
  )15و  14 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

 شناسي روان )2شناسي (جامعه



emtehannahaie.ir

 سایت امتحان نهایی�����������������

  11: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403مهـر  20آزمون نامة  پاسخ
 
 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 64

  ها:   بررسي عبارت
عبارت اول: مشاهده و تجربه اركان روش علمي هستند و چيـزي بـه لحـاظ    

  پذير باشد. شود كه مشاهده تجربي مطالعه مي
غيرتجربـي  مبـاني  خـود متكـي بـر نظريـات و      ،عبارت دوم: نظريات تجربـي 

  هستند. 
دار بـودن و   دانشمند بـا فـردي عـادي، در نظـام     ةعبارت سوم: تفاوت مواجه

  مندي است.  قاعده
در  تاكردن مفاهيم در علم بايد به روش عملياتي باشد  عبارت چهارم: تعريف

  يكساني ايجاد كند.يكسان يا تقريباً همه برداشت 
  )19تا  16 هاي هش مورد مطالعه، صفحشناسي: تعريف و رو شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  » 4«گزينة  - 65

 شود. شروع مي» طرح مسئله«هاي دانشمندان با  پژوهشـ 

هـاي ناشـناخته و مجهـول را شناسـايي      دانشمند با طرح مسئله، موقعيـت ـ 
  ها پاسخ بدهد.  ند تا به آنك هاي تجربي، سعي مي كند و سپس با روش مي

  )18و  12هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(    »2«گزينة  - 66

 تبيـين وجود آمدن نظام باورهاي افراد بيان شده كـه بيـانگر مفهـوم     به علل
  است.

  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 3«گزينة  - 67

بـه  » 3«به مفهوم احساس، گزينـة  » 2«به مفهوم ادراك، گزينة » 1«گزينة 
به مفهوم حافظه اشاره » 4«مفهوم حل مسئله (يكي از اقسام تفكر) و گزينة 

 دارد.

  )23تا  21هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 68
  ها:  بررسي عبارت

(تبيـين)   شناسـي نـوين بـراي بيـان چرايـي      عبارت اول درست اسـت؛ روان 
  رد.بسيار سروكار دا» شناخت«موضوعات با واژة 

هـاي  عبارت دوم نادرست است؛ فراينـد تفسـير و معنابخشـي بـراي محـرك     
  شود.انتخاب شده انجام مي

عبارت سوم درست اسـت؛ تفكـر شـامل اسـتدلال، قضـاوت، حـل مسـئله و        
  گيري است.تصميم

اكي و مفهـومي لزومـاً بـه شـناخت     رعبارت چهارم نادرست است؛ پردازش اد
  ندارند. رتباطپايه و عالي ا

  )23 تا 21 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان ان(رو  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة  - 69

  هاي هر گزينه:بررسي عبارت

درست (هـدف علـم روانشناسـي هماننـد سـاير علـوم تجربـي،        »: 1«گزينة 

نادرسـت   -بينـي و كنتـرل موضـوع پـژوهش اسـت.)      توصيف، تبيين، پـيش 

  آوري اطلاعات است نه روش اصلي.)صلي جمعهاي ا(مشاهده يكي از روش

درســت (در علــم روانشناســي قبــل از مطالعــه و بررســي هــر  »: 2«گزينــة 

(بيـان روشـن و تـا حـد ممكـن دقيـق از        موضوعي، بايد ابتدا آن را توصيف

درسـت (محقـق در روش مصـاحبه بـر اسـاس       –چيستي مفهـوم) كنـيم.)   

علـوم و مصـاحبه را هـدايت    هاي دريافت كرده، پرسش بعدي خود را م پاسخ

  كند.) مي

كنند تا در توصـيف موضـوعات و    نادرست (دانشمندان سعي مي»: 3«گزينة 

طرف باشند. با وجود اين، روانشناسان همانند هاي مختلف، دقيق و بيپديده

هـا، نظريـات   فـرض ساير دانشمندان علوم تجربـي، غالبـاً تحـت تـأثير پـيش     

هـاي موجـود در   گيـري ا و همچنين جهـت ه پذيرفته شده در هر علم، ارزش

هـا تـأثير جـدي     ذهن خويش هستند كه اين امـر، بـر مشـاهده و دقــت آن    

نادرست (موضوعي كه با مشاهده قابـل بررسـي نباشـد، ممكـن      -گذارد.) مي

نامه نيز قابل مطالعه نباشـد و نيازمنـد مصـاحبه و يـا آزمـون      است با پرسش

  باشد.)

فعـالي نيازمنـد توصـيف، تبيـين و      تـرل بـيش  نادرست (براي كن»: 4«گزينة 

فعـالي لازم اسـت،    ين توصيف براي كنترل بـيش ابيني آن هستيم. بنابرپيش

ها در دفعات متعدد اجرا بايد نمرة يكسان  درست (آزمون -ولي كافي نيست.)

  يا تقريباً يكساني به ما بدهند.)

  )28و  27، 14 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 70

  ها:  بررسي عبارت

  اند.  ها بايد همان متغيري را بررسي كنند كه براي آن ساخته شده آزمونـ 

  .يافته است وگوي معمولي، هدفمند و سازمان گفت ـ مصاحبه برخلاف

گـذاري   دهـد و نمـره   ها، افكار و رفتار خود را گزارش مي هنام فرد در پرسشـ 

  شود.  مي

  )28و  27 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  
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 (فاطمه منصورخاكي)  »2«گزينة  - 71
 »:قخَل») / «3«(رد گزينة ستايش از آنِ خدايي است كه  »:لذّيا الحمد الله«

ها و  آسمان»: السماوات و الأرض») / «4و  1«هاي  (رد گزينه ، خلق كردآفريد
 »:لنـّور ا/ « ها تاريكي »:الظّلمات« / قرار داد»: جعل») / «4«(رد گزينة زمين 

  »)4و  1«هاي  (رد گزينه روشنايي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة  - 72
: كـه او  »أنـّه جـرم صـغير   «) / »1«كند (رد گزينة  : مرا حيران مي»يحيرني«

فعل شرط بـه  معمولاً : (»ينظر... يعلم«) / »3«پيكر كوچكي است (رد گزينة 
ط بـه صـورت مضـارع اخبـاري ترجمـه      صورت مضارع التزامي و جـواب شـر  

) / »3«ه (رد گزينـة  : ك ـ»أنّ«) / »1«داند (رد گزينـة   ): بنگرد.... مي.شود مي
: در »قد انطوي فيه«) / »2«ر (رد گزينة ت: (معرفه) جهان بزرگ»العالم الأكبر«

  )»2«او به هم پيچيده شده است (رد گزينة 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »4«گزينة   - 73
») / 2«گزينـة  دادنـد (رد   يانجام م )ماضي استمراري( :»يمارسون …كانَ «
(رد  ، فعـاليتي آزادانـه  فعاليت آزاديك  : (موصوف و صفت نكره)»نشاطاً حرّاً«

  »)3«گزينة تأسيسات عمومي (رد »: العامةالـمرافق / « »)1«گزينة 
   است. نادرستنيز » 3«در گزينة » آموزان بودند كه...دانش«عبارت 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 كاظم شيرودي)مرتضي (  »3«گزينة  - 74
 قـَد «/  )»4«ة (رد گزين ـ : مـردم »النـّاس «: درسـت اسـت كـه/    »صحيح أنّ«

يـك  از تكـه گلـي،   از : »من طينٍ«/  )»4«ة (رد گزين اند: آفريده شده»خُلقوا
: فقـط،  »إنّمـا «/  )»4و  2«هـاي   (رد گزينه ها: ارزش آن»قيمتهم«/  تكه گل

(رد  شـان : كارهـاي نيك »الصـالحة أعمـالهم  «/  )»4و  1«هاي  (رد گزينه نهات
هاي  (رد گزينه : از ميان آنان»منهم«: اهل دانش/ »أهلُ العلم«/  )»2« ةگزين

 ميرنـد گاه نمـي : هيچ»لايموتونَ أبداً« زنده/ )جمعِ حي( :»أحياء«)/ »4و  2«
جـا ترجمـه    بـه  جـا  اي جملـه اجـز  ،»1«ة گزين ـ ؛ در»4و  1«هـاي   (رد گزينه

   ).ندا شده
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 75
توانـد   يم ـ ن،يئدادن است، قادر است به تـز  نتي: قادر به ز»نييتز يعل قدري«
همچـون  ي : سـتارگان »ةأنجم كالدرر المنتشـر « / )»2« ةني(رد گز دهد نتيز

است نه » الدرر«صفت » : پراكندهةالمنتشر« ديت كندقّ(پراكنده  يدهايمروار
(قـادر) اسـت (رد    (چقدر) توانمنـد  : چه»أقدرما « / )»4« ةني(رد گز» أنجم«
  است.) ترجمه نشده »2« ةنيگز(در  ني: ا»هذا« /)»1« ةنيگز

  )ترجمه(  

 فرد) مصطفي قديمي(  »3«گزينة  - 76

كـه نادرسـت ترجمـه شـده اسـت؛       يك تركيب وصفي است» حسنةأعمال «
ها  است كه آن ي خوبيبه كارها يقطعاً ارزش هر انسانترجمة صحيح عبارت: 

  !دهد يرا انجام م
   نكات مهم درسي:

  ) به ترجمة اين دو فعل دقت كنيد:1
بـِ ( ستاديا ):قومي( قام قام /يبـِ): اقدام كرد، انجام داد  قوم  
   :شود يترجمه م يصورت مضارع التزام هب غالباً» إنْ«بعد از  يفعل ماض )2
  ، حتيّ اگر بميرندرنديبم چهإن ماتوا: اگر و
  شود: صورت جمع آمده باشد، معمولاً مفرد ترجمه مي خبر اگر به )3

  اند أهلُ العلمِ أحياء: اهل دانش، زنده
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 77
  ها: گزينه  ريتشريح سا

نيز » أنعم«ترجمه نشده است، در اين گزينه » كُم«ضمير متصل »: 1« نةيگز
  جمع است كه به صورت مفرد ترجمه شده است.

كه به صورت جمع مذكر غايب  ،با توجه به فعل پس از آن» من«»: 2« نةيگز
  بايد جمع (كساني كه) ترجمه شود. ،آمده است

عدد اصلي است كه به صـورت ترتيبـي ترجمـه شـده و     » سبع« »:4« نةيگز
  باشد. مي »هفت اتاق« صورت بهدرست  ةترجم ؛نادرست است

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )عمار تاجبخش(  »2«گزينة  - 78

كـه  » هذا«به كار بردن ها؛  (رد ساير گزينه موظفّونهؤلاء ال»: كارمندان نيا«
؛ از طرف ديگـر،  درست نيست ،كه جمع است» الموظفّون«براي  ،استمفرد 

در عبارت فارسي، اسمِ بعد از اسـم اشـاره، بايـد    » اين«باتوجه به مفرد بودنِ 
»: كـار خواهنـد كـرد   « /مطارال قاعةفي »: در سالن فرودگاه« )/دار بيايد»ال«
سلونَيشتغلونَعمسي ، 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  ياسوج) -(محمود بادبرين   »1«گزينة  - 79

 3،1«و موارد  كند) (هركس دشمني بكارد، زيان درو مي سؤال صورت عبارت
  ».گردد بدي به خود شخص باز مي ةنتيج« اين مفهوم اشاره دارند كه: به »4و

  سوزد! ترجمة عبارت سوم: هركس آتش فتنه را برافروزد، (خودش) در آن مي
براي بـرادرش چـاهي بكنَـَد، (خـودش) در آن      ترجمة عبارت چهارم: هركس

 افتد! مي

  (مفهوم)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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  ترجمة متن درك مطلب:
 يبرا يخداوند آنان را سبب رايبر فرزندانشان دارند، ز يپدر و مادر حق بزرگ

 ت،يقرار داده است، و چون آنان در راه ترب يزندگ نيدر ا شانيوجود ا
كه بزرگ  يتا وقت نديآ يم ايكه به دن يفرزندان از زمان و مراقبت از ينگهدار

را با حقّ  شانيا قّ(قرآن) ح مي. خداوند در ذكر حكاند دهيكش يشوند، سخت
بلندمرتبه فرموده است: و پروردگارت  يساخته است، پس خدا نيخود قر

. و به ديكن يكيو به پدر و مادر ن ديحكم كرده است كه جز او را نپرست
: ديپرس شاني(ص) آمد و از ا امبرينزد پ يكه مرد ير، وقتخاط نيهم

او جواب داد:  به امبرياست؟ پ يچه كس كيمردم به رفتار ن نِيسزاوارتر
مادرت! و آن را سه مرتبه تكرار كرد و در مرتبة چهارم گفت: سپس پدرت! 

را  شانيكه ا ميپدر و مادر ارائه كن يرا برا يزيكارها، چ انياز م ديما با
 ينود كند و آنان را خوشبخت گرداند، پدر و مادر بر ما حق نگهدارخش

حق را) دارند  نيو بر ما (ا رند،روزانه را دا يزندگ يازهاين نيو تأم بهداشتي
را در هنگام صحبت با  مانيهاپس صدا م،يبا آنان صحبت كن يكه به خوب
  د!شان كن كه آزرده ميزن ينم يها حرف و به آن ميبر يآنان بالا نم

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 80
 فرزندان بايد پدر و مادر خويش را گرامي بدارند،....

  نادرست است.» زيرا آنان فرزندان را خوشبخت گرداندند!»: «3«در گزينة 
  ها: گزينه  ريتشريح سا

  » هايشان در زندگي! به دليل رنج»: «1«گزينة 
  » ان!به دليل به دنيا آوردنِ فرزند»: «2«گزينة 
 » زيرا پدر و مادر به تربيت ايشان اقدام نمودند!»: «4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 81
هـا و تـأمين نيازهايشـان بـر مـا واجـب        نيكي به پدر و مادر در همة حالت«

 صحيح است.» است!

  :ها گزينه  ريتشريح سا
هرگاه فرزندان بزرگ شوند، پدر و مـادر كـاري برايشـان انجـام     »: «1«گزينة 
  نادرست است. » دهند! نمي

چه كه  وظيفة ماست كه از كارها چيزي را انجام ندهيم مگر آن»: «2«گزينة 
  نادرست است.» كند! پدر و مادر را آزرده مي

صيت آفريننده و فرزندان بايد پدر و مادر خويش را حتيّ در مع»: «3«گزينة 
  نادرست است.» پيامبرش، اطاعت نمايند!

 (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 82
، كـدام مـورد از مـتن    »به او جواب داد: مادرت! و آن را سه مرتبه تكـرار كـرد  «

 ؟شود نمياستنباط 

  صحيح نيست. »كم كردن از ارزش پدر«عبارت  

  ها: گزينه  ريتشريح سا
  » نگهداري از مادر و رفتار با او به مهرباني!»: «1«گزينة 
  » جايگاه مادر و منزلت بالاي وي!»: «2«گزينة 
 » تأكيد پيامبر بر موضوع!»: «4«گزينة 

 (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   )ضويسيد محمدعلي مرت(  »2«گزينة  - 83
»ماضـي  «معنـاي  » قد + فعـل ماضـي  «نادرست است. » الماضي الإستمراري

  دهد. مي» نقلي
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 84
  است.» صوت«جمع مكسر » أصوات«نادرست است. » جمع سالم للمؤنثّ«

  اعراب) (تحليل صرفي و  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 85

جمع مذكر سالم است، پس حرف نون بايد علامـت فتحـه بگيـرد:    » لاعبين«
  لاعبينَ

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 86

، بايد اسمي در جاي خالي اول قرار بگيرد كـه بتوانـد   »يؤمنون«ه فعل با توجه ب
، »يؤمنـون «). در جاي خالي دوم هـم مثـل   2مفهوم جمع را برساند (رد گزينة 

هاي جملـه،   ). با توجه به فعل4و  1هاي  نياز به يك فعل جمع داريم (رد گزينه
  ).  4و  2هاي  صورت جمع بيايد (رد گزينه ضمير متصّل نيز بايد به
شده: كساني كه بـه خـدا و روز قيامـت ايمـان دارنـد و       ترجمة عبارت تكميل

  دهد! دهند، خداوند آنان را از آتش نجات مي كارهاي شايسته انجام مي
   نكات مهم درسي:

» كسـاني كـه  «به معني » الذّينَ«براي مفرد و » كسي كه«به معني  »الذّي«
در جمـلات مختلـف، هـم    » من« شود، اما دقت كنيد براي جمع استفاده مي

 تواند معناي مفرد (كسي كه) و هم جمع (كساني كه) داشته باشد. مي

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »2«گزينة  - 87

خواهد كه حركتش ثابت باشد، پس بايـد   (ن) را مي يحرف نون ،الؤورت سص
در » ن«باشيم؛ چون حركت حرف » جمع مذكّر سالم«يا » يمثنّ«دنبال اسم 

) همواره  اسامي مثني  (ـــِ) و در اسامي جمـع مـذكّر سـالم    »كسره«(انِ، ينِ
) همواره  باشد؛ در نتيجه حركت آن در اين اسامي  (ـــَ) مي »فتحه«(ونَ، ينَ

  ثابت است. هميشه
  جمع مذكّر سالم است.» المرافقون«، »2«ة گزيندر 



emtehannahaie.ir

 سایت امتحان نهایی�����������������

  14: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403مهـر  20آزمون نامة  پاسخ
 
  ها: گزينه  رييح ساتشر
  است. اسمي مفرد» التّعاون«»: 1« نةيگز
  هر دو جمع مكسر هستند. » إخوان«و » ميادين»: «4«و  »3« نةيگز

  )اسم (قواعد  
----------------------------------------------  

  زاده) (آيدين مصطفي  »3«گزينة  - 88

 اعداد شمارشـي  د، جزءدار اعداد ترتيبي كه وزني شبيه با اين» : يكةالواحد«
  شود. محسوب مي (اصلي)

 ها، اعداد از نوع ترتيبي هستند. در ساير گزينه

  )عدد( 
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »2«گزينة  - 89

 )ممرضّـينَ (مضـاف و معـدود آن   (عدد شش اصـلي)   »ستةّ«، »2«در گزينة 
و  اسـت  اليه كه معدود اعداد سه تا ده، مضاف . فراموش نكنيداليه است مضاف

  .آيد ميبه صورت جمع 
   نكات مهم درسي:

 بيايد، نقـش صـفت را بـراي اسـمِ     )معدود(هرگاه عدد ترتيبي بعد از اسم ) 1
  قبل از خود دارد.

بيايـد،   )معـدود (بعـد از اسـم    (واحد و إثنـان)  هرگاه عدد اصلي يك و دو) 2
  قبل از خود دارد. راي اسمِنقش صفت را ب

  ها: گزينه ساير  تشريح
 عدد ترتيبي است و نقش صـفت را بـراي اسـمِ   » : هشتمالثاّمن»: «1«گزينة 

  اليه ندارد. قبل از خود دارد و مضاف نيست و مضاف
اليـه   عدد اصلي اسـت و مضـاف نيسـت و مضـاف    » 90: تسعونَ»: «3«گزينة 
  ندارد.

قبـل از   است و نقش صفت را بـراي اسـمِ   اصلي عدد» 2: اثنانِ»: «4«گزينة 
  اليه ندارد. خود دارد و مضاف نيست و مضاف

  )عدد(  
----------------------------------------------  

  رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 90

آيـد: خمـس و    صـورت مفـرد و منصـوب مـي     به »99«تا » 11«معدود اعداد 
  قريةًخمسون 

  ها: گزينه ساير  تشريح
آيـد:   صورت مفرد و منصـوب مـي   به» 19«تا » 13« اعداد : معدود»2«ة گزين
 علمياً  عشر كتاباً  ثلاثة

آيد:  قبلشان مي )»اثنان«و » واحد«( اعداد يك و دو اصلي : معدود»3«ة گزين
  تلميذ واحد

 ستةّآيد: به صورت جمع و مجرور مي» 10«تا » 3«معدود اعداد  »:4«ة گزين
  ينمواطن

  )عدد(  

  
  

  

 )1401كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 91

شناسي در ايران، منابع نويني را پـيش روي مورخـان    گسترش كشفيات باستان
  نگاري فراهم آورد. قرار داد و زمينة تحولي عميق و اساسي را در تاريخ

  )4ة نگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة  - 92

هـاي   خان اعتمادالسلطنه، از مورخان عصر قاجار، يكـي از چهـره   محمدحسن
همـايوني برگزيـده    ةفرهنگي اين دوره بود كه به رياست دارالترجم ةبرجست

نويسي  تاريخ ةلندي در حوزهاي ب نويسي درباري بود، گام شد. او اگرچه تاريخ
هـا و   پوشـي  عصر قاجار برداشت و سعي كرد آثار خود را تا حـدودي از پـرده  

در يكـي از آثـارش بـه نـام      يوهاي رايج مورخان رسمي دور سـازد.   مداحي
  كند. صدرالتواريخ، اميركبير را ستايش مي

  )4و  3 هاي هنگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »3«گزينة  - 93
ميرزا محمـد   ةدر كتاب تاريخ بيداري ايرانيان نوشت جديدنگاري  بينش تاريخ

ايـن   ة) پديـدار شـده اسـت. نويسـند    .ق 1337-1280الاسلام كرماني ( ناظم
را در انقـلاب  كتاب ضمن توجه به مردم، نقـش طبقـات اجتمـاعي مختلـف     

  .مشروطه نشان داده است
  )6نگاري و منابع دورة معاصر، صفحة  )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  - 94

نويسان و پژوهشگران بـا اسـتفاده از روش    نگاري معاصر، تاريخ در شيوة تاريخ
منابع و اسناد و مدارك معتبر و گزينش و نقـد   برداري از تحقيق علمي، بهره

 ـ   كردند و يافته رويدادهاي تاريخي را ارزيابي ميها،  آن  اهاي علمـي خـود را ب
 نوشتند. ميكلفّ تو به دور از زباني ساده 

  )6  ةنگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«زينة گ - 95
  ها: بررسي ساير گزينه

پس از پيروزي انقلاب اسلامي، نشـريات عمـومي و تخصصـي از    »: 1«گزينة 
  تنوع و عمق بسيار بالايي برخوردار شدند.

هاي مطبوعـاتي نوسـان    عد فعاليتبهاي  پس از قاجار و در دوره»: 2«گزينة 
  داشته است.

 شروطه، نشريات رشد سريعي پيدا كردند.پس از پيروزي انقلاب م»: 4«گزينة 

  )12، صفحة نگاري و منابع دورة معاصر )، تاريخ3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )1400خارج از كشور كنكور (  »4«گزينة  - 96

نويسان به عنوان منشي در خدمت شـاهان و حاكمـان بودنـد.     برخي از وقايع
به اسناد و مـدارك دولتـي دسترسـي    بر اين، بعضي از مورخان درباري  علاوه

  ها براي ثبت و نگارش رويدادها استفاده كنند. توانستند از آن داشتند و مي
  )5شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 97

  پژوهش در تاريخ: انجام مراحل 
 -4 شناسـايي منـابع   -3هـاي تحقيـق    ين پرسشتدو -2انتخاب موضوع  -1

گــزارش  -6تحليــل و تفســير اطلاعــات  -5گــردآوري و تنظــيم اطلاعــات 
  هاي پژوهش يافته

ها را ارزيابي  صحت آن ومورخ در مرحلة شناسايي منابع، ميزان اعتبار، دقت 
  كند. مي

دنبال شواهد و مـداركي اسـت    محقق در مرحلة تحليل و تفسير اطلاعات، به
  اي گذشته را بازسازي و تفسير كند. كه به گونه

  )7و  6هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »2«گزينة  - 98
  هاي نادرست: تشريح عبارت

  46شماري دقيقي نداشتند؛ به همين دليل در سـال   ب) روميان در آغاز، گاه
شـماري رومـي براسـاس     دسـتور داد گـاه   )ژوليوس سـزار (روم امپراتور  ق.م
  شماري مصري اصلاح شود. گاه

 .قمري بابلي در قلمرو هخامنشيان رواج داشـت  -شماري خورشيدي  ت) گاه
سلوكي و اوستايي متداول بود. پس  هاي بابلي، شماري گاه ،اشكانيان ةدر دور

  فتاد و همچنان متداول بود.ااز رونق ني نيزاشكانيان  ةشماري بابلي در دور گاه
  مهم درسي: ةنكت 

شـماري   النهـرين و مصـريان باسـتان، در تنظـيم و تـدوين گـاه       مردمان بين
شـماري   هـا، گـاه   خصـوص در ميـان بـابلي    بهو النهرين  در بين .پيشگام بودند

شـماري خورشـيدي دقيـق و     قمري رايج بود. مصريان نيز گـاه  -خورشيدي 
  د.منظمي داشتن

  )15 تا 13هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي ملك (محمد  »3«گزينة  - 99
و  365شماري دقيق و منظمي داشتند. آنان سـال را   نيز گاهباستان مصريان 

 12شماري مصري، سـال بـه    كردند. در گاه روز محاسبه مي يك چهارم شبانه
شد و پنج روز اضافي، به آخـر مـاه دوازدهـم افـزوده      روزه تقسيم مي 30ماه 
روز اضافي، هر چهـار سـال    يك چهارم شبانه ةشد. همچنين براي محاسب مي

  گرفتند.  افزودند و به قولي كبيسه مي يك روز به سال مي
  )15تا  13هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 100

شناسان و نيازمند دانش، تجربه و  حفاري، يكي از مراحل حساس كار باستان
ترين اشتباه، آسيب بزرگـي   دقت فراوان است؛ چرا كه ممكن است با كوچك
 به آثار و بناهاي تاريخي در حال كاوش وارد شود.

 )25 شناسي، صفحة )، تاريخ1(تاريخ (  

  

  
 (محمدمهدي يعقوبي)  »2«گزينة  - 101

انواع پوشاك، جواهرات، ابزارهـاي  انسان اعم از   ساختة ابزارها و وسايل دست
هـا،   كشاورزي، ظروف، وسايل حمـل و نقـل، اشـياي هنـري مثـل مجسـمه      

افزارهــا، وســايل خــانگي و در  تابلوهــاي نقاشــي، ســازهاي موســيقي، جنــگ
هاي انسانيِ بازمانـده از گذشـته، اطلاعـات بسـيار      ساخته ، تمام دستمجموع

  گذارند. خان مياختيار مور مفيدي براي بازآفريني گذشته، در
  مهم درسي: ةنكت

تـر و بازسـازي    خـان، بـراي فهـم عميـق    بـه مور  ها و بناهاي تاريخي، محوطه
  كنند. ها كمك مي تر گذشته دقيق

  )4تا  2 هاي هي، صفحشناس )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 102
ـ كتاب تاريخ بيهقي اثر ابوالفضل بيهقـي در تـاريخ غزنويـان از مشـهورترين     

  اي است. هاي سلسله تاريخ
 ور اثـر يم ـالمقدور في نوائب ت توان به عجائب ها مي نگاري ـ از مشهورترين تك

  اشاره كرد.دربارة تيمور ابن عربشاه 
توان به تـاريخ طبـري تـأليف محمـدبن      هاي عمومي مي ترين تاريخ ـ از مهم

  جرير طبري اشاره نمود. 
  )7تا  4هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 103
كننده، تعيين فاصـلة   سنجش اعتبار روايتو خان در نقد موريكي از كارهاي 

كننـده خـود    زماني و مكاني بين راوي و خبر اسـت تـا معلـوم شـود، روايـت     
  مستقيماً شاهد وقوع رويدادي بوده و يا خبر آن را از ديگران نقل كرده است.

وايـت تـاريخي   ها از معيارهاي سنجش اعتبار و نقد يـك ر  ساير گزينه :توجه
  ت نه راوي تاريخي.اس

 )17تا  14 هاي هشناسي، صفح )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 104
هـاي   ترتيـب گـزاره   بـه  ،هاي مطرح شده در صـورت سـؤال   توجه به ويژگي با
 ـ »ج« و »ب«، »الف« وايـي تناسـب و   ، تحليلـي و ر  نگـاري تركيبـي   تـاريخ  اب

 هماهنگي دارد.
  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 شيخي) (ميلاد باغ  »3«گزينة  - 105

پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب بـراي دسـت برداشـتن از    
م را تحت محاصـرة  هاشحمايت رسول خدا ناكام ماندند، تصميم گرفتند بني

  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند.
  )28)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

 )2تاريخ ( ) 1تاريخ (



emtehannahaie.ir

 سایت امتحان نهایی�����������������

  16: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403مهـر  20آزمون نامة  پاسخ
 
 

  
 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 106

منظور از موقعيت يـك شـهر يـا روسـتا، وضـعيت آن سـكونتگاه نسـبت بـه         
 در سطح ناحيه است.هاي پيرامون خود و همچنين جايگاه آن  پديده

  ، دربارة مقر و هستة اولية سكونتگاه است.»3«عبارت گزينة 
  )4و  3هاي  ها، صفحه )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 107

ن خود و هاي پيرامو منظور از موقعيت، وضعيت آن سكونتگاه نسبت به پديده
  همچنين جايگاه آن در سطح ناحيه است. 

ها و جايگاه ممكن است عوامل انساني و طبيعـي باشـد. موقعيـت     اين پديده
تواند در ادامة حيات و گسترش و يا حتـي نـابودي و زوال    يك سكونتگاه مي

  كند.  آن نقش مهمي ايفا 
ات برخي تغييـرات محـيط پيرامـون، ماننـد رويـدادهاي سياسـي يـا تغييـر        

وهوايي ممكن است موجب از دست رفتن موقعيت و اعتبار يك شـهر يـا    آب
  انتقال آن به مكاني ديگر شود. 
  )4تا  2 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 108

ها برحسب اهميت؛ بـراي ايـن    دي آنبن ها يعني رتبه مراتب سكونتگاه سلسله
ها را براساس ميزان جمعيت و عملكرد (خدماتي كـه ارائـه    منظور، سكونتگاه

  كنند. بندي مي كنند) طبقه مي
  )7ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 109

نفوذ، يعني حداقل جمعيت يك منطقـه كـه تقاضـاي كـالا،     آستانة جمعيتي 
  خدمات يا عملكردي از يك سكونتگاه دارند.

  )9ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 110

ز رشـد شهرنشـيني بـه    اي ا در كشورهاي نواحي آسيا و آفريقا، بخش عمـده 
ها و يا رشد بخش خـدمات و ورود ايـن    كارخانه ةعلت صنعتي شدن و توسع

روسـتاييان بـه    ةكشورها به تجارت جهاني و به دنبـال آن مهـاجرت فزاينـد   
  شهرها به منظور اشتغال و دستمزد بيشتر بوده است.

  )11و  10هاي  ها، صفحه )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

  

  
 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 111

دانـش   از قسمت آن جغرافيا كه دارند اعتقاد دانان جغرافي از بسياري امروزه
 و انسـاني  و طبيعـي  هـاي با ويژگـي  كندمي كمك انسان به كه است بشري
زنـدگي   بهبـود  جهـت  در هـا  آن از و شـود  آشـنا  محيط در ها آن بين روابط

 كند.  استفاده خويش
  )2، صفحة جغرافيا چيست؟، ي ايران(جغرافيا   

----------------------------------------------  

 ياري) (نگين اله  » 3«گزينة  - 112

اي معتدل و مؤثر براي  ها و استفاده از منابع براي رفع نيازها، شيوه درك توان
 تعامل انسان با محيط است.

  )5، صفحة جغرافيا چيست؟، ي ايران(جغرافيا   
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 113

 پردازد. الف) چه موقع، به روند زماني موضوعات مي

  پردازد. ب) چطور، به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي
  پردازد. پ) چرا، به علت وقوع پديده مي

محيط را مورد توجه قرار ) چه كسي يا چه كساني، روابط متقابل انسان و ت
  دهد. مي

  )8(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 114

ترتيب با مراحل تدوين فرضيه، طرح سؤال و بيان  به »د«تا  »الف«هاي  گزاره
  آوري اطلاعات ارتباط دارد. و جمع پيشنهادها ةگيري و ارائ مسئله، نتيجه

  )12تا  9هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 115
سـوم يـك پـژوهش جغرافيـايي اسـت.        آوري اطلاعـات، مرحلـة   جمـع ) الف

هـاي مختلـف    نـابع و روش كنـد اطلاعـات لازم را از م   دان تلاش مي جغرافي
  دست آورد. به
ــايي اســت.   ) ب ــژوهش جغرافي ــة چهــارم يــك پ ــات، مرحل ــردازش اطلاع پ

بنـدي اطلاعـات مرحلـة     آوري، اسـتخراج و طبقـه   دان پـس از جمـع   جغرافي
  .دكن تجزيه و تحليل اطلاعات را آغاز ميپردازش و 

قـش  هـا ن  فرضـيه  .پژوهش جغرافيايي استيك سازي، مرحلة دوم  ) فرضيهج
  .دنده هايي كه قرار است انجام شود جهت مي د و به فعاليتنراهنما دار

 .گيري و ارائة پيشنهادها، مرحلة پنجم يك پژوهش جغرافيايي است نتيجهد) 
در اين مرحله پژوهشگر با نتايج حاصل از تجزيه و تحليـل اطلاعـات، پاسـخ    

  يابد. مسئلة پژوهش را مي
  )12تا  10هاي  ؟، صفحه(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست  

 ايرانجغرافياي  ) 3جغرافيا (
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 ها) (محمدرضا محمودي  »3«گزينة  - 116

هـاي جغرافيـايي همگـون و     ناحيه، بخشي از سطح زمين اسـت كـه ويژگـي   

 هاي مجاور خود متفاوت است.  طوري كه با بخش خاصي دارد؛ به

العـه و  ها براي تعيين حدود يك ناحيه، به هـدف مط  انتخاب معيارها و ملاك

  دان بستگي دارد. تحقيق جغرافي

  )5و  4هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 117

بنـدي بـا كمـك     ترتيب مربوط بـه معيارهـاي ناحيـه    عبارات صورت سؤال به

  است.» طبيعي«و » طبيعي«، »انساني«عوامل 

  )7تا  5هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 118

ها براي زندگي  آورند. آن وجود مي هاي طبيعي تغييراتي به ها در محيط انسان

ه هـا و ابزارهـاي متفـاوتي اسـتفاد     برداري از محـيط طبيعـي از شـيوه    و بهره

آورند يـا نـواحي طبيعـي را     كنند و در نتيجه نواحي مختلفي را پديد مي مي

 دهند.  تغيير مي

  )14تا  11 هاي ه)، ناحيه چيست؟، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 119

هـاي طبيعـي    بر محـيط  ها با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فناوري انسان

هـا و موانـع    محـدوديت  .انـد  هـا را در اختيـار گرفتـه    غلبه كرده و اين محيط

ها بـراي كنتـرل محـيط و شـرايط خـاص آن       شود انسان محيطي موجب مي

  .انديشي كنند و به ابداع ابزارهايي بپردازند چاره

  )14تا  11 هاي ه)، ناحيه چيست؟، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 زاده) آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 120

هر ناحية كرة زمين با ديگر نواحي مبادلات اقتصادي، فرهنگي، اجتمـاعي و  

گذارنـد. امـروزه همـة نـواحي      سياسي دارد. نواحي بر روي يكديگر تأثير مـي 

  .بل دارندتحت تأثير يكديگرند؛ بنابراين نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقا

  )14تا  11هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

  
  

  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 121
شــامل هــم » داردوجــود ديگــر بيــرون از ذهــن مــن يــك انســان «گــزارة 
  باشد. شناسي مي شناسي هم وجود معرفت

شناسـي   به حيطة وجود كنندة وجود مستقل از ذهن است كه اين گزاره بيان
باشد. اما همين گزاره در عين حال، اين پيام را نيز در بر دارد كـه   مربوط مي
تواند به آن موجودي كه مستقل از ذهـنش وجـود دارد علـم پيـدا      انسان مي

  باشد.  شناسي مي كند و آن را بشناسد كه اين مورد، مربوط به حيطة معرفت
  )2صفحة (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي،    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 122

امـا بـه    باشـد از وجود آن آگاه  وممكن است كه انسان به چيزي اشاره بكند 
و نداند كه ماهيت آن چيست. مثلاً زماني كـه   نداشته باشدماهيت آن علمي 

كند، لزومي ندارد كه ماهيـت آن را   يكودك به يك حيوان ناشناخته اشاره م
  شناخته باشد.
  هاي ديگر: بررسي گزينه

  ها بر ما روشن نيست. كه ماهيت آن چيزهايي وجود دارند»: 1«گزينة 
كنندة ذاتيات آن شئ است. اما هسـتي يـا    چيستي هر شئ بيان»: 2«گزينة 

  وجود از ذاتيات اشيا نيست. 
ته باشد، اما ماهيت داشته باشـد:  ممكن است چيزي وجود نداش»: 4«گزينة 

  .مانند ققنوس
  )4تا  2هاي  ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 123

) وجود يـا هسـتي و   1دو مفهوم مغاير، از موجودات واحد، قابل استنباط است: 
اسـت    ود، وجه مشترك تمام موجودات است. (بديهي) ماهيت يا چيستي. وج2

هاست. به ايـن معنـي    كه موجودات وجود دارند!) اما ماهيت وجه اختصاصي آن
هـا بـا هـم تفـاوت      كه وجود در همة موجودات مشترك اسـت، امـا ماهيـت آن   

توان موجودي را فرض كرد كه وجود نداشته باشد! چـون در   كند. يعني نمي مي
يك موجود، انسان ») 4«نقيضين رخ خواهد داد. (رد گزينة  اين صورت اجتماع

اسـت و ديگـري اســب و ديگـري درخــت! بنـابراين ماهيـت اســت كـه جنبــة       
كنـد. بنـابراين    ديگـر متمـايز مـي    از يـك را هـا   اختصاصي موجودات است و آن

  »)2«شود گفت كه موجودات دو جنبة اختصاصي دارند. (رد گزينة  نمي
اين دو مفهوم با هم مغايرت مفهـومي دارنـد، امـا در     همانطور كه گفته شد،

در جهان خارج وجود دارد، بـه صـورت   كه مصداق، واحدند. يعني يك انسان 
شود وجود انسـان   توأمان، هم مصداق وجود است و هم مصداق انسان و نمي

اش تمايز بخشيد، بلكه ايـن تمـايز در    را از ماهيت انسان، در مصداقِ خارجي
شود گفت كـه ميـان دو مفهـومِ     شود. در نتيجه نمي ايجاد ميذهن است كه 

مغايرِ وجود و ماهيت نسـبت تبـاين برقـرار اسـت، چـون تبـاين مربـوط بـه         
  »)3«مصاديق خارجي است، نه مفاهيم. (رد گزينة 

 )2جغرافيا ( دوازدهم  فلسفة
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در نهايت بايد گفت كه به خاطر مغايرت مفهومي وجـود و ماهيـت، ايـن دو    
توان ماهيتي را تصور  هم ندارند. يعني مياي با  مفهوم از نظر مفهومي ملازمه

الحسـاب   عليكه » سيمرغ«مثلاً ماهيت  وجود خارجي نداشته باشد،كرد كه 
جواب صحيح اين تست خواهـد  » 1«به همين خاطر، گزينة  موجود نيست و

  بود. 
  )4تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 124

اسـت. يعنـي    »يك چيز در عالم واقعيت«وجود و ماهيت دو مفهومِ ذهني از 
در ذهن است كه وجود و ماهيت مغايرت دارند، اما در عالمِ خـارج، اتحـاد و   

هاي وجود و ماهيت در واقعيت نداريم، وحدت مصداقي دارند و دو چيز به نام
 ز به نام آب داريم كه وجود دارد. بلكه تنها يك چي

  )4تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 125
توان از دليلِ حمل سؤال كرد كـه محمـولِ قضـيه، ذاتـي و جـزء      زماني نمي

بـودن   ، چون جسم»ان جسم استانس«، »1«تعريف موضوع باشد. در گزينة 
مثلـث  «، »2«ذاتيِ انسان است، پس حمل آن نياز به دليل ندارد. در گزينـة  

نيست، پـس حمـل    ذاتيبودن براي مثلث  الزاويهچون قائم» الزاويه استقائم
چــون » شــكل ذوزنقــه اســت«، »3«آن، نيازمنــد دليــل اســت. در گزينــة  

آن، نيـاز بـه دليـل دارد. در     ي نيست، پس حمـل ذاتبودن براي شكل  ذوزنقه
نيست، پس  ذاتيبودن براي انسان  ، چون مرد»انسان مرد است«، »4«گزينة 

 حمل آن، نيازمند دليل است. 
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة  

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 126

ملي ضروري است كـه از لحـاظ عقلـي، نتـوان بـر      در ابتدا بايد بگوييم كه ح
خلاف آن را تصور نمـود. يعنـي در واقـع عقـل از پـذيرشِ خـلاف قضـايايِ        

نياز از دليل است كه محمول  ضروري ابا و اجتناب دارد. همچنين، حملي بي
گرفتـه در قضـية    اش يا جزء آن باشـد. مـثلاً حمـلِ صـورت     آن، عينِ موضوع

دليـل اسـت چـون    ز نيـاز ا  بي» انسان حيوان است.«يا » انسان انسان است.«
محمول آن در مثـال اول عـينِ موضـوع آن و در مثـال دوم جـزء مفهـومي       

نيـاز از دليلـي،    تـوان گفـت كـه هـر قضـية بـي       باشد. بنابراين مي موضوع مي
  نياز از دليل نيست.  ضروري است، اما هر قضية ضروري، لزوماً بي

شـده   شـده، بايـد بـه بررسـي قضـاياي مطـرح      حال با توجه به اين نكات ذكر
ست و عقـل   ضروري ا» تر است. قطر مربع از ضلع آن بزرگ«بپردازيم. قضية 

از پذيرش خلاف آن ابا دارد، اما در عين حـال نيازمنـد دليـل اسـت، چـون      
  محمول آن جزء يا عينِ ذات موضوعِ اين قضيه نيست. 

از از دليل است و در نتيجـه  ني بي» هر حيواني متحرك به اراده است.«قضية 
» حيـوان «از ذاتيـات  » بـودن  متحرك به اراده«ضروري نيز خواهد بود؛ چون 

  است. 

نيـاز از دليـل    نه تنها بـي » انسانِ شاعر، سواد خواندن و نوشتن دارد.«قضية 
نيست، بلكه ضروري نيز نيست و عقل از پذيرش خـلاف و نقـيض آن ابـايي    

را فرض كرد كه اصـلاً سـواد خوانـدن و نوشـتن     توان شاعري  ندارد. مثلاً مي
نداشته باشد. مانند بسياري از شُعراي عصر جاهليت در اعراب كه خوانـدن و  

  نوشتن بلد نبودند! 
از نظر نيازمنـدي بـه   » تر است. قطر مربع از ضلع آن بزرگ«در نتيجة قضية 
لـي  متفـاوت اسـت (او  » هر حيواني، متحرك به اراده اسـت. «دليل، با قضية 

بودن، بـا قضـية    نياز از دليل است.) و از نظر ضروري نيازمند دليل و دومي بي
متفـاوت اسـت. (چـون اولـي     » انسانِ شاعر، سواد خوانـدن و نوشـتن دارد.  «

  ضروري است و دومي غيرضروري.)
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »3«ة گزين - 127

اش بـر   اش يا اجزاي تعريـف حقيقـي   حملِ خود يك مفهوم يا تعريف حقيقي
كه زمين داراي  ها به دليل نياز دارد. اين نياز از دليل است و ساير حمل آن بي

از مفهوم » زمين«جاذبه است، يك حمل نيازمند دليل است، زيرا در تعريف 
ها بـه دنبـال    است. بنابراين بايد در گزينه استفاده نشده» بودن داراي جاذبه«

  حمل نيازمند به دليل باشيم.
  ها: بررسي گزينه

شيء (جوهر) ممتد در «نياز از دليل است، زيرا تعريف جسم،  بي»: 1«گزينة 
  است. »سه بعد
است و در نتيجـه ايـن حمـل     هوجودشناسي در ذات خود فلسف»: 2«گزينة 

  .نيازمند دليل نيست
به دليل نياز دارد، زيرا محمول، جزء تعريف آب نيسـت. تعريـف   »: 3«گزينة 

مزه است و دليل شورنبودن آب ايـن اسـت كـه     بو و بي رنگ، بي آب، مايع بي
  شد و اين با تعريف آب سازگار نيست. اگر شور بود، بامزه مي

متـرادف هسـتند، بنـابراين    » نيسـتي «و » عـدم «جايي كه  از آن»: 4«گزينة 
ري، حمل يك مفهوم بر خودش است و در نتيجه نيازمنـد  حمل يكي بر ديگ

  دليل نيست.
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة   

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 128

درجه بر مثلث حمـل شـايع    180حمل » درجه است 180مثلث «در قضية 
نيز حمل » انسان موجود است«دليل است. در قضية  صناعي است و نيازمند

  موجود بر انسان حمل شايع صناعي و در نتيجه نيازمند دليل است.
  باشد. ها محمول ذاتي موضوع بوده و حمل، اولي ذاتي مي در بقية گزينه

  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    
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 شنيا)د(عرفان ده  »4«گزينة  - 129
آيد وجود ذهني دارد. اين ماهيت ممكن است در  ميهر ماهيتي كه به ذهن 

خارج وجود داشته باشد يا وجود نداشته باشد؛ بنابراين ماهيتي كه در ذهـن  
در وجود است (رد گزينـة  ها  آناست با ماهيت خارجي تفاوتي ندارد. تفاوت 

آيد و در ذهن اسـت و   سيمرغ آتشين ماهيتي است كه به تصور درمي»). 1«
ايـن ماهيـت فقـط در ذهـن اسـت و در      »). 2«رد (رد گزينة وجود ذهني دا

خارج نه وجود دارد نـه ماهيـت (وجـود و ماهيـت در خـارج قابـل تفكيـك        
فرض كه وجـود، جـزء ماهيـت سـيمرغ     اين بنا بر »). 3«نيست.) (رد گزينة 

آتشين (يا هر ماهيت ديگري) باشد، آن ماهيت در خارج موجود خواهد بود، 
شـود   نيست؛ بنابراين صرف تصور يك چيز، باعث نمـي  اما وجود جزء ماهيت

 كه آن چيز موجود باشد و موجودبودن آن به دليل نياز دارد.

  )5و  4 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 130

   سينا متكي بود. رشد و بيشتر به ابن دي به ابنفلسفة توماس آكوئيناس تا حدو
  ها: تشريح ساير گزينه

سـينا پايـة    نيـز اصـل مغـايرت را ماننـد ابـن      توماس آكوئينـاس »: 1«گزينة 
  .سينا اين كار را كرد بار ابن هاي خود در خداشناسي قرار داد. اما اولين برهان
رشـد بـا    سـينا و ابـن   زمين مجدداً از طريق آثار ابن فلسفة مغرب»: 3«گزينة 

  ارسطو ارتباط برقرار كرد، نه بدون واسطه.
را در ذهـن  اصـل مغـايرت وجـود و ماهيـت     توماس آكوئينـاس  »: 4«گزينة 

  گسترش داد، نه عينيت وجود و ماهيت.
  )7و  6هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   

----------------------------------------------  
  

  
 شنيا)د(عرفان ده  »1«گزينة  - 131

ها، چه منطق خوانده باشند و چه نخوانده باشند، به صـورت    ذهن همة انسان
انديشـد و و بـراي انديشـيدن نيـازي بـه       طبيعي بر اساس قواعد منطقي مي

 دانستن علم منطق نيست.
 ها: بررسي ساير گزينه

كه ابداع شده  شده، نه اين دانان كشف  علم منطق توسط منطققواعد »: 2«گزينة 
 باشد.

 ؛ منطق در خدمت علوم ديگر است. است بر عكس گفته شده»: 3«گزينة 

هاي مـا   منطق به دليل اينكه در برابر انحرافات فكري در انديشه»: 4«گزينة 
، به شاقول بنايي تشبيه شده، نه چون دانشي و ابزاري است دهد به ما هشدار مي
 .كاربردي است

  )5تا  3هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 132

حيطة كاربرد منطق سراسر زندگي است، زيرا هر يك از ما در سراسر زندگي 
خواهيم درست فكر كنيم و درسـت تصـميم بگيـريم (ارادة انسـان بـراي       مي

اي از زنـدگي   اصلاح انديشه و رفتار). پس وسعت اين حيطه، تـابع آن دامنـه  
خواهيم درست فكر كنيم و درست تصميم بگيريم و چون  است كه در آن مي

اين امور در سراسر زندگي مورد نظر انسان هستند، پس حيطة كاربرد منطق 
  سراسر زندگي خواهد بود.

  ها:  تشريح ساير گزينه
تـرين عبـارت دربـارة حيطـة      مطلب درستي است، ولي مناسـب »: 1«گزينة 

كند كه ما در مواجهه با نشـريات   ق نيست، زيرا فقط مشخص ميكاربرد منط
هاي خبري و تجاري به اين دانش احتياج داريم و اين تنها بخشـي از   و كانال

  حيطة كاربرد منطق است، نه همة آن.
حيطة كاربرد منطق هميشه سراسر زنـدگي بـوده اسـت و قابـل     »: 3«گزينة 

ها افزايش يافته، نياز ما  رش رسانهترشدن نيست. آنچه امروزه با گست گسترده
  به دانش منطق است، نه حيطة كاربرد منطق.

دانستن منطق براي فهم فلسفه از اهميت ويژه برخـوردار اسـت.   »: 4«گزينة 
  تر است. هايي از حيطة كاربردش مهم پس دانستن منطق در بخش

  )5صفحة ، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(مهرشاد عباسي  »3«گزينة  - 133

كه منطق بتواند به  هدف منطق، جلوگيري از خطاي انديشه است و براي اين
برسد، بايـد مفـاهيم و الفـاظ را نيـز بشناسـد، چـون بسـياري از        خود هدف 

تـك   شوند. البته منطق به بررسي تك خطاهاي انديشه از اين موارد ناشي مي
بـه  را هـا   پـردازد، بلكـه آن   اظ موجود در ذهن و زبان بشر نمـي مفاهيم و الف

  كند. صورت كلي بررسي مي
  ها: بررسي ساير گزينه

شـود، نـه    دانش بشري به دو حيطة تصور و تصديق تقسـيم مـي  »: 1«گزينة 
 .»دانـش «هستند، نـه  » تفكر«تعريف و استدلال. تعريف و استدلال از اقسام 

داشتن يـا نداشـتن شـيء كـاري نـداريم؛        قعيتدر تصور ما به وا»: 2«گزينة 
  .يعني ممكن است واقعيت داشته باشد يا نداشته باشد

آن «هر تصديقي لزوماً از سه تصـور سـاخته نشـده اسـت. مـثلاً      »: 4«گزينة 
از تصـورات بيشـتري نيـز تشـكيل     » كتابي كه در دست زهرا بود، آبي است.

  شد. شده است و لزومي ندارد كه حتماً سه تصور با
  )10تا  7هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 134

هـا، جمـلات كامـل    شـود. تصـديق  ها ميدانش بشر شامل تصورها و تصديق
» من از آن روز كه در بنـد تـوام آزادم  «هستند كه فقط عبارت بامعنا خبري 

 باشد و ساير موارد، جملاتي ناقص و از جنس تصور هستند. امل ميك
  )7ة صفح، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 منطق 
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 )سراوان -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 135
شدن به تعريف نياز ندارد، بلكه فقـط مفـاهيم و    هر تصوري لزوماً براي معلوم

تصـورات   در ضمن بعضي از .تصورات مجهول هستند كه به تعريف نيازمندند
ده و هرگز نيازي به تعريف ندارند كه البته اگر تصوري مجهول بود، بديهي بو

  يعني بديهي نبوده، بنابراين نياز به تعريف خواهد داشت.
  ها: بررسي ساير گزينه

مجموع تصورات معلومي كه موجب كشف تصور مجهـول شـود،   »: 1«گزينة 
  تعريف نام دارد.

 شود؛ بلكـه تعريـف   فهم مفهومِ مجهول نميهر تعريفي منجر به »: 3«گزينة 
ــين نتيجــه    ــه چن ــر اســت ك ــاي انديشــه در  درســت و معتب اي دارد و خط

  كردن نيز راه دارد و مانع از فهم آن تصور مجهول خواهد شد.  تعريف
شـود   علم و ادراك انسان به دو دستة تصور و تصديق تقسيم مي»: 4«گزينة 

ا مفاهيم، تصور و الفاظ آشنا شـد و قبـل   كه قبل از پرداختن به تعريف بايد ب
  از پرداختن به استدلال بايد با تصديق و قضيه و اقسام آن آشنا شد.

  )10تا  7هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 136
تصور است (چون تصورات بـا   ايشود، از علوم، با استدلال معلوم ن ياگر قسم

 قي. تصدستا  يهيو بد لياز دل ازين يب قيتصد كي اي) شوند يمعلوم م فيتعر
عناصـر   ني ـاز ا كي بامعنا كه اگر هر يتام خبر ةجمل كياز  تسعبارت ا زين

بـه  «تصـور خواهـد بـود. عبـارت      بـارت وجود نداشته باشد، آن ع يدر عبارت
 يو معنـا  سـت يتام ن ايكامل  ةجمل كي» شد نيمن چون خشمگ اريصورت 

 .گردد يتصور است و با استدلال معلوم نم ليدل نيندارد و به هم يكامل

 اي ـاز دن«اسـت كـه    ني ـدارد و مفهومش ا ياستفهام انكار» 3« ةنيگز :نكته
  است. قيتصد كيكه .» دانند ينم يزيرفتگان از جان چ

  )9 تا 7 هاي هصفح، انديشه ترازوي ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 137
حاكم بر ذهن انسان هستند كـه هـر كـس بـر      يعيقواعد طب ،يقواعد منطق
 تي ـماه ني ـو ا شـد ياند يها م خود، بر اساس آن يِذهن انسان عتياساس طب

 ،شـوند  نييبو ت نيدانان تدو باعث شده كه صرفاً توسط منطق يقواعد منطق
بـه   يازي ـلزومـاً ن  كردن لخاطر، استدلا نيابداع شده باشند. به هم كه نينه ا

 منطق ندارد.علم دانستن قواعد 
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 يبر اسـاس قواعـد منطق ـ   يعيكه انسان به طور طب نيبا وجود ا»: 1« ةنيگز
  اما احتمال خطا و لغزش همواره وجود دارد. شد،ياند يم

 با صورت سؤال ندارد. يكه درست است، اما ارتباط نيبا ا نهيگز ني: ا»2«ة نيگز

 يكـاف  زي ـن نيعلـم منطـق، امـا صـرف تمـر      بودن يبا وجود عمل»: 4« ةنيگز
 نيرا بلد باشد تا سپس آن را تمر يقواعد نظر ديبا يدر واقع اول كس ست؛ين
 بكند! زين

  )9تا  7 و 5، 4هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 )97مشابه كنكور سراسري  -اي  كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 138
شود و  تر خطاهاي ذهن مي تر و دقيق استفاده از منطق باعث تشخيص سريع

  آن. ستننه صرفاً دان
  )4ة صفح، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  
 )يا (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 139

هـا نباشـد،    اگر چندين تصور در پي يكديگر بيايند اما نسبت حكميه بين آن
هـا زيـاد باشـد بـاز هـم تصـور اسـت. ماننـد: روز اول          هر قدر هم تعـداد آن 

 نود و نه هجري شمسي.و ماه سال هزار و سيصد  فروردين
 هاي ديگر: تشريح گزينه

و قضاوت) و تصديق علم و دانش دو قسم دارد: تصور (فاقد حكم »: 1«گزينة 
  (داراي حكم و قضاوت). 

بـه دليـل اينكـه فاقـد حكـم      » مـاه و خورشـيد  «عباراتي مانند »: 2«گزينة 
شوند، اما تصور متعدد هستند نه تصور واحد. زيرا  تصور محسوب مي ،هستند

  آورند نه يك امر واحد را.  دو شيء يا مفهوم را به ذهن مي
ود كه فرد حكم كنـد آيـا آن نسـبت    ش تصديق زماني حاصل مي»: 3«گزينة 

واقع شده است يا واقع نشده است و صرف وجود تصـور موضـوع، محمـول و    
  نسبت در ذهن براي ايجاد آن كافي نيست.

  )7ة صفح ،ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 140
، يك جملة خبـري اسـت كـه در آن حكـم و قضـاوت      »قضيه«يا » تصديق«

 با يك سري مفاهيم سر و كار داريم.» تصور«وجود دارد ولي در 
  )7صفحة ، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  

   
  

 )(عرفان دهدشنيا    »4«گزينة  - 141
مراحل فهميدن يك چيز جديد است و در نتيجه اگر سـؤالي  پرسش يكي از 

 دانيم.  دهندة آن است كه در ابتدا چيزي را نمي آيد، نشان براي ما پيش مي
 :ها نهيگز ريسا يبررس

با وجود قدرت تفكر در نوعِ انسان، اين بدين معنا نيست كه هـر  »: 1«گزينة 
  كسي بتواند همة امور خود را به درستي سامان دهد.

توانـد   انسان بدون تفكر فلسفي كه سطح دوم تفكر است نيز مي»: 2«گزينة 
 دست به انجام كارهايي بزند.

شـوند   ها پديدار مي سؤالات، در پي مواجهه با ابهامات و نادانسته»: 3«گزينة 
 شود. و در بدو تولد و بدون مواجهه با جهان خارج، سؤالي نيز مطرح نمي

  )5و  4 هاي هفلسفه، صفح(فلسفة يازدهم، چيستي    
---------------------------------------------- 

 )(علي معزي    »2«گزينة  - 142
 سنين ابتـدايي هاي انسان، پرسشگري است. كودكان از همان يكي از ويژگي

» چـرا «كنند و كنجكاوي خود را با گفـتن  ال ميؤاز حوادث پيرامون خود س
دانيم و به دنبال ست كه چيزي را نميالي، گوياي آن اؤدهند. هر س نشان مي

 دانستن آن هستيم.

 يازدهم  فلسفة
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  ها: بررسي ساير گزينه
  رو شدن با مسأله است.  ورزي، روبه اولين مرحلة انديشه»: 1«گزينة 
فلسفي مربوط به مسائل زندگي روزمره نيست و از دقتّ  پرسش»: 3«گزينة 
  شود.  ها حاصل نمي در آن
 ـپاسخ سؤالات را مي »تفكر«انسان با قدرت »: 4«گزينة   ةيابد و به امور روزان

  دهد و لزومي به دانستن فلسفه براي اين كار ندارد.  خود سامان مي
  )5و  4 هاي ه(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفح   

----------------------------------------------  
 )(حميد سوديان    »2«گزينة  - 143

هـا   د و به دنبال يافتن پاسخ آنگير هاي فلسفي را جدي مي كسي كه پرسش
است. اين سؤال در حقيقت دربـارة  » تفكر فلسفي«آيد، در حال تمرين  برمي

دهد كه با انتقال آن  اين است كه آيا مغز انسان حقيقت انسان را تشكيل مي
به بدني ديگر، هويت انسان هم منتقل شود، يا انـدامي متعلـق بـه حقيقـت     

شناسـي و   انسـان  ةفلسفدي فلسفي در حوزة انسان است؟ اين يك سؤال بنيا
  فلسفة پزشكي است.

  ها: بررسي ساير گزينه
سؤالات تاريخي هرگز فلسفي نيستند حتي اگر نقل تاريخ از يك »: 1«گزينة 

  موضوع فلسفي باشند.
  پرسشي است كه علوم سياسي و تاريخ سياست بايد به آن پاسخ دهند.»: 3«گزينة 
  شناسي سلولي و علم ژنتيك است. زيست پرسشي در حوزة»: 4«گزينة 

  )6و  5هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه    »4«گزينة  - 144
مسـائل فلسـفي،    ةغلط است، زيرا تقويت توان فكـري دربـار  » د«فقط مورد 

  ت نه علت آن.معلول پرداختن به اين قبيل مسائل اس
  )5(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة 

---------------------------------------------- 
 )(جواد پاكدل    »1«گزينة  - 145

(نـه   ار دانـش اسـت  دفيلوسوفوس به معناي دوست ةفيلسوف معادل عربي واژ
اي  معنـايي يافـت. فيلسـوف واژه    ييوناني) و بعدها به معناي دانشمند ارتقـا 

  يوناني فيلوسوفوس گرفته شده است. ةاست كه از واژعربي 
  ها: بررسي ساير گزينه

اما بعدها  ،رفت كار ميه بله فلسفه در ابتدا به معناي عام دانش ب »:2«ة گزين
 به دانش خاص فلسفه محدود شد.

  ف كاملاً درست است.ولسيف ةواژة توضيح اين گزينه دربار »:3«ة گزين
ل معنايي از بار مثبت دانشمند بـه بـار منفـي    سوفيست در تحو »:4«ة گزين

  كار سير نزولي داشته است. مغالطه
  )8و  7 هاي ه(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفح  

----------------------------------------------  
 )(مهرشاد عباسي    »4«گزينة  - 146
هـا   زبـان  اما سقراط آن را بـر  ،برد به كار ثاغورسيبار ف نيرا اول »فلسفه« ةواژ

ــداخت ــود را سوف   . ان ــل از او خ ــقراط و قب ــان س ــمندان در زم ــتيدانش  س
 ميبود و تعل ـ بيو غلبه بر رق يروزيها پ ستيهدف سوف نيتر مهم .دندينام يم

شـد تـا    سـبب  ن،را هدف خود نهـاد  بانيبر رق يروزيپ شغل آنان؛ يسخنور
 ني ـا جيشـده و بـه تـدر    ادي ـز هـا  ي برخي سوفيستها ها در استدلال مغالطه
 قـت يهمـان حق  فهمـد،  يشد كه هر كس هر چـه م ـ  جيراها  ميان آنمفهوم 

 حقيقـت و واقعيـت  بـودن   كه به نسبيمورد است  نيهم حيصح ةنيگز است.
 اشاره دارد. 

  )8و  7هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه

 )(عليرضا نصيري    »3«گزينة  - 147
ود بماهو وجـود اسـت.   ) موضوع آن وج1فلسفه به طور كلي دو ويژگي دارد: 

) 2كنـد.   يعني فلسفه دربارة موجودات از آن حيث كه موجودنـد بحـث مـي   
شود به آن قياسي و برهاني نيز  ست كه مي روش آن روش استدلالي و عقلي ا

  گفت. 
ويژگي اول صرفاً مختص فلسفه است و هيچ علـم ديگـري در آن بـا فلسـفه     

و مـثلاً رياضـيات و    شريك نيست. ويژگـي دوم امـا مخـتص فلسـفه نيسـت     
كنند. بنابراين بر اساس كتـاب درسـي،    هندسه نيز از همين روش پيروي مي

اي را برگزينيم كه در مورد ويژگـي اختصاصـي فلسـفه، يعنـي      ما بايد گزينه
  باشد. است صحيح» وجود بماهو وجود«موضوع آن كه 

وجـود بمـاهو   «تـوان گفـت كـه چـون موضـوع آن       دربارة موضوع فلسفه مي
است، بنابراين موضوع احكام فلسفي نبايد قيد خاصي داشـته باشـند   » ودوج

كه وجود را از اطلاق بيندازد. به عبـارتي اگـر قيـدي كـه بـه وجـود افـزوده        
توانـد موضـوع فلسـفه قـرار      شود نيازمند اثبات در علمي ديگر باشد، نمي مي

  صحيح خواهد بود.» 3«بگيرد. در نتيجه، گزينة 
موضوع فلسفه است، اما نادرست است. هر موجودي از آن دربارة » 2«گزينة 

تواند موضوع احكـام فلسـفه قـرار بگيـرد و ربطـي       حيث كه موجود است مي
اي نيـز   ندارد كه انسان باشد يا هر چيز ديگري. بدين معنا، هر موجود جزئي

تواند موضوع فلسفه  اگر از آن حيث كه موجود است مورد نظر قرار بگيرد، مي
  نادرست خواهد بود. » 2«در نتيجه گزينة باشد و 
در مورد روش فلسفه هستند كه گفتـه شـد مخـتص    » 4«و » 1«هاي  گزينه

دربارة روش » 1«باشند فلذا جواب اين سؤال نيز نيستند. (گزينة  فلسفه نمي
نادرست است چـون اسـتقراء تعميمـي و اقسـام     » 4«فلسفه صحيح و گزينة 

  استدلال تمثيلي در فلسفه كاربردي ندارند.)ديگر استدلال استقرايي مانند 
  )11تا  8هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )بقا (محمد رضايي  »4«گزينة  - 148

ترين موضوع عالم ترين و اساسيموضوع علم فلسفه بررسي و پاسخ به بنيادي
باشــد. روش فلســفه، روش عقلانــي و هســتي كــه همــان وجــود اســت، مــي

  استدلالي است كه با بعضي از علوم مانند رياضي در اين مورد، اشتراك دارد.
  )11تا  8هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )اي (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 149

بـا عمليـات فكـري و اسـتدلالي حـل      مسائل فلسفي از اين جهت كـه فقـط   
  مشابه مسائل رياضي هستند. ،شوند مي

  )10(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة   
----------------------------------------------  

 )1400، كنكور سراسري اي (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 150
هـاي خاصـي   لگـاه سـؤا  هاي روزانه، گـاه و بـي   در ميان انبوه افكار و انديشه

توانند ساعاتي طولاني ما را به خود مشغول سازند  كنند كه ميخودنمايي مي
و به تفكر وادار نمايند، از قبيل اينكه: مقصود ما از آزادي چيست؟ چرا درد و 

توان به آن رسـيد؟  رنج هست؟ خوشبختي و سعادت در گرو چيست؟ آيا مي
ام جهان چگونه اسـت؟ عشـق و   شود؟ آغاز و انج ها چه ميسرانجام ما انسان

اند؟ يا امـور خيـالي و ذهنـي؟    ها امور واقعي و مقدس دوستي چطور؟ آيا اين
اصولاً انسان و حقيقت انساني چيست؟ آيا اختيار دارد يا مجبور اسـت؟ چـه   

  هدفي را بايد در دنيا دنبال كرد؟
  )3 (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة
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 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 151
  هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

وكار را زمـاني كـه ديگـران شـايد متوجـه       هاي كسب تيزبين: فرصت»: الف«
  بينند. مي  نشوند،

امـا مطمـئن و دلگـرم بـه      ،بـين هسـتند   بين: كارآفرينـان واقـع   خوش»: ب«
  .اند موفقيت اقتصادي

  ي، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.پرانگيزه: نظم، انضباط، پايدار»: پ«
  كنند. دهنده: منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ ميسازمان»: ت«

  )6وكار و كارآفريني، صفحة (اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 )نوبت دوم تيرماه – 1403(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 152
  الف)

=حد وا   =
800   شده تعداد محصول فروخته 4002

  درآمد توليدكننده =شده  تعداد محصول فروخته ×ارزش هر محصول   
,تومان    , ,= × =400 20 000 8 000 000  

 ب)
  هزينة توليد تمامي محصولات =وليد هر محصول هزينة ت ×تعداد كل محصولات   

,تومان    , ,= × =10 000 800 8 000 000  
 سود =درآمد  −هاي توليد هزينه  

  , , , ,= − =8 000 000 8 000 000 0 
 توليدكننده سود نداشته است.

  )9و  8هاي  وكار و كارآفريني، صفحه (اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 153
هـاي   فرمايي مانند تعميركاران خودرو و لوازم خـانگي، بنگـاه  مشاغل خويش

فروشـان، كشـاورزان، صـنعتگران خـرد و هنرمنـدان،      معاملات ملكي، خـرده 
هـاي تخصصـي   ؛ حتي در زمينهاي شخصي هستندوكارههايي از كسبنمونه

وكارهــا پزشــكي، وكالـت و حســابداري اغلـب كســب  ماننـد پزشــكي، دنـدان  
  اند.شخصي

  ها: بررسي ساير گزينه
  آيند. شمار ميوكارهاي شركتي بهصنعتگران كلان جزء كسب»: 1«گزينة 
  وكار شركتي است.اسنپ بخشي از يك كسب ةرانند»: 3«گزينة 
  وكار شركتي است.مدير مالي شركت بخشي از يك كسب »:4«گزينة 

  )21 تا 14هاي هوكار، صفح(اقتصاد، انتخاب نوع كسب   
---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 154
  الف)  

=هاي توليد  هزينه     درآمد كارگاه 8×
  x= هاي توليد هزينه  

=ميليون تومان      سود كارگاه 35
  سود =درآمد − ي توليدها هزينه  

=هاي توليد  هزينه −هاي توليد  هزينه    سود 8×

xميليون تومان    x x x= −  =  = =
3535 8 35 7 57   

  ب) 
=ميليون تومان  × =8 5   درآمد كارگاه 40

  )9و  8هاي  وكار و كارآفريني، صفحه(اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 155
كننـد كـه البتـه     بت ميقوكارها مرابا كار و تلاش خود از كسبـ كارآفرينان 
وكارهـاي نوپـا عمـر    آسان نيست. چراكـه بسـياري از كسـب    ناين كار چندا

توانند از شش سالگي عبور  ها مي كه تنها نيمي از آنكوتاهي دارند، به طوري
كنند و به كار خود ادامه دهنـد. (يعنـي نـيم ديگـر از شـش سـالگي عبـور        

  ).نندك نمي
وجود دارد، احتمـال  وكار كسبرفتن و شكست يك ـ با اينكه احتمال از بين

موفقيت و سودآوري آن هم كم نيست و اين انگيزة لازم براي شروع فعاليـت  
اقتصــادي و پــذيرش خطــرات آن توســط كارآفرينــان را همــواره زنــده نگــه 

  دارد. مي
تخاذ تصميمات مناسب ـ كارآفرين لازم است تا آگاهي و دانش زيادي براي ا

گذاري، تبليغات و اسـتخدام   دربارة موقعيت شركت، پيشنهاد محصول، قيمت
  نيروي كار داشته باشد.

  )5و  4هاي  وكار و كارآفريني، صفحه(اقتصاد، كسب   
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4« گزينة - 156
  معايب  مزايا  وكارنوع كسب

اندازي آسان و  راهـ   شخصي
  هاي نسبتاً اندك هزينه

ـ آزادي عمل و 
سهولت در 

  گيري تصميم
  ـ مالكيت كامل سود

  ـ منافع مالياتي

بار سنگين ـ 
  مسئوليت

  مشكل تأمين مالي ـ 
ـ مسئوليت نامحـدود  

هــا و  در مقابــل بــدهي
  دعاوي

ـ مسئوليت محدود   شركت
  دارانبراي سهام

امكان افزايش ـ 
مين مالي سرمايه و تأ

  بانكي
  ـ امكان رقابت بالاتر

  گرايي بيشترـ تخصص

هاي  ـ هزينه
  اندازي بالاتر راه

ـ تأخير در 
  گيري تصميم

ها در  ـ پيچيدگي
رابطه مديريت و 

مالكيت و 
  هاي غيرفردي موفقيت

ـ تقسيم سود به 
  تناسب مالكيت سهام

تـر و   ـ قوانين پيچيـده 
  دهي بيشترگزارش

  )18و  15هاي  وكار، صفحه وع كسب(اقتصاد، انتخاب ن   

 اقتصاد
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 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 157

  سهم دارد. بنابراين: برگةچه تعداد  »الف«الف) ابتدا بايد ببينيم خانم 

=
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w ®¨  xpnH

´¿w à¾¬oM oÀ SμÃ¤تعداد سهام فرد  

  , , ,
,

= =
600 000 000 50 00012 000   

تعـداد  شـود، در نتيجـه    مي برگههزار  50درصد از سهام شركت شامل  10
  سهام شركت برابر است با:هاي برگهكل 

  ,
x

= =
50 00010

  سهام شركتهاي برگهكل تعداد  100

x, سهم ةورق500هزار   ,×
 = =

50 000 100 500 00010  

ــانم  ــف«ب) خ ــزان   »ال ــه مي ــت     78ب ــرده اس ــود ك ــان س ــون توم ميلي
( )− =678 600 براي اينكه بفهميم وي چند درصد سود داشته اسـت،   78

  بايد ميزان سود را بر سرماية اوليه تقسيم كنيم:

=درصد    × =
78 100   »الف«درصد سود خانم  13600

 سود داشته اسـت. حـالا بايـد   درصد  13بنابراين شركت در طول يك سال 
در ميزان سود  دست بياوريم سپس آن رابه كل سرماية شركت را ابتدا ميزان
  .ضرب كنيم

هـا را   براي اينكه بفهميم كل سرماية شركت چقدر است، بايد تعداد كل برگه
  در قيمت هر برگه ضرب كنيم:

,تومان    , , , ,= × =500 000 12 000 6 000 000   كتكل سرماية شر 000
=,ميليون تومان  6 000  

=,ميليون تومان    × =
136 000   ميزان سود كل شركت 780100

سرماية جديد شركت برابر است با سرماية اوليه به علاوه مبلغ جديد سود در 
  نتيجه:

, ميليون تومان ,= + =6 000 780 6   سرماية جديد شركت 780
  )16وكار، صفحة نوع كسب(اقتصاد، انتخاب    

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1403(كنكور خارج از كشور   »3«گزينة  - 158

شركت كسب و كاري است كه خودش هويت قانوني دارد؛ به اين معنـي كـه   
هـا   كنـد. شـركت   قانون با يك شركت، مشابه با يك فرد و يا انسان رفتار مـي 

هـا انجـام    و تعهدات خاصـي دارنـد؛ دقيقـاً هماننـد آنچـه كـه انسـان        حقوق
توانـد دارايـي داشـته باشـد، بـا ديگـر        دهند. براي مثال، يك شركت مـي  مي

ها شـكايت كنـد و مـورد     ها يا افراد وارد قرارداد شود و حتي عليه آن شركت
  شكايت قرار بگيرد.

  )16وكار، صفحة  (اقتصاد، انتخاب نوع كسب   

 )مهدي ضيائي(  »4« گزينة - 159

دهندگان كرم ابريشم با هدف تأمين نيازهـاي   ، زيرا گروه پرورشالف) تعاوني
  اند. اعضا (خريد لوازم) گردهم آمده

  وكار شركتي دارد ، زيرا وكيل و تكميل اساسنامه اشاره به كسبب) شركت
  ، زيرا متعلق به يك شخص است.ج) كسب و كار شخصي
نهادي قـانوني اسـت كـه بـراي انجـام مـأوريتي       ، زيرا د) مؤسسة غيرانتفاعي

غيرسودآور يعني با هدفي غيرتجاري شكل گرفته است و در سطوح مختلـف  
كند كه در صورت سؤال بـه بـدون اهـداف تجـاري و فعاليـت در       فعاليت مي

  شهر اشاره شده است كه بيانگر مؤسسه غيرانتفاعي و خيريه است. حسط
  )21تا  14هاي  ، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 160

هـا اعضـا تشـكيل     تعاوني كسب و كاري است كه با هدف تأمين نيازمندي -
  كند. ها كمك مي شود و به بهبود وضعيت اقتصادي آن مي

ــده جهــت بهــره  - ــد، تعــدادي توليدكنن ــاوني تولي ــاي منــدي ا در تع ز مزاي
آيند و با اقـدامات جمعـي    هاي اقتصادي با مقياس بزرگ، گردهم مي فعاليت

  كنند. منفعت خود را بيشينه مي
دهند تا  اي از كشاورزان تشكيل مي به عنوان مثال: تعاوني كشاورزي را عده -

براي تهية بذر مرغوب و تهية سموم و كود و نيز امكـان بازاريـابي، تبليغـات    
  ها كمك كند. زنجيرة توزيع به آن جمعي و ايجاد

ها دارند؛ اما نحـوة   اندازي كم و بيش مشابهي با شركت ها مراحل راه تعاوني -
ها براساس هر نفر، يك رأي است (يعني هر كدام از اعضا صرف نظر  ادارة آن

تعـاوني را تـأمين كـرده باشـد، يـك رأي خواهـد         از اينكه چقدر از سـرماية 
  داشت.)

  پايان دوره به نسبت سرماية هر عضو است.احتمالي در توزيع سود  -
  )19و  16، 14هاي  وكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب   

 ..............................................  
......................................................  

......................................................  
......................................................  
......................................................  
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  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور
  مهرمهر  2020

  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون دسازيمسئول درس مستن

  طراحان
  ان مفتخر،مسا پور، خان حميد اصفهاني، سپهر حسن

  فاطمه راسخ، حميد گنجي فرزاد شيرمحمدلي، سجاد محمدنژاد، 

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )پور خان سپهر حسن(  »  1«گزينة  -251
  مسكن، محلّ اسكان آوارگان است و بيمارستان، محلّ درمان بيماران.

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(  »  4«گزينة  -252
ا در    ها به نـوعي مترادفنـد، يعنـي هـم     ي گزينه هر سه واژه در همه معنـا، امـ

  معنا نيست.  هم» ايما و اشاره«با » صريح» «4«ي  نهگزي
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253
در » ايجـاز مخـل  «است. در متن نيـز  » ملالت«ي  خانواده هم» ممل«ي  واژه

برابــر در» زا گــوييِ آســيب كوتــاه«اســت، يعنـي   آمــده» اطنــاب ممــل«برابـر  
  ». كننده گوييِ خسته طولاني«

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -254
است. وجد نيز همان نشاط است و جور بـه   نمايشگركننده است،  مبين، بيان

يعني دوري، » اجتناب«و » پيروي«يعني » اقتدا«عدالتي. اما  معناي ظلم، بي
  گيري. كناره

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -255
ي  ها بازتاب آرزوهاي اقوامند، اما نه لزومـاً همـه   كند كه اسطوره متن ادعا مي

ي  هـا را در همـه   شوند و نـه ايـن كـه اسـطوره     ها ديده مي آرزوها در اسطوره
  ي افراد يك قوم دانست.  مايانگر آرزوهاي همهتوان ن ها مي زمان

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -256
شـهرها   ها برخلاف آرمان خوانيم، اين است كه اسطوره آنچه در بند پاياني مي

در ذهـن   اند، بلكـه از شـهود قومنـد و    از ذهن يك فرد و دفعتاً حاصل نشده
هـاي مـردم را    مردم ماندگارند و با واقعيات سازگار، بنابراين توان بسيج توده

  نيز دارند. 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -257
الاصل قهرمان بلامنازع جنگلي در افريقاست.  در داستان تارزان، يك انگليسي

هـاي آن   جويي بر مردم افريقا، جـانوران آن و نيـز جنگـل    وعي تسلّطاين به ن
  دور است.  است. همچنين قهرمان داستان كسي است كه از تمدن به

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )مفتخرسامان (  »  4«گزينة  -258
  نويسيم. يم ميتوانيم استنتاج كن دانيم و مي چه را مي ي آن  ابتدا همه

اولا، شهر سارا اراك است و كرج و تهران براي رضا و محمد اسـت. در ثـاني،   
د را    شهر رضا تهران نيست، پس تكليف شهرها معلوم است. نام غـذاي محمـ

  كنيم: توانيم رسم دانيم. پس جدول مقابل را مي نيز مي
د    بر اساس نتايج بالا، پاسخ سؤال نخست معلوم است: قطعاً تهـران  بـه محمـ

  رسيده است.
  
  
  
  

  )منطقي رياضيهوش (
----------------------------------------------  

 )مفتخر سامان(  »  1«گزينة  -259
هاي فلفل و دوغ  است و كارت هاي زردچوبه و آب به يك شخص رسيده كارت

و نوشابه متعلقّ بـه يـك شـخص اسـت و      به دو شخص متفاوت، يعني فلفل
هـاي آويشـن و    آويشن و دوغ هم متعلقّ بـه يـك شـخص. همچنـين كـارت     

است، پس اين شخص محمد هـم نيسـت.    سبزي به يك شخص رسيده قورمه
  كند: هاي بالا، جدول زير را رسم مي داده

  
  
  
  

  حمد.بر اساس نتايج بالا، قطعاً آويشن به سارا يا رضا رسيده است نه به م
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  
 )مفتخرسامان (  »  3«گزينة  -260

  آيد: هاي قبلي به شكل زير درمي اگر به محمد زردچوبه رسيده باشد، جدول
  
  
  
  

  واضح است كه به محمد آب رسيده است.
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  
 )مفتخر سامان(  »  4«گزينة  -261

  آيد: هاي قبلي به شكل زير درمي اگر به سارا دوغ رسيده باشد، جدول
  
  
  
  

  سبزي رسيده است. واضح است كه به سارا قرمه
  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

  غذا  شهر  
    كرج  رضا
    اراك  سارا

  قيمه  تهران  محمد

  استعدادتحليلي

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  قيمه / تن  ؟
  آب  زردچوبه  قيمه / تن  ؟

  دوغ  آويشن   سبزي قرمه  سارا يا رضا

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  تن  سارا يا رضا

  آب  زردچوبه  قيمه   محمد
  دوغ  آويشن   سبزي مهقر  سارا يا رضا

 

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  قيمه / تن  محمد يا رضا
  آب  زردچوبه  قيمه / تن  محمد يا رضا

  دوغ  آويشن   سبزي قرمه  سارا 
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 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -262

آمـوزان و   بازخورد بـه دانـش  «هايي نظير  در نمودار مشخص است كه فعاليت
اي عالي دارد، اما هزينه كردن در مـوردي   اي كم و نتيجه هزينه» دانشجويان

فايده و هزينه كردن براي تفكيك كامل بر  عملاً بي» ساختمان مدرسه«مثل 
تـرين   انتـوان گفـت گـر    ها مضر نيز هست. با ايـن حـال نمـي    اساس توانايي

آموزان هر كلاس نيز كـه   هاست. كاهش تعداد دانش ترين آن فايده ها بي روش
  هزينة بالايي دارد، فوايد خودش را دارد، هر چند هزينة آن بسيار زياد است.

  )منطقي رياضيهوش ( 
----------------------------------------------  

 )اصفهانيحميد (  »  1«گزينة  -263

ي تقريباً يكسان دارند ولي نتيجة راهبردهـاي فراشـناختي   ا همة موارد هزينه
سـازي   هاي شخصـي  و راهنمايي 5هاي گروهي  ، فعاليت6، معلم خصوصي 8

  ماه پيشرفت است. 2شده 
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -264

ام�ن ام�نمادرِيال مادريالِ

ام�ن

برادريالي برادرياليخواهر خواهر
ام�ن ام�ندا��ِ دا��ِ

ام�ن ام�نپسردا�� پسردا�� ام�ن پسردا�� دخترعچموي ام�نسه پسردا�� دخترعچموي سه

برادريالي ام�ن د�گر ام�ندا�� د�گر دا��
ام�ن پسردا�� تنها عچموي ام�ن�ا پسردا�� تنها عچموي �ا

  
ه، تنها يك پسردايي دارد. پس اين پدربزرگ امين نه برادر دارد و نه پسرخال

ين نيز دختر عمـو يـا   مو مادربزرگ دو نوة پسر دارند. سه دختر دايي ديگر ا
دختر عمه ندارند. پس اين پدربزرگ و مادربزرگ فقط همين سه نوة دختـر  

+  را دارند:  =2 3 5  
  )منطقي رياضيهوش ( 

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -265

اين است كه دو برادر با دو خواهر ازدواج كـرده و يكـي از   تنها حالت ممكن 
  هاي تلما و تينا داشته باشد:  ها دو دختر به نام آن

    

تلچما

ت�نا

م�لاد

م�لاد م�لادهچمسر هچمسر

م�لاد م�لادبرادريال برادريال

م�لاد برادريالِ م�لادهچمسرِ برادريالِ هچمسرِ

فرزاد

  
  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266
» 2«، »1«هـاي   در گزينه» ضلعي ضلعي، شش مثلث، مربع، پنج«مسير 

  ساعتگرد است.» 4«پادساعتگرد و در گزينة » 3«و 
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  2«گزينة  -267
شـده   هـا هفـت ناحيـه ايجـاد     درون شكل، 7و  2، 1هاي  هاي شماره در خانه

 ـ 5و  4، 3 هاي هشمار هاي  ه. در خاناست  هـاي  ه. اين عدد برابر پـنج و در خان
  اين عدد برابر نهُ است. 9و  8، 6 هاي هشمار

  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -268
هـا،   ايـره يكـي از د «ها در هـر سـه شـكل، در فضـاي مشـترك       يكي از نقطه

و خارج از دايرة ديگـر اسـت. نقطـة ديگـر نيـز در فضـاي       » مستطيل، مثلث
 لدرونِ مستطي» 2«گزينة  دو نقطةاست. اما » دو دايره و مثلث« از مشترك

  مستطيل است. ازخارج يكي ها  و در ديگر گزينه
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  1«گزينة  -269
  تصوير در آينه و در آب وارونه و قرينه است:

    

قر�نه

قر�نه

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -270

  مدنظر: تقارن

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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